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A készülő bonyodalom.
Csúnyább játékot ritkán űztek a rliplo- 

macziu pápaszemes bölcseivel, mint a minőt 
legújabban a liliputi Bulgárország liliputi 
fejeilelme Sándor herczeg. S ha nem a né­
pek nagy érdekeiről lenne szó, s minket 
magunkat is nem érdekelne oly igen közel- 
r 1 a dolog, sok mulatságunkra szolgálna 
nézni az általános elképedést. Nem tudnak 
magukhoz jönni az emberek. Bámulnak, 
hogy mindez mikép jöhetett. Bámulnak Bécs- 
ben. úgy mint Konstantinápolyban,Berlinben 
úgy mint Parisban, sőt még az oroszok is 
magokra fogják, hogy ők is bámulnak a 
történlek felett. Oly komikus grimacc-okkal 
kisérik ezt a sok bámulást, hogy szinte 
eszünkbe jutnak Arany sorai:

És a jámbor barmok mintha bámulnának,
Mimi olyan ostoba kúpeket csinálnak.

Az első pillanatban senki sem tudta, hogy 
mii tegyen, ma már megkezdődött a készü­
lődés mindenfelől, még pedig oly irányban, 
hogy vége nem lehet egyéb, mint egy véres 
háború. A porta elhatározta magát a fellé­
pésre. s a rumdiai határ felé útnak indí­
totta az első csapatokat. Szerbia királya 
sürgősen utazott haza. s elrendelte a moz­
gósítást. Nálunk egy. süt két egész hadtest 
mozgósítását emlegetik. E mellett Oroszor­
szág ugyanazt a szerepet játssza, ugyanazzal 
a képmutató ádázsággal, mint 187(>-ban.

Akkor is eltagadtak minden összeköttetést 
a hulgár felkelőkkel, de hosszú csapatokban 
vonullak egyre az önkéntesek Románián 
keresztül a csatatérre. Azután elkezdett 
nyugtalankodni az orosz nép, s a diploma- 
cziai jelentések szerint a czár nem lehetett 
egyebet, mint hogy seregét a Balkán felé 
útnak indította. Ez a nemtelen játék ma 
ism t kezdetét vette. Romániából már hire 
érkezeit, hegy mintegy 300 orosz liszt uta­
zott ott kérésziül, készen a hulgár miliczia 
részére állani. Odesszában toborozzák az 
önkénteseket s gyűjtik a pénzt a déli test­
vérek segélyezésére. Jönnek a felöl is a hí­
rek. hogy Moszkva tájékán a nép nyugta­
lankodik. s követeli a bolgároknak adandó 
srgélyt. Ugv hasonlít ez az állapot a ki­
lem z esztendő előttihez, mint egyik tojás a 
másikhoz. Fzinto meg lehet előre mondani 
a folytatást, mc'y nem különbözhetik sok­
ban az előbbi tő'.

Már azok után is, a miket eddig látunk, 
majdnem bizonyos, hogy Sándor hulgár feje­
delem nem a szentpétervári udvar megkér­
dezése nélkül cselekedett. Tudnia kellett, s jól 
tudta azt. a mi készülőiéiben van. Európa 
diplomatái tájékozatlanok lehetlek, nem lát­
ták az eseményeket, csak akkor, midőn már 
beteljesedtek, mert hiszen tudvalevőleg a 
dip'omata a legesetlenebb és a legfnvalko- 
dottabb teremtmények közé tartozik. De a 
bolgár fejedelem olt élt népe közölt, na­
ponta érintkezett velők, ismerte a katonaság 
hangulatát, elölte nem lehetett titokban tar­
tani egy oly készülődést, melyről Bulgáriá­
ban mindenkinek tudomása volt, mert nem 
lepett nvg senkit az egész tartományban.

Karlocza.
K-i'lufzn város Újvidéknek tőszomszédságálián, 

Szervin megyéken fekszik és talán nem lesz érdek­
telen oda némi képet nyújtani, mivel itt tartatik 
meg a szerb egyházi kongresszus, mely egyszers­
mind mintegy lükre is 1 end a magyarországi szor- 
h-k hazafi.-.ág; nak és a közös haza iránt táplált 
szereli t-mek.

A kicsinyes város. ÍOOO lakossal hir. Néhány 
hossza, egymást keresztező ulczáliől áll. A lakosság 
fele részbe n szerbek, tele részben sokáezok- vagyis 
a legújabb idő óta «nagvhorvátok»-hól áll. mely 
név a ;srnszmnyer diakovari püspök állal nevelt és 
id" küldőtI papok által leli kigondolva.

K város igen régi eredniü s török időkből való 
é .ideiek lii’-nyomö többségben vannak és csak ill­
ői 1 la dial I- egy-egy uj slyltisbun épüli ház. Maga a 
pnlrinrelia udvara is régi, Ízlés nélküli négyszögii 
épület. Hoszniában igen.de itt nálunk Magyarország­
ban meg egy lia.-onlö épület nem volna található. 
Sokai'.' I-is" pedig tartani, inig ezen város modern 
kinéz‘s! nyer. Sem ipar, sem kereskedelem nincse­
nek illőn képviselve: nem is fejlődhetnek ki a kö­
zöl fekvő l'jvidúk mialt. Az egyedüli vendéglő a mi 
itt van. iné..' művön primitiv állapotban van, úgy, 
hogy az egy hegy üli kongresszusi kövei ok kénytele­
nek minden este Újvidékre álründulni éjjeli szál­
lásra.

A Okosság nem örvend valami jólétnek; inkább 
mondhatni, liogv szegény s igy könnyen befolyásol­
ható r .■ pár gazdag ember által, minek következ- 
nr-nve az. hogy itt is, a palriareha székhelyében, a 
ra iik. 1 ,-ik gvőzlek és a szerb egyházi kongresz- 
szusra a padi iveliával ellenséges lábon áltó jelöl lel 
válasz'«illa!:, mer', a fent endiU'O gazdag nr tal.in 
meglnngudnii a palrian-hara, hogy nem adta nekik 
lólda-ikrl íiles«-) áron bérből

A zon, mely a város köziviében fekszik, a 
szerény kinézésii városhoz képest el«-,g impozánsan 
emel'.; üi. egy épülőt, melyben a kongresszusi ülé­
sek szoktak megtartatni, és melyben különben az 
illeni v.ivo.-h ".z és járásbíróság helyiségei és Inhh 
macán laka- van. Első emelőii homlokzatán, szégyen 
gy.i'ázaí. még mai napság is, alkotmányunk 1 S-ik 
éviiben, egy nagv. feketére festett kétfejű sas van 
kifügg««szive, é: ogv horvál test..'érnek sem jut 
eszéb ■ azt onnan eltávolítani, hanem a vámházakon 
».iá iá"’!)«.: jogosan ki’iV'g' szőtt magyar-horvát 
felig m ezunere': ellen tudtak tüntetni.

A irrem, melyben a kongresszusi ülése!: szoktak

Okosan gondolni sem lehet reá, hogy az 
ifjú fejedelem a helyzet kényszerűségének 
engedett csupán, s hogy választása csak ab­
ban volt: élére álljon-e a mozgalomnak, 
vagy pedig elsöpörtesse magát általa. Lett 
volna elég ideje a bajjal szembe szállani, 
niert tudomással kellett bírnia sok idő óta. 
És ő nagyon jól tudja, hol kell keresnie a 
támogatást, ha arra szükség leendelt. Állott 
már ö szemben egy irányában ellenséges 
mozgalommal, mióta Bulgária trónján ül, s 
akkor egy pillanatig sem habozott, hogy 
megfékezze azokat, kik nézetével ellenkező 
politikába akarták bulcsodorni.

Ismerni kell a jelen helyzetet, ismerni kell 
Oroszországnak a múltban folytatott politi­
káját, aspiráczióit a Balkán-félszigeten, s 
nem ejthet meg senkit az a nagyképűsködés 
és az a lelteiéit csodálkozás, melyet Sz.-Pé- 
terváron most egyszerre mulatnak.

Az orosz zsarnoknak préda kell. Ez egész 
egyszerű és egész természetes magyarázat. 
Vérében van minden despotának a területi 
terjeszkedés, egész vére szaturálva van vele, 
ha hozzá még orosz.

A kérdésnek nem is annyira ez a része 
érdekel bennünket, mert ahhoz kétely sem 
fér. Érdekesebb lenne reánk nézve azt meg­
tudni : a mi diplomacziánkat egyszerűen rá­
szed lék-e, vagy pedig részessé tették-c ebben 
az istentelen vállalatban.

Egyik sem lehetetlen, de valószínűnek lát­
szik a második lehetőség. Megszoktuk már 
a mi diplomatáink baklövéseit. Tudjuk, hogy 
ha Európában valakit fel ültetnek, Ausztria 
diplomatáinak sohasem azok között van he­
lyük, a kik nevelnek, hanem azok közölt, a 
kiket nevetnek. Nem Iclhelcllcn, hogy a krem- 
sieri találkozás alkalmával olynemü megálla­
podások jöttek létre, melyek megfosztják a 
monarchiát a függetlenül való fellépéstől. 
Nem ismerjük azokat a megállapodásokat, 
de eszünkbe jutnak Bismarck szavai, ki 
többre becsüli egy-egy pommerán dragonyos 
csontjait az egész keleti kérdés csomójánál. 
Az a szövetség, melyben Bismarck herczeg 
viszi az elhatározó szerepet, nem fog fegy­
veres utón segítségére menni Törökország­
nak. hogy érvényt és tiszteletet szerezzen a 
berlini konfercnczia megállapodásának. Hagyni 
fogja az eseményeket, hadd fejlődjenek ma­
goktól — vagy Oroszország beavatkozásához 
képest.

De hát mozgósítási hírek szállonganak 
nálunk is. Ez semmi cselre sem jelenthetne 
annyit, hogy mi akarunk érvényt szerezni a 
megállapodásoknak, a nemzetközi szerződé­
seknek. Ki lenne olyan bárgyú, azt tételezni 
fel kormányunkról, hogy a rendet igyekszik 
mai l helvrcállitan1, midőn legkedvesebb fog­
lalkozása abban állott a múltban is, hogy 
halászni próbáljon a zavarosban. Ha egy 
csepp jóakarat lenne benne Törökország 
iránt, megakadályozhatta volna az egész 
1876—77-iki véres háborút. Es nem moz­
dult, hanem okkupálla Boszniái. Pedig akkor 
még nem folytatott szláv politikát, nem fog­
lalt állást a Balkánon, nem kötött szövetsé­
get és barátságot az oroszszal.

megtartatni, elég, nagy f>0 világi, 2í> papi tag szú­
rná r; t. van benne szék; azonkívül püspökök és av- 
cliimanrlrilák (kanonokok) mint. virilisták, a pátri­
án-ti a mini. lermészelcs kongresszusi elnök és a ki­
lóiktól I kir. biztos, mint ő felsége helyettese is ott 
vannak.

A mostan e kongresszus számára újonnan befes­
tett teremben, kissé emelkedett helyen vörös bár- 
sonvnyal bevont mennyezet alatt függ ő felsége 
arezkepe. Ugyanott vörös bársonynyal áthúzott tám- 
székok vannak a királyi biztos és patriarkha ré­
szére elhelyezve: közvetlen közelében ennek félkör­
ben vannak elhelyezve a vörös posztóval téri tett 
asztalok a püspökök, azután a zöld posztóval téri­
től t asztalok a 7f> kongresszusi tag számúra. Eze­
ken kiviil vannak még meghatározott helyek a kü­
lönféle lapok tudósítói és a közönség számúra, mely 
különösen a kongresszus megnyitásakor és a rá 
következő első napokban igen nagy számmal szo­
kott megjelenni.

A választások eredménye már ismeretes. E hó 
22-én összeül a kongresszus. Túlnyomó többségben 
vannak a túlzók, vagyis az oinladinisták, élükön az 
ismeri szoeziálisla Tom its Jósával, a «/.aszta van 
szerkesztőjével Vájjon ez szintén a többséghez 
tartozó, de különben komoly gondolkozása és a 
többségre sziláén nagy befolyással him Vticsclics 
Illés újvidéki ügyvéd állal ellensúlyozva lesz-e, azt 
majd meglátjuk.

Sokan jósolják, hogy e kongresszus rövid életű 
lesz. ' P-
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— Kétkedik bibin benne?
— Attól tartok, hogy a múlt éjjeli kirándulás 

szökésre késztette. . . ha ugyan valóban ő tartóz­
kodott abban a házban, a melyet ön említett.

— Mindegy, azt a házat mégis föl kell keresnem. 
Barátaim ott maradtak, s nem hagyhatom őket sor­
sukra.

— Ép azért jöttem, hogy elkísérjem önt oda. 
Magam is elmentem volna, de nem tudom, hogy 
hol van. ön majd megfogja mulatni s akkor. ..

— Köszönöm, uram. Nem vártam öntől keveseb­
bet. Kész vagyok önnel menni.

— bérkocsim el fog bennünket vinni a saint-

id a mozgósítunk, annak nem lehet egyéb 
czélja, mint uj foglalás.

Ez esetben a mi diplomatáinkat nem ül­
tették fel, hanem részt Ígértek nekik a ra­
gadományból.

Egy beteg, haldokló embert kell kifosztani.
Meg kell osztozni örökségén, mielőtt be­

hunyta szemét. Jó alkalomnak látszik ez 
Európa mindenféle rangú kalandorai szá­
mára, a kik ugyancsak kezdenek összese- 
reglcni.

Hogy ehhez a nemes vállalathoz a ma­
gyar nép is áldozatul hozza fiainak vérét, 
arról gondoskodik Tisza Kálmán és az ő en­
gedelmes többsége.

Nemzetrontó politikájának méltó gyü­
mölcse.

Budapest, szept. 22.
A képviselő ház szeptember hó 26-án szombaton 

el. c. 11 órakor ülést tart.

Ma délután Béc.sbcn a Búd. Gorr. értesülése sze­
rint — gróf Kálnoky külügyminiszter elnöklete alatt 
a külügyminiszteri hivatalban közös miniszteri érte­
kezlet volt, a melyben gróf Bylandt és Kállay közös 
miniszterek, valamint Szö'gyény osztályfőnök és a had­
ügyminisztérium szakelőadói vettek részt. A délutáni 2 
órától 45-ig tartott értekezlet tárgyát kizárólag a jövő 
évi közös költségvetés előirányzata képezte.

Mozgósítási hírek keringlek ma mindenfelé a fő­
városban, melyek a tőzsdén is éreztették hatá­
sukat. A hir a bécsi Vorsladlzcilung ma reg­
geli közleménye folytán támadhatott, mely sze­
rint a Horvátországban és Szlavóniában elhelyezett 
XIII. hadtest parancsot kapott, hogy mcnct-kcszség - 
hen (Marschbereitschaft) legyen. E közlemény min­
den valószínűség szerint puszta koinbináczión ala­
pul, s eddig semmiféle oldalról nem nyert megerősítést. 
E hírek különösen nagy hatást a mindig ideges 
tőzsdére gyakoroltak. A magyar aranyjáradék 1 frt 
40 krajezárral, az osztrák hitelrészvény 3 forint 
50 krajezárral cselt, mig viszont a gabna-piacz 
élenkebh hangulatot tüntetett fól, s neveze­
tesen zab a tegnapinál 10 krral magasabb áron 
kelt. A hangulat tehát izgatott s aligha fog csilla­
pulni amaz értesítésre, hogy Tisza Kálmán, ki Sza- 
pátríj Gyula gróffal — állítólag a kiegyezés kérdé­
seiben tartandó közös miniszteri tanácskozá­
sokra, — ma reggel érkezett Bécsbe, azonnal Kál­
noky grófhoz hajtatott s a külügyminiszter­
rel hosszabb ideig értekezett. A magyar minisz­
terelnököt tudvalevőleg akkor szokták külügyi 
dolgokban meghallgatni, ha valami nagyon népsze­
rűtlen terv kcresztülhajtásáról van szó.

Az osztrák reichsrath.
Ma ült össze az újonnan választott osz­

trák reichsrath. Boldogtalan Ausztria, hogy 
ilyen testületben kell találnia alkotmányos 
képviseltetését. Arról az osztrák államesz­
méről, melyet a reichsrathnaK kifejeznie kell, 
kevés ember alkot ugyan magának határo­
zott fogalmat. Csodálkozva kérdezzük, hogy 
ez a régi államszervezet, melyet jogi össze­
tartozás és egy teljesen egységes közigazga­
tásnak szakadatlan munkája több századon 
át forrasztottak össze, az alkotmányos lét 
megtestesítésében hogyan tüntethet elő olyan 
szörnyen zilált, tagolatlan, összefüggéstelen 
alakzatokat ?

Mint valami rejtélyes sphinxre, mesés, 
érlhcllen lényre, úgy bámulnak az ujreichs- 
rathra a korlávsak. De még sokkal jobban 
bámulnak egymásra ők maguk, a kik az uj

oucni kapuhoz. Onnan gyalog megyünk tovább, s 
ön majd megmutatja az utat.

— Az utal ? ismétlé Kamilla. — Igaz, remény­
iem, hogy megtalálom, ámbár tegnap nem azon a 
kapun mentünk ki.

— Nem baj. Oda, a hol találkoztunk, elvezetem. 
Ön pedig majd megmutatja a házat . . . Nem lehet 
onnan messzire.

— Legtolcbb pár száz lépésnyire.
— Akkor könnyű lesz. Örömmel látom, hogy 

meghízik bennem, mert elfogad kísérőjének.
— Oh, ezer örömmel. Hogyan is félnék öntől, ki 

az élelemet mentette meg.
— Valóban nincs is miért félnie. S ha úgy gon­

dolja, hogy senkinek sem lesz ellene kifogása.
— Ki gáncsolhatna? Mióta apámat elvesztettem, 

egyedül vagyok a világon, és senkinek sincs jogában 
cselekedeteimbe beleszólni.

— Hogyan? Gyámja sincs?
— Nincs. Legfölcbh Gemozac ur lehelne, az apám 

üzlettársa. De minek a kinevezés. Tényleg úgy is ő 
kezeli vagyonomat, mely apám találmányának jöve­
delme után megillet.

— Annál szükségesebb hát, hogy törvényes szí­
nezete legyen a dolognak. Ön nem nagykorú, s igy 
okvetlenül gyámot kell számára kijelölni vagy pedig 
nagykorusilani ... De bocsánat, hogy beleavatkoz­
tam az ügyeibe. Csupán őszinte érdeklődésem szol­
gáljon mentségemül. Sok dologban önnek nem is 
lehet elegendő tapasztalata s én mindenben szívesen 
állok rendelkezésére ... De szóljunk a jelen pilla­
natról. Ön meg akarja találni azt az akrobatát, a 
kit vádol s a kinek olyan különös neve van . . .

— XigXttg. Ó a gyilkos, bizonyos vagyok benne.
— Hiszem, mert ön mondja. De azt nem hiszem, 

hogy most is olt van még abban a házban, a hol 
ön a mull étjei kereste. Nagyon valószínű, hogy a 
történlek következtében elsietett onnan. Csupán azt 
remélhetjük, hogy némi útbaigazító nyomát talál­
juk olt.

— Úgy van, mormold Kamilla, ki szintén nem 
remélt többet.

— De, folyt a tá Molinaux, ön azokat is meg 
akarja találni, a kiket tegnap elvesztett.

— Úgy van, uram, és ez főczélom. Föláldozták 
magukat érettem s én máris nagyon sokáig késtem 
azzal, hogy segítségükre siessek.

— Még nem veszteit cl sok időt, mert a gyilkos 
vagy bezárta őket abba a pinezóbe, a melybe le­
estek, s ez esetben kiszabadítjuk őket, mert ti zen­
it yolez óra alatt nem fialni ében; vagy pedig agyon-

reichsrathot alkolják, a sokszínű pártok és 
frakeziók tagjai, kik sehogysem bírják meg­
érteni, minő közösségben állanak egymáshoz 
és miért kell egy testületet képezniük. Együtt 
vannak, semmi egyéb érzéssel, mint mind­
egyikük lelkében azzal a homályos ösztön­
nel, hogy okkal vagy ok nélkül mentül több 
szomszédját örök ellenségének kell tekintenie 
és vele halálos háborúságot is folytatnia. Es 
ennek a testületnek — a bevett alkotmányos 
fogalmak szerint — hat évig lényeges befo­
lyást kell gyakorolnia az államnak sorsára, 
meg kell teremtenie Ausztriának történelmét. 
Ha valóban a reichsrath alkotná Ausztria 
történeiméi, minő történelem volna az. A 
hires mese két oroszlánról, mely szőröstől 
bőröstől felfalta egymásI, hogy mindkettőnek 
csak farka maradt meg, teljes valószínűségei 
nyerhetne a «valóllanszinüségek nevezetes 
birodalmában.»

A sok szinti chaoszban s vadul forrongó 
elemek közölt, mint illik, a német liberális 
képviselők teremtik a legnagyobb zűrzavart 
és adnak a legtöbb fejtörésre okol. Hiszen 
ők képviselik a legszámosabb, legműveltebb 
és legvagyonosabb, az államfcnlartó és ve­
zérlő nemzetiséget. Ők most valamennyien 
elkeseredett oppoziczióban vannak a kor­
mány ellen, de maguk közölt kibékithetlenül 
összevesztek a párt-klub elnevezése fölüli. 
Hónapokig folyt az éles vita, végül a teg­
napi napon sírva és kézlördelve jelentették 
ki utolsószor egymásnak, hogy teljesen egyet­
értenek czélokban és törekvésekben és hogy 
mindig együtt kell megoszlaniok az oppozi- 
czionális élet sanyaruságait, de hát a név­
nek nagy kérdése miatt határozottan cl kell 
válniok egymástól. Es igy a régi német op- 
pozicziónak kétharmada megalakult «osz­
trák-német klubbá», egy harmada kivált, hogy 
tiszta «német klubbot» teremtsen. Milyen 
ideális politikusok volnának, kik nevekben 
annyi fanatizmussal hisznek, ha éppen a 
nevek egyebet nem árulnának el. Mi sem 
lehet a jelen körülmények között jellemzőbb, 
mint hogy a német oppozicziónak nagyrésze 
egyáltalán nem tűri meg a németség mellett 
az «osztrák» jelzőt. Ezzel szétfoszlik az utolsó 
lehetőség, hogy a német hegemóniát Ausz­
triában osztrák államfen tarló rendszernek 
tekintsék. A német alkotmány párt, mint kor­
mánypárt és mint oppoziczió egyformán le­
jária magát. Jövője és számba vehet őségé már 
csak annyiban lehet, mennyiben az államot 
felbontó forradalmi eshetőségeket is megil­
lethet.

Az oppozicziónak elfajulása és szélzüllése 
első látszatra előnyére válhatnék a kormány­
nak és a parlamenti többségnek. De mi is 
a reichsrathnak többsége? Többség és ki­
sebbség, kormánypárt és ellenzék olyan meg­
szokott elnevezések, miket csak kényelmes­
ségből alkalmazhatunk az osztrák képviselet 
sajátos alakulásaira. Most is megjelennek, 
mint a mull rcichsralhban, külön csoportok­
ban lengyelek, csehek, szlovének és kleriká­
lisok, hogy mindennap megújított alkudozá­
sokban cseréljék ki konczcsszióikal és köve­
teléseiket. Az autonomist a pártok nem nyer-

zuzlák megukal az esésben, vagy Zig-Xug megölte 
őket. Meg kell jegyeznem, hogy ezt az utóbbi eshe­
tőséget valószínűbbnek tartom.

— Mikor leestek, mindeneseire megsérüllek.
— Ha csak ennyi hajuk történi, elhozhatjuk őket 

ide a nélkül, hogy bárkit is beavatnánk a különös 
kaland titkába. De ha nincsenek már életben, ott 
hagyjuk holttesteiket ?

— Azt. sem tehetjük.
— Akkor tehát jelentést kell tenni a rendőrség­

nél, apróra elbeszélni mindent, hogy hogyan ismer­
kedett meg e hohóezozal, s mit akart ezzel. Lehet, 
hogy nem lopják elhinni, de ha elhiszik, vizsgálatot 
indítanak. Önt mellőzik s nem folytathatja tovább 
kutatásait.

— Azt pedig nem szeretném, s még kevesbbó 
azt, hogy hazugnak tekintsenek. De inkább eltűrök 
bármit is, semmint azt, hogy szerencsétlen barátaim 
holttestei tcmctcllen maradjanak.

■— Osztozom érzelmeiben, kisasszony, mondá Mo­
linaux hévvel, — s bármi történjek is, én minden­
ben támogatni fogom .. . Most pedig, induljunk.

— Megyek. Szíveskedjék megvárni a kocsiban.
Molinaux meghajtotta magát s kiment, mig Ka­

milla az öltözőjébe sietett, honnan pár perez múlva 
utrakészen jött elő s távozott anélkül, hogy az 
ámuldozó Brigiitcnek bármit is mondott volna.

Betilt a kocsiba Molinaux mellé s a kocsis elin­
dította a lovakat.

A fiatal ember megmondta neki, hogy minden 
eshetőségre gondolva, köteleket s különféle eszkö­
zöket is hozott magával.

— Köszönöm, mondá Kamilla, •— s én mindenüvé 
el akarok önnel menni.

— Nem ellenzem, de csak úgy, ha veszélynek 
nem teszi ki magát.

— Ön is kiteszi magát, pedig senkiért sem keli 
bosszul állnia.

— Azt felelhetném erre, hogy a mit teszek, ka­
landvágyból teszem s a veszedelmes kalandokat 
különösen szerelem. De inkább megvallom, hogy fökép 
az ön iránt való rokonszenv bit* c lépésre. Ön olyan 
érzést kelt bennem, melyet nem tudnék kellően 
meghatározni. Kinevelne, ha azt mondanám, hogy 
az első pillanatban szerelmes lettem önbe, mikor 
éjjel a mezőn találkoztunk. Magam sem hiszek a 
pillanat alatt keletkező szerelemben. De a rokon- 
szenvhen, mely ilyen körülmények közt támadhat, 
igen. Én nem gondoltam önre, ön nem gondolt én­
rám ; ön egyedül áll a világon, én is. Úgy gondo­

tok meg a kétharmad többséget, bogy az 
alkotmányrevizió munkájához lóghatnáitak 
és a nagy konezon békességgel megosztoz­
hatnának. Eléggé megerősödtek azonban, 
hogy erősebb követeléseket és türelmetle­
nebb vágyakat ápoljanak. Meddig fogja ezt 
meghinti a többség laza szervezel eV Meddig 
lehet eleget az oszló alkunak Taaffe gróf 
megviselt kormányzata? Sőt azt is kérdez- 
hetnők, meddig állhat meg Ausztriának al­
kotmányos szervezete? Valósággal Ausztriái­
nak összetartozását csak az menti meg, 
hogy az államnak sorsa nem az alkotmá­
nyos testületek kezébe van letéve. Az elha­
tározó intézés oly tényezőket illet ina is, 
melyek magasan állnak pártok ezélzatai 
fölött, «in deinem Lager ist Österreich», ezt 
ma a bécsi udvarra kellene a költőnek mon­
dania.

A magyar j ogászgyülés.
A második szakosztály ülése.

A második szakosztály ma délután 3 «."«rakor folytatta a 
topnap félbeszakított tanácskozást a szenvedő váltó- 
képesség' kérdésében, melyre nézve «Ir. Neumann 
Annin a tegnapi ülésben telte meg előterjesztését. Ezt 
pótlólag a kövei kezükben ismertetjük:

Midőn eleve kijelentem, hogy Nagy Ferencz egyetemi 
tanár véleményét az azzal kapcsolatos amaz inditvány- 
nyal együtt, miszerint mondja ki a jogászgyiilé-, hogy 
sem a szenvedő váltóképesség korlátozását, sem 
a váltó érvényének bizonyos minimális összeg­
től függővé tételét nem pártolja, magamévá te­
szem, engedje meg n tisztelt szakosztály, hogy ez ál­
láspontomat a következőkben indokoljam:

Ihizamosb i«lö óta egy áramlattal állunk szem­
ben, melynek éle a váltó ellen irányul; a váltó, 
úgyszólván vád alá van helyezve, számos mizériák 
«irt, melyekben gazdászati viszonyaink kétségtelenül sül­
lődnek, őt vonják felelősségre, a váltót az uzsora egye­
nes bűnrészesévé és a korlátlan szenvedő vállóképcssé- 
get római jog emlőin nagyra nőt doktrinär liberaliz­
mus szülöttjének deklarálják.

Ez áramlat hullámai a külföldi szomszéil államokból 
csaptak át hozzánk.

Es csak eme mozgalom viszhangjaként jelentkeznek 
ama rczolucziúk, melyet a magva Gazdakör gr. Apponyi, 
Darányi és Szilágyi Virgil képvis-iö urak indítványára 
elfogadott és a magyar képviselő áz 1888. január 2í-én 
hozott ama határozat is, mely -/ rint az igazságügymi­
nis ier ur fclliivalik, hogy a szenvedő váltóképesség 
koilátozása és a csekélyebb • <egii váltók váltójogi 
hatályának bizonyos korlátok ke. a leendő megszünte­
tése tárgyában tanulmányokat tegyen és e tanulmányok 
eredményéhez képest a váltótörvény megfelelő szaka­
szainak módosítása iránt minél előbb törvényjavaslatot 
terjeszszen elő,

E mozgatom, politikai és gazdasági körökből eredt 
ugyan, azonban ama koinczidencziánál fogva, mely a 
jog és a politikai és a gazdasági élet között létezik, ne­
künk is elutasíthatta» kötelességünk komoly vizsgálat 
tárgyává tenni, vájjon ama gazdasági depresszió, mely 
hatását annyira nyilvánítja a «'láttán szenvedő váltó- 
képesség által lett-e bármily irányban elősegítve: váljon 
a korlátlan szenvedő váltóképesség megszorítása valóban 
panacea volna-e az uzsora pusztítása ellen, vájjon lohet- 
ségcs-o egyáltalán e korlátozást keresztülvinni és ha 
igen, vájjon nem volna-e ama hátrány, melyet e meg­
szorítás forgalmi ételünkre minden körülmény közt maga 
után vonna, aránytalanul nagyobb amaz ciönymd, melyet 
a korlátozás lcgvérmcsebb szószólói is attól remél­
hetnek.

Hogy e kérdésekre megfelelhessek, szükséges mindenek­
előtt kiemelnem, hogy a jelzett gazdasági hanyatlás amaz 
országokban is észlelhető, hol az uzsora kártékony hatá­
sát vagy éjien nem, vagy csak igen csekély mértékben 
éreztette, mint például Francziaországban és Angolor­
szágban. Ismert tény, hogy nemcsak nálunk, hanem 
Eiuópaszcrte panaszkodnak a fölillermékek elértéktelene­
dése, a földjáradék sülve«lése, a fiildtehcr óriási növe­
kedése és a mezőgazdasági állatállomány folytonos ku- 
vcshedésc felett.

Seliol sem akadunk amaz tényre, hogy a gazdasági 
érdekek gyámolitása ózdijából a váltóképességet bármily 
irányban megszorították volna; igaz, hogy Németország­

ion!, hogy jellemünk körülbelül egyforma. Ez ele­
gendő ahhoz, hogy megértsük egymást, s bizonyara 
a sors rendelte ugv, hogy összetalálkozzunk ... De 
csak most veszem észre, hogy mindez majdnem 
szerelmi vallomás gyanánt hangzik. Mindeneseire 
korai volna még, s kérem, no liigyjo cl.

— Hiszem, hogy ön a legöszintébb és legneme­
sebb férfi, mondá Kamilla meghat ottan.

— Egyébiránt, folytaiá Molinaux vidáman, — ha 
már csakugyan merészelnék önnek vallomást tenni, 
ezt csak jó szándékból tenném — ámbár nem tud­
nám, hogy kitől kérjem meg a kezét, mivel sem 
szülei, sem gyámja nincsenek. Kénytelen lennék 
Gémozac úrhoz fordulni, s ez üzletember azt hinné, 
hogy a pénzére áhítozom.

— Azt nem tudom, hogy ő mit gondolna, vi- 
szonzá a leány, — de én nem függök Gémozac 
űrtől, s ha valamikor férjhez megyek, magam vá­
lasztok. S hogy valakit férjemül válasszak, azt előbb 
jól kell ismernem . . .

— Engem pedig épen nem ismer. Nem is kérek 
egyelőre egyebet, mint azt a reményt, hogy e ki­
rándulás után, bármi legyén is az eredménye, isme­
retségünk nem szakad meg.

— Azt nagyon sajnálnám, mondá Kamilla élén­
ken. — Mindig szívesen fogom önt látni. De külön­
ben is, hogyan lehelnék cl az ön támogatása nél­
kül ? Semmicsctve sem fogunk még ma azzal a go­
nosztevővel végezni . . . s önön kiviil senkim sincs, 
a ki nyomozásában scgitenc.

— De Gémozac ur szintén ismeri szándékát, 
nemde ?

— Ismeri, de nem helyesli.
— Aztán meg öreg ember is- De a fia ? ... az 

a fiatal ember, ki az imént önnél volt.
— () helyesli, vagy legalább úgy tesz. mintha 

helyeselné ... De nem képes arra, hogy hasznos 
segítségemre legyen ... Az imént is arról beszéli 
hogy a rendőrség támogatását kéri ki.

— Az pedig semmit som fog végezni. Kezében 
volt már a gyilkos, és eleresztette. Nem lehet rá 
számítani. Kelten sokkal jobban fogunk végezni. De 
mielőtt oda érünk, szíveskedjék némi felvilágosítást 
adni ... Ön a gyilkosnak csak a kezét látta, de 
azt is említette, hogy megszöktetett egy asszonyt. 
Milyen ez az asszony ?

— Magas, barna. Láttam a bódé előtt, tündér­
nek öltözve, s az éjjel megismertem annak a ház­
nak az ablakában, a hova most megyünk.

(Folytatása következik.)
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cint*, a val- 
Inlálk'fzitnk 
neiy mié;:- 
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•Illftk ki­
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*rl,' -/! - Isí1 i-i.en a szomszéd 
v Utóké',-es-égi megrzoritá-

ner. a n met törvény 
X 'fű. tországban divato,
•'ka' a magyar törvénykönyvbe is átültette.

M:mie' i. . leiiát kinaiik, hogy a v.ütőképes ég meg- 
/m.' I ■ .•iieti éiwklvl támogatni nem lehet, ha 

I" a* f.z' a i. .é f véljük fel, hogy saját képen kit 
fi-zs/unl; a vál'ót ép"—arra a m‘ggyií/.öilé's.re 

■ i f ''inunk, hogy a in■■'jszurit'is eyyáll-.Uán. ke-

Az kik a vall--képesség megszorítását radikális mé­
nen akirgik kcreszl'dvinni, ama ki .etclménynyel lépnek 
le . hegy a v állóképesség a kereskedelmi osztályra .-zn- 
ritta--vs. mert állítólag a váltó csak a kereskedelmi íor- 
g dóm a. i . ilii/.hellen eszköze és mert csak a kereske- 
'l"k b.rnak tdiiféilag ama gazdasági és értelmi garan-
• é.k i s I v.i|‘"f ir.’a!' in feltételez

Mai I i: ág lehetetlen lezlo- kritériumot felállítani ke- 
:e ei, I. nem kereskedő k ./.öt!: a társadalmi osztálvok 
I: i mii '-eii1 I; ogyma-lól szorosan mcgkidonbözlcíve, 
"j. atlniii.íaizá- • ..I*.llu t-■ az egvik o-zlálvhol a má- 
-ikiia. az igyik foghlkoza In'il a másikba: képviselők, 
tariáv.',. orv ".«ok, úgy véllek és tisztviselők :■ zve.ívtar- 
■■a-.1" ’1 ivazgatm, a nemesség, löhlbir'e'kosok é- ka- 
lonae./ialy u -m egy tagja bír iparteleppé': nz egé-z ke- 
r.-’kvilcln.i jog az osztálvok v végvidékének szem-
• I ■'• '1'"' -•>'• I im.u"! fe| •: ésnelf. A -zidíjckliv momcntiir.i 
eg- - "II I. if'-rii ■ -zoridt az ezelölti keieslvduk jogáb.i: 
jus iin i'.-.i' irianb'd l.eieskeilclnn jog.ju.s merealurac lett. 
mely mindeiik re, ki ken -ke.I. Imi ügyletekkel foglalkozik, 
alkalmazást nyer, és az egész kereskedelmi jog a 
kereskedelmi ügylet és nem a kereskedők fogalmából 
van konstruálva. Ki egy állampapírt, egy részvényt, ha 
I -ak tőkééi:.•ez* sz"niponljá*.iil megszerez, tekintet
• ■ !•■•! arra, vájjon pap. k-üona, tisztviselő stb. kereske- 
«.‘••Ini! ügyietet k-.t. ama termelők, kik, ha csak saját 
feim.".;:i-ik.'t is, nagyban feldolgozzak és azok, k:k bír- 
l"k :■!*' II I' nv iu airal biril k. keie.sáe.ileim: íievi.-tekk»l
foglalkoznak stb.; a ‘/.atúes, házaló, zsibárus, sót a
p: ■■••/.: kofa i- oly kero-iicdö, nunl a nagv bankár: a
.1 rt--/.-. 1 iivtár-aság és -zö. ■! akkor ■ : . ■ k
t'-kml»' :. 1 a <-«ii|ián k"zmu.i-lő.ivsi va;gy Immam-zlikiH
- /.•■!'.kra alakul' 1 • ez-n él Iiiilláiuzása a kei v-ki-di-'mi
iigvl a tár - .1 latom minden o.«zt•óvfi.a arra bírt
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A '-zcgbejegvzéM kényszer nem 
a ken -kedoi jell-gel konstatálja, 

•I f fiz • I z. • ban köndtokiiiliml:, 
"i-iiszoro e I annyi a i.c nem 

1 bejegyzett kereskedő, hogy
■ "fialni lelállilani, hogy ki I gyen 

A keie-kedö pl énen iizlclc
■ ge be -gy zése elült szorul leg­
'll Imgy a 'g|.i ezen hitelt nyerni, 
.< p: - Ki merne állítani, Imgy 
•L". "'eines Iliiéi eszköze. Magvar- 
!' b-ő ki i -ki ,ái. la a -'alisz-

; II 1 öiiálli ,n l:eieskodeloniii;e| és 
la önállóan iparral foglalkozik, 
be. minden mádnak v.dfobilvle 

méki l'enV K melle t nem lehel 
'-"kunk legnagyobb része nem 

lörvénv értelmében ker.-kedü- 
, la gy ama 71 millió forrni, 
«-ft I a nzmá-zeli'l, váltólár.zája 
mgolt, rsak annyiban felelt meg 

igényeinek , a menynyiben 
a dók é; iparosok szükség­
ül pedig csak kártékony liatas- 

z Iá-ági *. i-zonyninkra Melyik foglalkn-
" ni oszii'dyrn lehel mai nap- 

'■gy kizárólag produktiv fog- 
' riőt m.'ggy.'/.üilc cm az, imgy 
I- a kri'.ak-ó. !:■ t •• - ij.aio oka! a 
í i'.irvonaüid elkiilönil- .1 c- a 
.'1 1 a . az. - I ük' ' runáznók fel, 

akkor a lobbi o- /folyóka! m glnsztan"!; a lebclüséglől 
" hiic'l /. juim e • j.i-r, é,g | „z uzsorá-nak dobnék 
.áldozati.I, mert a pénzintézet, k, mint a legoh-óbb 
hitehulök a váltót nem nélkülözbeiv n, a nem kételke­
dők kénylolenitve volnának, magánosoknál hiteligényeiket 

giteni, ezek pedig olcsó hitelt már azért 'sem ad*
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halnának, mert pénzüket váltó nélkül 11 lejáratig folyóvá 
nein tehetik. E szerint a szenvedő váltóképesség s ke­
reskedői osztálynak nyújtott oly privilégium favorabilo 
volna, mely az összes állampolgároknak biztosított jog­
egyenlőségét is sértené. Az állam kétségtelenül jogosítva 
van, a közjói érdekében kivételes törvényeket alkotni és 
eme törvények megtartását mindenkitől követelni, de az 
állami alapjogok sértése nélkül nem szoríthatja meg az 
egyik társadalmi osztály cselekvőképességét a másik osz­
tály előnyére. Es valóban nem létezik, vagy legalább nem 
ismerek Spanyolországon kivid mai napsúg egyetlen egy 
államot sem, mely ily megkülönböztetést a váll óké pesség 
tekintetében szankcionált volna és a spanyol törvény 
is mérsékelni vélte a megszorítást az állal, hogy a nem 
kereskedőket is vúltóképcseknek deklarálta altkor, lia a 
vállónyilatkbzatol kereskedelmi ügyletből folyólag adják. 
Valóban ferde egy intézkedés, mely a váltó érvényesíté­
sét a causa dehendi feltárásától teszi függővé, mikor an­
nak legfontosabb rendeltetése épen abban rejlik, a causa 
dehendi iránt rliskréczióynl lenni. Mindeneseire n spa­
nyol gazdasági és forgalmi viszonyok nem oly kecseg­
tetők, hogy ezen kérdésben nekünk mintaképül szolgál­
hatnának.

Éji oly kevéssé lehelünk szószólói ama követelmény­
nek, hogy a vállóképcsség a kisiparosra, vagy a pa­
raszti) irtokosra nézve szorillassék meg. A mi a kis­
iparost illeti, ismeretes, hogy a tudomány minden vajú­
dás mellett sem bírta preczize megjelölni, hogy melyik 
iparszorü foglalkozás mozog a kisipar körében és melyik 
haladja azt meg. Kétségtelen továbbá, hogy a kisiparos 
is kénytelen a nyersanyagokat, kisebb géjicket stb. hi­
telbe vásárolni, eme hitelt pedig szintén csak váltó 
alakjában fogja nyerhetni. A kisipar hiteligényeinek ki­
elégítésére oly szükséges hitelszövetkezetek, melyeknek 
hiányát nálunk oly fájdalmasan érezzük, vállóoperácziók 
nélkül szintén fenn nem tarthatnák magukat. Tudjuk 
pl., hogy a Subulze-Dielitzsch-féle német szövetkezeti egye­
sület évenként 20)0 millió márkára rugó forgalommal 
bir: lehel-e csak képzelni is, hogy váltóidtól nélkül ily 
dimenziókra rugó hitelügyleteket lebonyolítani bírna V

Mindez áll a paraszlbirlokok tulajdonosaira nézve is. 
.Magyarországon és Erdélyben 2.o.'tS,Q00 ,'J—30 holdra 
ruip) úgy nevezeti kis- (paraszt) birtok van, vagyis ezen 
kis birtokok az összes birtokok ü-í.-j 7a.'0-át teszik. Kér­
dés már most, vájjon eme kisbirlokok tulajdonosait 
egyá1 alán fosszuk-e meg a szenvedő váltókeposséglöi, 
vagy csupán a földmivnlőket, mint társadalmi osztályt? 
Senki sem fogja tagadhatni, hogy eme 2 millió birtok 
tulajdonosai a társadalom minden osztályából kerülnek 
ki, hogy azoknak jelentékeny része a fölilmivclést csak 
mint mellékfoglalkozást űzi, 11 birtok- minimumot tehát 
kritériumként felállítani alig lehetne ; ha pedig a fvild- 
mivelő osztályt mint olyant akarnék rendszabály alá 
vetni, meg kell akadnunk azon, hogy itt sem bírnánk 
éles határvonalat fölállítani arra nézve, hogy lei subsitm- 
málhaló eme parasztosztály alá ós ki nem ? 0 melleit 
felednünk nem lehet, hogy az ország külömbözü vidé­
keiben, igy Dohreczcnbon, Csabán, Szarvason stb, szá­
mos c!y parasztra akadunk, kinek több száz holdra 
rugó földbirtoka van és tehát anomalia volna az ilyen 
birtokost csak azért a csupán ő vagy 10 holddal biró 
birtokosnál kisebb jogokkal felruházni, mert a föltl- 
mivelő osztályhoz tartozik. Kein fogadhatom cl pedig 
amaz ellenvetést, Imgv a föld mi velő fűlött e tekintetben 
az államnak azért kell gyámkodni, mert az értelmiség 
alantabb fokán áll. Nekem a magyar parasztról, legalább 
a mennyiben vele érintkezni alkalmam volt, egészen más 
nézetem van. Lehet, Imgy emez osztályban legtöbben 
v annak, kik n váltó jelentőségéi >i csak homályos sejtelem- 
1..0I Inm :!i, azom .111 meg vagyok győződve, Imgv a ku- 
leli /.ö vevési szerződés stb. okmányok jogi jelcnlő- 
ségéről >!*i:i igen fognak tiszta togídmnklinl huni. Ez 
in u- -.ik bfiuiyos népnevelési mtézm "nyeinkkcl, hanem 
l le. !ugg ■' -Imgy a modcni államokban bo­
zo : I":vények néni cl* égé népszerű nyelven alkottatnak 
-- Imgy azok közzétételének m aija sein alkalmas arra, 
hogy a im szakképzett korúk is megismerhessék és 
ns gi iillessék Ama niük, melyekben az iskolás gyerme­
kek a törvényeket kivid rci zilálták, n-g elmúllak és ina 
az össz.-F nem jogász lársadal.iií osztályokból csak a 
l'igkfváló.'nb.ik biriiak i-irviinyismeretekkel. íla mindclibcz 
hozz": .djuk, hogy a kisbirtokosok is szorulnak gazdasági 
érdekeik gyámolitása czéljából egészséges hitelre, melyet 
csak váltóügyletek utján bírnak kielégíteni, azt hiszem 
nagy gazdasági hátrány nélkül tőlük sem lehetne a 
váitöképcsségct megvonni.

Tiiillom'mal Európában csak Szerbiában nem bírnak 
a parasztbirtokosok váltóképességgel, azt hiszem azon­
ban, hogy minden rokonszenv mellett is, melylyel Szerbia 
iránt viseltetünk, az sem az az ország, melynek intéz­
ményeit magunkévá tenni hő óhajtásunk.

Vagy talán a papokot, tisztviselőket vagy katona­
tiszteket szorítsuk meg a váltóképességben ? Igaz, hogy 
eme osztályoknál a váltó kevésbé nélkiilözhollen szük­
ség, mini az elősorolt egyéb hivatásoknál. Azonban fel­
téve, hogy ez osztályok egészen nélkülözhetnék a válló- 
hilcll, rajtuk sem volna az uzsora tekintetében sok se­
gítve, mert megmaradna ellenük biztos fegyverként a 
majdnem vállóerővel felruházott kölclczőjcgy és keres­
kedelmi utalvány, a közjegyzői okirat, a bírói ítélet és 
bírósági cgyesség: a katonatiszt tekintetében pedig az 
uzsorás legundokabb eszköze, — a becsiilctszóvali le­
kötés.

A mi pedig a nőket illeti, helyesen jegyezte meg vé­
leményező ur, hogy akkor, mikor a törvényhozás a nők 
tekintetében a vagyonuk feletti rendelkezési képességet 
fenlartolla, midőn egész házassági jogunk a vagyon- 
clkülötiitcsi rendszeren nyugszik, midőn bizonyos te­
kintetben előbb nyerik meg teljes cselekvési ké­
pességüket , mint a férfiak, anomalia volna őket 
épen a váltókepesség tckin'etébcn a férfiakkal szemben 
hátrányba helyezni. A nők állítólagos tapasztalatlansága 
csak oda vezethetne, hogy töltik ogvátalán a szerződési 
képességet megvonjuk, nem pedig csupán a váltóképes­
séget. Különben az 18-íO-iki magyar váltótörvény is 
megadta a nőknek a váltóképességet akkor, ha kereske­
delemmel foglalkoztak, eme kivételt pedig most annyival 
kevé.-bbé lehetne mellőzni, mivel gyakrabban találko­
zunk önálló kereskedelemmel foglalkozó nőkkel és mert 
a kereskedő fogalma tértinél és nőnél egy és ugyanaz, 
megint csak ama kérdés előtt állnánk, hol van a határ­
vonal a kereskedő é.s nem kereskedő nő között.

Azt hiszem, Imgv az előadottakban sikerült kimutat­
nom, hogy a szenvedő vúllóképosség megszorítása sem 
a társadalmi osztályok szempontjából, sem a nemre való 
tekintet lel, nem ajánlatos.

A korlátlan váltóképessé'' fenlarlásával némelyek csu­
pán a bizonyítási eljárási, Különösen a föeskü tekinteté­
ben kívánják megkönnyíteni, azonban ezáltal a harma­
dik jóhiszemű váltóbirtokossal szemben czéll érni alig 
lehetne, az uzsorás! pedig a íücskii csak azon dillem- 
mába hozná, hogy vagy az uzsora vétségének beismeré­
sével, magát uzsorásnak deklarálja vagy ezt kikerü­
lendő, hamis esküt tegyen. Ily eszközhöz azonban azt 
hiszem, még akkor sem lehetne folyamodni, ha a váltó 
gyors érvényesítésének lehetősége nem volna a forgalom 
érdekében annyira indikálva.

Es ezzel befejezhetném előadásomat, ha dr. Nagy ta­
nár ur a jogászgyidés állandó bizottsága által kitűzött 
kérdés keretén némileg tulmenve, nem csupán a szub­
jektív vállóképcsség korlátozásának kérdését tárgyalja, 
hanem a váltó érvényének ogvátalán bizonyos minimális 
összegtől való függővé tételét vizsgálat és indítvány tár­
gyává nem teszi.

En a váltó korlat ozásnak ezt n nemét nemcsak hogy 
ellenzem, hanem a gazdasági érdekekre nézve a váltó­
nak bármely más korlátozási módjával szemben leg­
veszedelmesebbnek azért, mert a helyett, hogy a kisebb 
hiteligények kielégítését tisztességes alapokra fektetné, 
azokat az uzsora martalékává fogja odadobni és tehát 
épen amaz osztályok veszélyeztetését involválná, melyek 
nők segítségére lenni akarnánk. Kétséget nem szenved­
het, hogy a kisiparos, kisbirtokos és kiskereskedő az 
egészséges hitelre épugy, vagy még inkább szorul, mint 
a nagykereskedő, nagyiparos és nagybirtokos; eme In­
telét azonban legalább tisztességes utón szintén csak 
váltóhitel utján fogja kielégíthetni, még pedig nem vala­
mely bank vagy takarékpénztárnál, hanem a közvetle­
nül vele szerződő kereskedő, gyáros vagy iparosnál; a 
bank vagy takarékpénztár csak a legritkább esetben lesz 
abban a helyzetben, hogy ily «kisemberek» hitelképessége 
iránt tájékozva legyen és tehát csak mint a nagykeres­
kedő, iparos stb. rimesséjét fogja az ily váltókat leszá­
mítolhatni. A nagykereskedő, iparos stb. itt azonban a 
kővetkező dilemmába fog jönni; addig ugyanis, mig az 
ilyen váltót valamely banknál vagy takarékpénztárnál

le nem számoltatja, még nem tudhatja, vájjon nem 
utasilják-o vissza a váltót; az ő kezében pedig a váltó 
még nem váltó, mind ennek következménye az lesz, hogy 
eme hiteligények vagy épen nem, vagy csak uzsorások 
állni, vagy csak ugy fognak kielégítést nyerni, hogy a 
szükségeltnél nagyobb hitel fog igénybe vétetni, mindez 
esetekben a váltó megszorítása csak kártékony hatás­
sal fog bírni. Lehet, hogy akkor, ha a hitelszövet­
kezetek hazánkban is mindinkább terjeszkedni fognak és 
teliét a kisebb hiteligények is közvetlenül a szövetkezet­
nél fognak olcsó hitelhez jutni, hogy akkor a nem szö­
vetkezeti váltók érvényének megszorítása talán indikálva 
lösz, azonban a mai viszonyok között ez megszorítás 
csak átok volna a kisebb hitelre.

Az előadó indítványát már közöltük.
A mai ülésben Környci Ede elnökölt; jegyzők vol­

tak: Bernáth Béla, és Kossaezky Arnold.
A napirenden lévő tárgyhoz elsőnek hozzászólott 

Tolnai Antal. Konstatálja, hogy a közvélemény és 
egyes törvényhozási tényezők a váltó-képesség megszo­
rítását követelik, és pedig éppen azért, mert az az 
uzsora-kölesön uzsorás minőségének eltakarására hasz­
náltatott, és használtató. Keresve amaz okokat, melyek 
a váltót uzsorás ügyletek kivitelére alkalmassá teszik, 
ugy találja, hogy az a váltónak formális kötelező ter­
mészetében van, melynél fogva a bírói cognilionak tár­
gyát nem a kötelezés jogalapja, liánom csak a kötelezés 
ténye képezi. A puszta kötelezés lénye általi kötele­
zéssel csak azt lehet észszerűen felruházni, a ki tudja, 
mily jogi következményekkel jár ez a puszta kötelezés, 
és a ki nincs ama veszélynek kitéve, hogy szorultságát 
vagy könnyelműségét fogják arra felhasználni, hogy oly 
összeg fizetését kötelezze, melylyel a magánjog sze­
rint nem tartozik, és hogy oly időre kötelezi, a mikor arra 
előreláthatólag nem lesz képes. Továbbá a váltó körül megha­
tározott minden határidő azt bizonyítja, hogy a törvényhozó 
a vallót a forgalomban, vagyis azok által véli használ­
tatni, a kiknek folyton van bevételük és kiadásuk. Ez 
azonban csak a kereskedelemben és iparban találja 
alapját. Csak a kereskedő és iparos vesz be folyton 
pénzt. Tehát csakis ö adhat ki folyvást, csak ő kötelez­
het rövid időre fizetéseket. De továbbá a kereskedő és 
iparos nemcsak mint váltóadós, hanem mint váltóhite­
lező is szerepel. A folytonos forgalomnál fogva a keres­
kedő és iparos még akkor is megismerkedik a váltó 
formális természetével, ha mindjárt nem tanult is váltó­
jogot a kereskedelmi iskolában, a mint hogy tényleg 
igenis tanulja.

Másképen van ez a papnál, katonatisztnél, föld mi vés­
nél és különösen az asszonyoknál. Ez csak akkor ta­
nulja meg, hogy a váltó ellen nem lehel a jogügyletből 
származtatott kifogást érvényesíteni, hogy formális lekö- 
tnlezéso alapján elmarasztalják, ha mindjárt a dolog 
lényegében rá is szedték, mikor már elverték rajta
a port.

igaz ugyan, hogy exccptió dőli a váltó ellen 
is meg van engedve. Ez azonban harmadik jó hi- 
szcinii váltó birtokos ellen nem érvényesíthető, csak 
tovább kell forgatni a váltót, és a rászedett adós min­
den kifogástól cl van iilvo. És kik ezek a jóhiszemű 
harmadik személyek? A váltótörvényszéknél «Strohmann» 
megjelöléssel illetik őket. Jóhiszomiieknek ritkán tartja 
őket valaki, csakhogy a rosszhiszeműséget nem lehet 
perrendszerűleg rájok bizonyítani. Végeredményében 
épen a legrosszabb hiszemti váltó hitelező ellen nem 
képes az adós kifogásait perrendszerűleg érvényesíteni.

Ezekhez járul, hogy a mostani váltótörvény szerint a 
váltó jolzálogilag is biztosítható. Igen, do a földbirtokos, 
ha beruházásra vesz fel kölcsönt, csak hosszú idő alatt, 
részletekben képes tartozását visszafizetni, ha pe­
dig más, közvetlen szükséglet fedezésére veszi 
fel, csak akkor tud fizetni, mikor terményeit ér­
tékesíti. A rövid lejáratú kölcsön tehát nem az, 
melyet a földbirtokos elbír, és épen azért, mert föld­
birtokosnak a dolog természeténél fogva hosszabb idő 
alatt visszafizetendő kölcsönre van szüksége, hosszú időre 
előre pedig a személyes hitelképesség meg nem Ítélhető, 
neki nem személyes, hanem vagyoni (reális) hitel, vagyis 
jelzálogos kölcsön való.

A váltó a forgalmi, gyors lejáratit hitel eszköze lévén, 
földbirtokosnak, különösen kisbirtokosnak nem való. Mi­
vel azonban nagybirtokos rendszerint a műveltség ma­
gasabb fokán áll, söl gyakran birtokán iparvállalattal is 
bir, ezt a szenvedő váltó-képességben meghagyatni véli. 
A kisbirtokos azonban a szenvedő vállóképcsség alól 
kiveendő, mert nem lehet azt elnézni, hogy a reális hi­
tel eszközét képező jelzáloghitel n forgalmi hitel eszkö­
zét képező váltóval összefoglalva, a formális kötelezés­
nek oly biztosítékot adjon, mely vsak az átlátszó jog­
ügyletek biztosítására lett felállítva. Utal még ama jogi 
bonyodalomra, mely abból származik, ha a hitelező egy­
felől a jolzálogilag biztosított váltót váltói utón tovább 
forgatja, mig másrészről a jelzálogjog más által telek- 
könyvilcg tcrhelletik.

Következő indítványt terjeszti elő: Mondja ki a szak­
osztály, hogy a szenvedő vállóképcsség megszorítandó 
oly módon, hogy abból a papok, hivatalnokok, katona­
tisztek, földvisek és nők ki legyenek zárva; továbbá a 
váltó telekkönyvi előjegyzés vagy bekebelezés által váltó­
jogi hatályát veszti.

Murányi Endre: Azt tartja, hogy a szenvedő váltó- 
képesség ugy, a mint most van, sem nem hasznos, sem 
nem szükséges. A nem kereskedőkre egyáltalán nem 
szükséges. A szenvedő váltóképességei a terhes szer­
ződések kötésének képességével egy kalap alá vonni 
nem lehet, mert ez utóbbinál meg van engedve a bizo­
nyítás. A szenvedő váltóképességnek olyan nagymérvű 
kiterjesztése, mint a minő nálunk van, czélszcrüségi 
szempontokból csak ellenezhető. Nálunk a viszonyok a 
megszorítást követelik; a kiterjesztés inkább a tőkepén­
zeseknek, mint a hitelre szorulók érdekében van. 
Valamint a kereskedőket ugy az iparosokat is 
felmházandúnak tartja a szenvedő váltóképességgel. In­
dítványozza tehát: Mondja ki a szakosztály, hogy a 
szenvedő vállóképcsség korlátozandó olykep, hogy azzal 
csak a kreskedők és iparosok bírjanak.

Dr. Witbmatm Mór szerint nem a szenvedő váltó- 
képesség lenne megszorítandó, hanem a váltó természetét 
kellene megváltoztatni. A szenvedő vállóképcsség meg­
szorítása által csak fokozódnának a bajok. Beszél a mi 
speczialis viszonyainkról s pártolja az előadó indít­
ványát.

Neumann Ármin előadó: Fentartja mindenekben 
az indítványozó véleményét, melyet magáévá telt. 
Egyáltalán nem látja a szakosztályban felhozottak ál­
tal megczáfolva sem a maga, som az indítványozó ér­
veit. Tény az, hogy a váltó nem egyedüli eszköze az 
uzsorának, hogy nem egyedüli alak, mely alá az uzsora 
rejtőzik. Az állal, hogy a" szenvedő váltóképességet meg­
szorítjuk, nem fogjuk az uzsorát megakadályozni; egyéb­
iránt ez irányban az uzsoratörvénynek kedvező eredmé­
nyei észlelhetők. A szenvedő váltóképességnek bármely 
osztályra való szorítása hajótörést szenved azon, hogy 
az osztályok .közt a folytonos társadalmi fliiktuácziúk 
következtében szerfölött nehéz megvonni a határ­
vonalat. Az előadó ezután külön-külön észrevétele­
ket tesz azokra az osztályokra nézve, melyeknek 
kizárása indilványoztatik. Végül az előadó kéri indítvá­
nyának elfogadását.

A vita befejeztetvén, következett a szavazás. A szak­
osztály többsége elfogadta az előadó indítványát, s a 
kérdésnek a teljes ülésben való előterjesztésével Neu­
mann Ármint bízta meg. A kisebbségi vélemény-elő­
adója a teljes ülésben Murlnyi Endre lesz.

Következett a harmadik kérdés: A találmányi 
ozabadalmak lránt alkotandó törvény mily el­
vekre fektettossék?

E kérdésre nézve véleménycs indítványt adtak be: 
Dcfi’Adami Rezső és Borszéky Soma miniszteri titkár,

Sohnicrcr Gyula előadó mindenekelőtt utal arra, 
hogy a kérdés tárgyalása most időszerű. A jogászgyülés- 
nek azonban nem " feladata, hogy kodifikáljon, hanem, 
hogy megállapítsa az elveket. A beterjesztett véleményes 
ndilványokban foglalt kérdések mindozullal nem tárgyal­
hatok, mivel ez igen sok időt venne igénybe. A kérdé­
sek közül itt csak azok tárgyalandók, a melyek kiváló- 
képen érdeklik a jogászokat. E szerint három kérdésre 
szorítkozik: ezek: a szabadalmi jog természete, a meg­
adási eljárás és az illetékesség. A szabadalom jogi ter­
mészetére nézve csak egy alap lehet: a szellemi tulaj­
don. Az előadó ezután fejtegeti a szabadalom megadása 
körül való eljárásnál uralkodó rendszereket, s kifejti a 
tiszta felhívási rendszer mellett szóló érveket. Végül szól 
az illetőség kérdéséről, jobbára hozzájárul a Dell’Adami 
indítványaihoz s a három pontra nézve a következő in­
dítványt adja be:

Mondja i;i a jogászgyidés: 1. k szabadalom egyedül 
a feltalálót és jogutódját, ezeket azonban nem mint ado­
mány, hanem mini szerzői jog, mint szellemi tulajdon 
illeti meg. 2. A szabadalmi eljárásban az elüvizsgálati 
rendszer mellőzendő, a bejelentési és czélszerüen szer­
vezett hirdetési eljárás alkalmazandók, de a hirdetés 
folytán a megtámadást olmuiaszló érdekelt azáltal kere­
seti, illetőleg kifogási jogát v| 110 veszítse. A szabadalmi 
hivatalt külön ügyésze képviselné, a szabadalmi bíróság 
előtt általa, vagy magánfelek állal indított perekben. :t. 
A hirdetményi eljárás folytán felmerülő, valamint a meg­
semmisítés, illetőleg megsemmisítés iránti és a bitorlás 
miatti perek ellátására a bíróságok illetékesek.

Kern Tivadar némi módosítással egyetért az előadó 
indítványával, de azt megtoldani óhajtaná. Kiegészítendő 
volna az indítvány azzal, hogy a bitorlásnak mik legye­
nek a következményei. Indítványozza: A hozandó sza­
badalmi törvény a következő elvekre fektetendő: 1. Szán­
dékosan vagy gondatlanságból elkövetett bitorlás teljes 
kártérítésre kötelezi a bitorlót ; ha sem szándékosság, 
sem gondatlanság nem forog fenn, a cselekmény elkö­
vetője csak saját gazdagodása erejéig felelős. Szán­
dékos bitorlás esetén, a sértőit fél indítványára bűnvádi 
keresetnek és súlyosabb esetekben, különösen visszaesés­
nél fogságbüntetésnek, egyéb esetekben pénzbüntetésnek 
van helye. A kár, vagy a gazdagodás létezése és 
mennyisége felett a bíróság, a szóbeliség és közvetlen­
ség elvei szerint tartandó nyilvános tárgyalás alapján, 
esetleg szakértők meghallgatásával, határoz. Fontos köz­
érdekek fon forgóra cselén az állam jogosítva van, a sza­
badalmat teljes kárpótlás mellett kisajátítani.

Dr. Fillöp Károly azt tartja, hogy mindaddig, a inig 
az Ausztriával való viszony fennáll, szerfölött nehéz do­
log a szabadalmi törvény megalkotása, de sül szerinte a 
szabadalmi ügynek kellő megoldása nem lehetséges addig 
mig a monarchia felével való viszonyunk fennáll. De ha 
már mégis törvényt alkotnak, s ha e törvény alkotásá­
nál elveit akarja a jogászgyidés megállapítani, mondja 
ki, hogy a szabadalmi törvényt a monarchia másik felé­
től teljesen önállóan és függetlenül óhajtja megalkotni. 
Hozzászól ezután a többi pontokhoz is és végül indítvá­
nyozza:

Mondja ki a jogászgyidés: a) A szabadalmi törvény 
a monarchia másik felétől függetlenül és önállóan alko­
tandó. b) A szabadalom egyedid a feltalálót és jogutód­
ját illeti meg és csakis uj találmányra adományozható, 
c) A szabadalmi eljárásban az előzetes vizsgálat, czél­
szerüen szervezett hirdetési eljárással kapcsolatban, 
vagyis a vegyes rendszer alkalmazandó és a szaba­
dalmi hivatal ennek megfelelően szervezendő, di A sza­
badalmazás illán a szabadalom megsemmisítése, illető­
leg megszüntetése iránti és a bitorlás iránti perek te­
kintetében a büntető bíróságok illetékesek. A közérdeket 
a szabadalmi hivatal ügyésze képviseli.

üIlmán Sándor megjegyzi dr. Fülöp indítványára, 
hogy a jogászgyülésnek nem lehel feladata, hogy politi­
kába elegyedjék, hanem az, hogy jó törvény alkotására 
aiapelvekel állapítson inog. A mi politika, az nem ide 
tartozik. Ma mi jó törvényt csinálunk, lehel, hogy Ausz­
tria is átveszi s ennek csak örvendhetnénk. Helyesli, 
hogy a vitás kérdések a bíróságok állal döntessenek el, 
de ehhez hozzáteendő, hogy a kereskedelmi törvényszé­
kek legyenek illetékesek, az előadó indítványának máso­
dik pontjához azt a módositvánvl teszi, hogy ott «sza­
badalmi bíróság» helyett tétessék: «illetékes hatóság.»

JJerich Károly miniszteri tanácsos sem helyesli, 
hogy a jogászgyidés politikai kérdéssel foglalkozzék, inár 
pedig dr. Fülöp indítványa a politika körébe vág. s ez 
kivid esik a jogászgyidés hatáskörén. E kérdés különben 
sem lévén napirenden, annak megoldása sem várható 
a jogászgyiiléstől. Lcgczélszerübh volna, ha a kérdés 
egész Európára nézve egyértelműié" lenne megoldható. 
A szónok ezután áttér a tulajdonképp;) való kérdésre, 
s részletesen szól a szabadalmak jági természetéről: 
helyesli azt. hogy a szabadalom a szerzőjog kifolyásának 
mondassuk ki és ne tekintessék állami privilégiumnak. 
Nálunk a szabadalom lehetőleg liberális kezelést kíván. 
Nem tartjuk ezélszeriinek a szabadalmak túlságos meg­
szorít á=át, minthogy Il diink épen arra kell törekednünk, 
hogy minél több szellemi tevékenységei irányítsunk az 
ipari működésre, minthogy 0 (éren vgy sem kell hdten- 
géstől tartani. A kártérítést azzal kellene helyettesíteni 
bitorlás cselében, hogy a károsult bizonyos lixumot álla­
píthasson meg, a nélkül, liogy köteles volna kárt kimu­
tatni. A beterjesztőit indítványokhoz külön indítványt 
nem ad lm, de kéri az elmondottak elfogadását.

Dr. Intz Adolf: Elégségesnek tartja a tisztán beje­
lentési rendszert, de minthogy ezt a szakosztály nem 
pártolja, elfogadja a felhívási rendszert, de az ügyészi 
intézmény elejtését indítványozza.

Dr. Neumann Annin indítványozza: Mondassák ki, 
hogy a szabadalom tartamúnak ideje lő év, az elévülési 
idő pedig 5 év.

Borszéki. Soma: A tárgy megvitatásának könnyítésére 
elfogadja előadó amaz indítványát, hogy csak három kér­
dés bocsáttassák megvitatás alá. Elfogadja az előadó in­
dítványának I. pontját, azonban a " ll-ik pontra nézve 
csatlakozik Fülöp Károly c tekinteti,en tett indítványá­
hoz, az eljárásra nézve hazai viszonyainkhoz képest a 
vegyes rendszert tartja szükségesnek. Hasonlókép a 
harmadik pontra nézve elfogadja az előadó indítványát 
azzal a módosítással, hogy a bíróságok csak szalu klí­
mázás illán járjanak el.

Dr. Schnicrer előadó zárszavában reflektál a be­
adott indítványokra « hozzájárul dr. Kern indítványá­
nak a kisajátításra vonatkozó pontjához.

Ullmann Sándor visszavonja módosilvánvát, dr. 
Kern pedig visszavonja indítványainak két első pontját.

Ezzel a tanácskozás véget ért, s a szakosztály több­
sége elfogadta az előadó indítványát, valamint dr. Kern 
indítványának utolsó pontját. A kérdésnek a teljes ülés­
ben való előadásával dr. tichnierevl biz la meg, mire a 
szakosztály működéséi bevégezte, s az ülés \i órakor 
véget ért.

A harmadik szakosztály ülése.
Az akadémia heti üléstermében ma délután 3 órakor 

Sárkány József kir. táblai tanácselnök elnöklete alatt 
a harmadik szakosztály lartá meg iölvlalólagos ülését 
mely alkalommal a vácijogra vonatkozó ’ kérdés nvert bő 
és alapos megvitatást.

Elnök megnyitván az ülést a szól dr. Barna Jgnárz- 
nak adja át, a ki a következőkben fejtegeti véleményét:

Szónok Székács és Szegheő véleményezők és Tarnay 
előadó álláspontját elemezve amaz eredményt vezeti le, 
hogy mindhárman a kormánylervczet elvi alapján állanak’ 
mely a sértett és károsított büntetőjogi magáneléglélelé- 
nck rendszerét adoptálta s ebből a szempontból '"szabá­
lyozta a magánvád szerepéi és jogkörét a büntetőper- 
bon. Szónok emez elvi alapot megtámadja, s beszédének 
kritikai része tulnyomólag ez elvi alap tarthatlanságának 
s veszélyeinek kiderítésére vonatkozik.

Első sorban kimutatja, hogy a magánvád rendszere 
nem fér össze büntetőbírósági szervezetünkkel. A felje­
lentő, kit a kir. ügyész elutasított, vinné feljelentését a 
bíróság elé: itt a vizsgálóbíró ismét lenne kénytelen 
nyomozás utján megvizsgálni a feljelentés adatait, "s ha 
ö sem talál kellő nyomatéku gyanút s ezért a feljelen­
tést elutasítja, mehet a feljelentő a vádlanácshoz, hol 
ismétlődik ugyanamnz adatok felett a nyomozás, s ha a 
vádtanács sem talál alapot a bűnvádi eljárás megindítására, 
meliot a feljelentő a királyi táblához. Ez eljárás 
oly munkaterhét róna a bíróságra, moly elviselhellen.
S mindez ügyészilog már elutasított denuncziácziók újból 
s újból való felülvizsgálása végett. Hozzájárul, hogy 
a loljelenlü nein köteles az ügyészségi hierarchián végig 
menni, hanem az ügyész elutasítása után azonnal viheti 
feljelentését a bírósághoz, hogy továbbá a feljelentéshez 
a tervezet som ügyvédi ellenjegyzést, sem vádló-óvadék 
letéteket nem követeli, tehát semmi nehézség sincs útjá­
ban a (lenuneziánsnak, hogy ekként felet s bíróságot 
zaklasson. S fokozza a bírósági munkaterhét még ama 
körülmény, hogy magánvád esetében még vétségeknél 
is kötelező az elővizsgálat, ugy hogy a magánvád 0 
rendszere mellett a bíróságok elárasztva lennének de- 
mmcziácziókknl, ezek felülvizsgálása egyfelől elvonná a 
bírákat az érdemleges bírói munkától, másfelől rendkí­
vüli személyszaporilást igényelne a bírói létszámban.

Ezután jellemzi magát a nugánvádpcrl. A bűnvádi 
eljárás az előkészítő stádiumban már az ügyészi vád per­
ben is túlnyomóan inkvizilorius, olt is az Vész eluvizs- 
gálát alatt a biró a dominus litis, s a közvádló csak 
asszisztál, csak indítványoz s kérelmez, de nem a vis 
ágens. Magánvád esetében azonban elfajulna az eljárás 
teljesen a régi inkvizilorius perré. A vizsgálóbíró ugyanis 
pcrhorreszkálni fogja a feljelentőben a magánembert,
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■meltc az 

linkig i nzi'i.u 
‘ már meri lii-z w/.

Már me t
inditá- :i meg. r.g.'dji'. 'szűk«. 
alapos g.nnn foo-c-e fenn az 
nuncziál, az e 1'-/.bi n sz.:i. 
biró s váiilanái s, miután az 
gánvádlóbaii n>m bízik, maga 
zást. Előáll, i.i.g •/. a
távol l.irl i a hi:.• • ".... gyed 
ként szabályozza, itt a biró 
nus Ilin, az j a-i or már a mm, 
csak i'racokkni'cll'.t teszi a br. 1 1 
kezdődői: \ Ina a per, bánéin f 
egyes nyomozási aktus snlv.i: j,
után ugyanaz a w/.m,.Iub.ru \ 
a vádper állal < ív..' «::.'•!■ rt 
gála ti vádlói és l,:r.. sladum.a ■ /
azon ini|iiisil')iiiK 1)1,. - ij.i: .1- 1 
alatt a viz-gat'd). 10 az-:: fog,a ;• 1.;u 
.«item az összes funkezi.ilcat, m :t , 
elutasítóit magamádlúban s m it 
a bírói függetlensége; mcginon' e 
mint hogyha ü rá nézve az iigv v.i 
visszantrí iiá-a a v .tdfelmeniésn-k le 
pracokknpál.i haté- al buna s a idi; |, i a nvoa 
a nyomal'-ki's gyamil fcnlórgónak :.il,..ia s Htvi 
elővizsgálatot, altkor meg épen 
inipnsitroee fogja vinni az iigy- 
elővizsgálat elrendeli 'ével oppuziez. di 1 b-h' /.t- 
az ugyus/.séggel, a kormúnynyal, mn gv k . - zi'm.r
a terhelt bűnössége me||-H s mmt fél a",.,l j 
károsult magánvádi.i, esetleg kárlalamiva a :<t • .Pi ti. 
azzal ös-z- játszik

Így hiába nem nevezi a törvény a feljelentőt ma-án- 
vádlónak, hiába ad neki vádlói "jogokat a uanirJson 
tényleg mindvégig denuncziáns az. annak fogja a vizs­
gáló biró és a bíróság tekinteni, s maga fog eljárni. 
Tehát visszamennénk újból a régi inqiii.sílorius j . í j,,*. 
melyből annyi évszázados küzdelem árán tudtunk csak 
végrc-valaiiára valahogyan kibontakozni. Igaz unván 
hogy a tervezet engedi a magán-vádlónak a vád elégé­
sét, s hogy ez alkalmas arra, hogy enyhítse a vizsgáló­
bíró int|uizilúriiis buzgalmát, mert hisz a nifigúuvádló 
kiveheti minden porezben kezéből az ligvct. De ha a 
vád elejthet i, akkor előáll igen nagy mérvben az a ve­
szély, hogy a károsított denuncziáns fél vádjogát fel­
használhatja zsarolásokra: előáll továbbá az, hogv me«- 
engedietnék a dcmmeziánsnal: végighurczolni a terheltet 
az egész eljáráson a véglárgyalásig s utolsó porezben 
elejtheti az iigvet. 3 előáll az, hogy a dcmin rziáns igy 
előbb belehajtja a bíróságot konfliktusba a minisztériummal 
szemben, oppozieziűt kelt hatóság és hatóság közt, 
hajtja a vádlottal a büntetőperbe, s a vége az. ho«y 
mcgliurezolla az ügyészt, főügyészt s minisztert az irány­
ban, hogy azok kisiklani hagyni akarnak bűnös!, ni'.g- 
hurczulu a bíróságot kél fokban, ninghurczolla a vádi-i­
tal, — s mihelyt egoisztikus érdekeivel vz-.'lt ért, elejti 
a vádat. Ha pedig a vád el nem ejthető, akkor megvan 
a rideg ini|iiiziezió, akkor nincs az a pont, hol c per 
különböznék az ódon inrpiizilörius pertől. Akár van tehát 
a magánváll rendszerében vádelojtés, akár nincs, az el­
járás 0 rendszer melleit mindig rossz, mert belső 
valóságában teljesen imjuizitúrius.

Min.lemez aggályokat növeli ama körülmény, lioav a 
sértett és a károsított fél jogaloin meghatározusn, 
csaknem Ioküzdhelien nehézségekbe ütközik. Nem lehet 
ezt a fogalmat szabatosan konstruálni. Ma kunkról a 
fogalom, mert csakis a ki vagyonában, csakis a ki pénz­
értékben kifejezhetűlog károsult, az szerepein-', mint 
magánvádló. Ez körülhaláiolt, az megállapítható a'.anv. 
De a minden egyéb «más» jogokban károsított alatt 
ki minden értendő, igen nehéz törvényileg megszabni. 
Legeklatánsabban bizonyítja ezt a tervezel, hogy ak.ir- 
mily szelesen i- l.atároltalik az körül, még mind-' a 
legnagyobb hézagok mutatkoznak, igy pl. a terve: t 
aggodalmas spcezilikáezióval iparkodik a magán vád 
alanyi körét megóvni és előáll a tervezet szerint, iiouv : 
ha nekem ellopják lóriimat, vádjogom van a 
tolvaj ellen; de a ki apámat meggyilkolja, az 
ellen nincs vádjogom, a ki leányomat nemi 
erőszak elkövetésevei mcgbecstclcniti, az ellen 
nines vád jogom. Könnyű volna erre azt ellenvetni, 
hogy hát a magánemberek vérbosszúját akarom-e ? Én 
nem akarom. De a lei a büntetőjogi magánelégtélei elvét clió- 
fogadjas ez alapon konstruálja asértettés károsított fél vád- 
jogát, aki az ellopott óra tulajdonosának a minimális retorzió 
jogát adja, az ugyan miért nem adja meg azt a (innak, az 
apja gyilkosa ellen! De nemcsak hézagok állanak elő, 
hanem — a mi ennél még aránytalanul fontosabb — 
ama kérdés, vájjon a váddal fellépő jogosult-0 a fellé­
pésre, vájjon a Iája esik-e a «sértett vagy a károsított > 
fogalmának, az esetek elláthallan tömegében, a legnehe­
zebb jogviták, a kételyek s kontroverziák egész seregét 
ébreszti fel.

Néhány példával illusztrálja szónok állítását. Valaki 
felgyújt egv házat, mely bokehlezctt jelzálogos követelé­
sekkel tál veit terhelve: ki a károsított, a' háztulajdo­
nos-«, vagy a hitelezők? S melyik hitelező, kinek kö­
vetelése fedezve volt, vagy az is, ki a hangsoro­
zatban oly sorban állott, liogy a ház már fedezetet 
nem nyii jiolt ? Vagy bizlositoti ház felgyujlásánál : a 
háztulajdonos vagy a hiztosiló-társiság? I’énzliamisihe- 
nál: a ki a hamis pénzzel megcsalatott vagv az állam? 
Váltóhamisításnál: az a ezég, kinek nevével a hamisító 
visszaélt, de melyet megkárosítani nem akart vagv az a 
ezég, melynél értékesítette ? Vasúti szerencsétlenség oko­
zásánál: a vasulitársaság, vagy valamennyi utas ? Ha­
sonló kételyeket egyéb közveszelyü cselekményeknél, pl. 
vizáradús okozásánál? A Greisl-félc példát hogv felhoz­
zam, száj as ember sodomiájámil: a feleség vagy a lo 
tulajdonosa? Orgazdánál: a meglopott? És igy még kö­
rülbelül in infinitum folytatható az ily cselek cxcmpliti- 
kácziója. S a por szempontjából pedig előfordulhat az a 
tragikomikus eredmény, hogy mire a bűnvádi eljárás va­
lamennyi stádiumon végig ment s az ügy vakdiára jog­
erős elintézés alá kerül, akkor kénytelen esetleg a kúria 
az egész eljárást megsemmisíteni vádalany hiánva!« !. 
mert illetéktelen ember lépett fel mint vádló, inert a 
vádló nem tekinthető a károsított vagy a sértett -link.

Szónok ezután alapos indokolással a következő mö- 
dositványl terjeszti elő:

«Mondja ki ajogászgyiiles, I. A sértett !;i k •- 
károsítottunk snbs/.idiái m - vadjoga i-li-mer. iiö.:, ... -.ban 
»sak ama feltétel mellett, ha a szubszidiár■:»*.-? magán- 
vádon alapuló per a következő vezérelvek ■ .:■ ■ ' . a- 
bálvoziatik a) a .szubszidiárins magánváll > - ik .irály i 
ügyészi és kir. föűgyé-zi elutasítás után emeli- : " I- .1 
szubszidiárius vá Ijog e-;:k iig. védi ké; vi-clei s v.i 
óvadéknak letétele mellett gyakorolható; r: a -...d- 
diáriiis magánvádló a vádlott hátrányára peronoslattal 
nem élhet : <li a vilin jogok már az 1 iiiviz-e.d.ii a: •" 
is biztosilaivluk akin- a", hogy azoknak k t
vagy elvonása sem a v /Agalólm’ő. sem a va.i:,-n-> áit.il 
ne történhessék n védőnél; hivatalbeli l.iren l.-l- -- ■: 
büntettek, mint vétségek esetében es már a I «: ;■ 
előlli eljárás alatt is helyt foglaljon; .1 viz-p . ’ m 
hmsilhatásánnl: ezim-én helyt ne foglalh.’-m A tar. 
ügyész melle I a seriell félnek és a karó -ultrái; knnvir- 
ráló önálló vádjogi el nem ismeromlő. inagáe.jr; 1 e! g 
telel iránti igényinél; érvényi-siléie vegeit a/. . 1 ..: 1 
csallakozhatik (adhaosio) azonban perurvoslallal a hiin- 
perben e részben nem élhet.

Liánná dr. Heil Fauszlin kir. ügyész fejti ki nézeteit 
a fenforgó kérdésben a következükben:

Az álláspont melyből a kérdés megítélésénél kiindul­
nunk kell az, hogy a vádelven alapuló bűnvádi perben 
a közvád képviselője a kir. ügyész. Már most az a 
kérdés, télcssék-e a kir. ügyészség kizárólagos urává n 
bünpernek ugy, hogy a biinper csak is ö általa legyen 
megindítható és folytatható. A büntető bíróság '- Ír­
nokait egy cerberus őrzi, és esni; azon igény kerülhet 
0 bíróság elé, melyei a kir. ügyész oda bebocsájíani jó­
nak talált. Ez a legmerevebb ügyészi vádmonopolium. 
ügyészi omnipotent!«, mely ily kiterjedésben soha senki 
állal el nem fogadtatott s bizonyos vorrevtiuim szüksége 
általánosan elismertetett.

Nem szükség 0 czélból a kir. ügyészség s a végre- 
iiajtú hatalom, -— melytől a kir. ügyészségnél; függésben 
kell állnia, mert hisz az igazságszolgáltatás menetéért ez 
felelős a nemzetnek —- irányában való bizalmatlanság­
ból, s visszaélések lehetőségének feltevéséből kiindulni.

N kir. ügyészség visszaélései ellen biztosíték annak 
disciplináris s esetleg büntető felelőssége, a végrehajtó 
hatalom elleni esetleg szükséges biztosíték nem a bűn-
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;• -ivén azt eivi» 
a magán-váibe-gna 
A l.nfar kaí üt 
r. Mee titteiiemlö 

kik

cí)( a való részvété.el 
' az nkcziú populárisba'

•r • "-.in a szőnyegen levő tárgy hoz,
'•hnélvi, íz. -ntljól tagiaknál: s inak 

dr. Dti! idan.i I v ur a sznbadvlviiséget 
V I kozom •..irrar.ua. ki miután kií.-jti, ho?y 
ár iic:n cgvébb utópiánál, — aba-i -h inii- 
itva. kijeIcai . ho:y sóim svai járul vnla- 
i'.'li -v, -,al: azért, in rt az izubil’dvii. lm 

- nekem a latin nem- 
t s szabaddá teszem 
e JiOpIlld o - A lllá- 
bizonyos személyekre 
a doing természvle 
I. i. a magánváll 

a k.;j a kuniéit állal jogaikban meg­
s'é/i k. é: [)-.>• lig különb • ’ n k ki, akár indít-

.-r liiia'a.'böl tiMl-zendö Í-.intettről van szó, 
!.. ' ' •-!) ii.iiielyiáltal lett különböző bánásmódnak 

; - i.- mi.i ;:i a magámád jugo .iiltságúnakalapja 
r. á t e-ölben ugyanaz.

r • a -értett fiiét és a károsítottál illető magánváll 
>i . '• n bordái jogosultságát, s azúr1, mert azaz el­

len *: *'i.i szokott ama aggály, bog’y visizaélésekrn 
?z • alkalmat, annál kmé-bbé lehel iiányadú,

I . • visszaci-'-sok ellen. < /.viszem óvszerek ren­
dé'.. • állanak, - - az előadó ur indítványát egész
• eig-i 'méhen elfogadom.

• Wlatslto Gyűl i, kir ügyészre került a szú-
• ............ ta..mos figyelem és gyakori letszésnyil-
■■ ái:al vürún megszakitotl kővetkező beszédben 

í • ■ ki nézeteit.
• • . . -it in ‘jegyzem, hogy én a jogászgyülés t.

• : • • .1 :i által kitűzött kérdés keretére szoulko-
azi.nnal hozzáteszem, hogy részemről a ker­

ti a magán.ml egész területét kimerítve nem
látom.

1 "iiLan nem egyértelmű azzal, iiiir.llia a kérdés 
- óban nem bírna jelentő réggel. Sót du. zára, hogy 

Tz’-áu ma-ayar ji giiszgyiiíés a kérdés lényegével 
■ •un fogiaüvíZátt, a részletes megvilágítás nem fu- 

■ ■ ■ - hisz a nagy ál alános.--Agok másutt nem -okát,
• •• ■ ' • !'(■:! - minit semmit sem mondanak. A legtöbb
(igái : , ...var a divatos jelszavak kölcsönös félreérteiéből 
kcó '...- zik Kit al.itiu mindenki a mit akar s midőn a 
iu." j- li n *ó-. g uie.',í!la|ii!á'ár-il \,m sző, akkor látjuk, 
ii ".'••■ a k-'-zös jchz -. mely alatt tán tömegesen iniiul- 
tii' á .íz ni foh. mán elve-zti vezérlő erejét és külön­
bé. ■ Ijiitboz éltek azok. kik közös jelszó alatt in­
dullak.

P.é - < inról tel át nem tartom fölöslegesnek, ha a ma- 
r. . . ' II útin./ é.< Ivéé újra L hat" vita tárgyává téte­
ti ;. : neu. '-.ik ált.János szempontból a vita pontok
• , i.,iimaz.it rej'i magúban e kérdés, hanem komo-

ii.eilt L itt• sí kotlilikivz;.jakkal őzem-
I- • rl ''.as jelent-- gén- cmell.ecb t

i: .• üii.d hozza lesz in, hogy igénytelen felszvlalá- 
. ing-m nem elvont elméleti t telek, irr nem szo- 

n.pj.ilük üzéreinek, melyek u kérdés lé­
gi . '-• m-.-g"ld,na tekintetéből jöhetnek ligyelembe. 
iHelvdl-s

A i.v : s k.'-t föltételből indul ki, melyeket agy látszik 
vv . . ..is .dinek láván tiJ.ini» tin Halljuk ')

I. • I... bogv a bűnvádi eljáiús a vu-lelvi n alapszik, a 
i."gy az áli.un ládlusra hivatott állami közege az 

ii.'V"--z-ég Mmdkét fölt. tel közelebbi felvilágosításra 
1 Mindkettő k ilönbözü jelentőséggel bírhat, 

a-l ivet sokan í.angsuiy. znak. Azok is, a kik teljesen 
n y. oinis cbelJe-! várniuk saturalva, portékájukat a 

v : . -■/..'•re alatt bűzzük forgalomba. Itt a vádelvnek
. io.mai, de ii. ,-:i tartalmi jelentősége van Költeszem 
zt hiszem, lm emh kdahe beidézem e jogászgyülés 

. : .11.tornait joggél föitelv lem, bogy a kit a/.ölt kéidus- 
I 1 in I a degvi.erűit vé-lehel, iianem azt igazi jelen- 
: . g n kell éilei.cm. Mer: mihelyt a ínim zia vagy 
n . t I- j'ig elvét kellene értenem, ahol a vádíiuiclio 
a . "il . es l.iró között megoszlik: egész-u máskép 
k- . a l-.J-l kérdé-re válaszolnom, mint ha a vádel- 
i ; <-li érienem, mint az az 1873-iki osztrák tor-

:[n,il:;i i . lér. ■ egében a mi javaslatunk is

Aj llOi A

Midi;» toh.it a ki ; ti t| »ér ■ -re válasz.
i a vudrlv. ' én lm.:címűt'.' . ; neme

X u •kíjdonk"! .'l.i: k.7r,:,‘<; 1. ká: nem eg'
egyen-e -tibiJioaiur.,ii magúnvúd vn

ö magyar büntető perrend- 
óg.ulliatja el alapul, mely a 
határuk közé szorítja, mely 

....-tótéról I kiemelve, a par­
in gas pn-de-laljára emeli.

ilok, az első 
ak formailag

éh, mint az,

. .; 1 -:i áilainiiiw./ . gmk a v.ideiv azon hala im 
o i. ' ■; ve I.o'gi a vad ur.ivá ti szí, midiin a vád

.-ii é e vgv-: eh:., a bin.t-tő per meg zöm" vei: akkor 
ez., a li.v.ili ii körnek elán.súlyúról kell gondoskodni 
dg-, i a: i \zoii elivn-uh!, mely a fraruzia vagy német

, . • ..ii.ti-;: I- 1. .. z.-mröl V'S'zaiil.i'itom, mert ezen 
.:. -ni alatt t-.akr- liányul a vádelv maga. A garan-

• z. >niik oivai.iial: I.- .. lenni im ii; igát az intézmény:,
... ; .n.mtirozni kivan, no puraly alja. Ily. n garaii-
. jjv . i a sub z:-i a.-ius magainad, mely kötelessé-

ni m, g.'.|e:lk"i.- !t koziá'lló In Ivébe a károsított pol­
ák a ja a v. i fegyverét.

i ,, I ■- rt nevezi a tudós Carrara természetes 
r- ,. .,z-1 ti- i.. I.u n öiém.mel iulvóziöma magyar java^- 
.. : I,. , t-z.-ii rendszerhez e-a:!akozoti Helyeslés.I
i p g -lak . 'ót minden hátsó gondolat nélkül.)

i___::i,on ;.hűi.u:i tisztelt kiiílo! |j biiálója is sze-
■ ii Híj. . hogy elv d- Igot ak n i -pi cif.liálni, a

,-h - évű, t„..ütne felső;.dm. K r- /.ben igaza varia 
. . --’lie union ezáltal ehrt latilmlcol róvjál;

le:: g,.-ulolják meg az', hogy abban az 
el., n ; -r.a-gv más joga ellen kéneltelvlt
óéi. - ...l.ui ;iv., cgv eg-sz rendszer ind- 

'.u., .. I : ,eg ■: h. I I -;mi ich II gv- a javaslat ezen 
.1 .. .. . '. k-.il. kti .-at nvujljn a pótm igámáil- 

. . ; á;., l.i g. az so!; büntetendő
• , í -. . ,v. ,,v 'mert a lulajiion-

. : . . n ... : . ito.t i. I um- - Min. I - z ik-M> 
I. , ,, .; . ; i:it.a. annál hevei- ló- Inin-

; • . .. - .....! I-.., mag ■ .valló, követ i.v;: leg
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(Igaz!) Ln lehat őszintén kim doni, hogy a károsított 
logiilmi körút széles alapon 1; mom konleinplálni, síit 
tovább megyek, ha a törvényhozás szükebb határok közó 
szorítaná is azt, a magyar jiulikaliira megtalálná a mód­
ja1 annak kiterjesztésére. (Helyeslés.) Ily értelemben ála- 
lanos válaszom az, hogy igen is legyen subsidiariits 
mázán vád.. (II eslés).

Es természetesen n sértett fél és kárositolhiak egy­
aránt legyen erre joga. (Helyeslés.) Nincs ok, mi erre 
nézve különbségtételt indokolna. Megjegyzem, hogy a 
sértett fél fogalmát itt az Antragscleliktek területére 
szorítom és károsított kifejezés alatt a hivatalból üldö­
zendő cselekményeknél sértett felet értem és a hatás­
kört egyenlőnek tarlóm. A harmadik kérdésre a válasz 
önként következik, inert hisz ez a szubszidiárius magán­
váll lényege. K(tr, hogy a kérdés azt nem poinlirozta 
inkább, hogy mennyiben különbözik a niagánvádló ha­
tásköre a közvádlóétól. Garancziákról okvetlen kell gon­
doskodni* hogy a magánváll ideáljához képest a közvád 
jellegét megőrizhesse. Bosszuállás eszközévé ne süllyed­
jen. (Elénk helyeslés).

Ámde azt mondják, hogy alaptalan vádakkal lesznek 
a bíróságok túlterhelve. (Halljuk; halljuk!) Ha a költsé­
gekben a niagánvádló ily alaptalan vádaskodás esetében 
maraszlallatik, ha a hamis vád damokleskardja is feje 
fölült f iling, akkor túlzott pesszimizmus azt hinni, hogy 
oly nagy számban fordulnának elő. (Igaz!) Az én tiszte­
letteljes nézetem az, ha az államügyészség hivatásának 
magaslatára emelkedik, ha a kötelességek pontos és lel­
kiismeretes teljesítése állal tekintélyt és bizalmat nyer: 
a magánváll épen nem lesz gyakori és az ügyészség el­
lenére a felebbazésok nem fognak igénybe vétetni. 
(Igaz!) Hogy mily ritkán veszik a károsított felek igénybe 
a subsidiaries magánvádat, mulatja Ausztria példája, hol 
12 év óta néhány poradikus eset fordult elő. Elvi állás­
pontom lehál az, hogy a subsidiarius magánvád az 
ügyészi omnipolencziánnk csak akkor képezi valódi 
ellensúlyát, ha azt természetes területén hagyjuk és nem 
szólítjuk ugv meg, hogy a fegyver minden élét vesztve, 
tompa eszközzé lesz. A perovvoslatok tekintetűben tehát 
nem szorítanám meg a magánvádlót sem akkor, midőn 
önállóan jár cl. sem akkor, midőn a kir. ügyész közvád­
jához csatlakozik.

Azon kérdésre nézve azonban én és a véleményező 
azokhoz csatlakozom, hogy a sértett félt illetőleg káro­
sítottál a közvád jogával akkor, ha a közvádat a kir. 
ügyész képviseli, föl nem ruháznám. Két közvádló 
együttesen oly erősítése a vádnak, hogy kényszevvédclem 
nélküli estiekben a teljesen magára hagyott vádlottra 
óriási súly nehezednék, (igaz.)

i-e különben is abból, hogy az állatni, társadalmi 
rend védelmére együtt álljon a hatósági közvádló és a 
népből vett vádló, s azok ott együttesen különböző bűn­
tettekért emeljenek vádat és különböző bűntettekben ké­
résiek a társadalmi elégtételt — megvallom őszintén az 
igazságszolgáltatásra semmi előnyt nem várok. (Igaz! 
Helyeslés.)

Süt a közvád méltóságát és komolyságát látom veszé­
lyeztetve. E ponton tehát, azon különbséggel, bogy a 
felobLezési jogot megadom, valamint az 5-ik pontra 
nézve feltétlenül hozzájárulok az előadó álláspontjához,azzal 
a módosítással, hogy hu a királyi ügyész képviseli a vádat, 
emellett a terhelt fél, vagy károsít itt képviselője nem le­
het azon se minősítés és bűntettes kérdésében indilvá- 
nyozúsi joga nincs. A pororvoslatok használatára azonban 
joggal bír. (Elénk helyeslés.)

A zajos tetszéssel fogadott beszéd után dr. Sík Sán­
dor ügyvéd hatásos beszédben kelt ki a kormány vád- 
monopoliuma ellen. A Ügyeimet gerjesztett beszéd a 
következő:

Az ügyészi vádmonopolium veszedelmei két irányban 
nyilvánulnak: a kormánytól függő ügyészségi intézmény 
szempontjából s az egyes ügyész szempontjából.

A veszedelmek liilajdonképoni fészke az ügyészségnek 
a kormánytól való függésében van. Az alkotmányos ál­
lamban a kormány pártkormány s uralma páll uralom. 
Kell is, hogy igy legyen, mert minden párt bizonyos 
alapvető, közérdekű elvet képviselvén, a mindenkori kor­
mány uralma a mindenkori többség elvének uralmát 
jelenti. Azonban veszélyessé kezd lenni, hogy ez 
igy van ott, hol már nem arról van szó, 
hogy bizonyos elvek szerint alkotandó reformok s 
változtatások" történjenek, hanem a fennálló törvényes 
rend respektálásáról s arról, hogy jog s igazság egyen­
lően osztassuk ki. A jogélet ama területein, hol párt- 
uralom s párt érdek hajtja a végrehajtó hatalmat vád­
jogának egyoldalú kezelésére, kiegcsziteni kell ezt a 
véijréhujtóhatalomtól független- elemeknek vád- 
jogúval. 3 itt már nem elégséges a sértett fél és a ká­
ros! mit vádjoga. Először azért ivem, mert ha van is ilyen, 
az többnyire a hatalmi tényezőkkel függeteg viszonyban 
álló ember, ki elnyomóival nem igen mer nyílt küzde­
lemben szembeszáilani. De legtöbb esetben nincs is per­
jogilag megállapítható ily fél. Az e téren felmerülő bűn­
cselekmények rendszerint nem irányulnak individuális 
felek ellen, hanem a jus publicum ellen: nincs is egyé­
nileg sértett jog, hanem van sértett közérdek. Es sok­
kal fontosabb közérdek is forog szóban, semhogy itt a 
vádemelés ennyire kicsinyes s kontroverzálható legitimá- 
eziólúl tétessék függővé . Itt a sértett: maga az állam 
jogrendje; itt a legitimáezió maga az állampolgárság; itt 
kisegítő egyedül: az általános polgári vádjog. Egész so­
rozata van c téren a büntetendő cselekményeknek, me­
lyekkel szemben a törvényes jogrend felfüggesztve lenne, 
melyek valóságos büntetőjogi extemtoriumokat képeznek, 
inig nem adatik ellenük actio populáris.

Ilyen büntetőjogi cxterriloriumot képeznek első sorban 
a választási delictuniok.

A választásoknál minden párlkormány létharczot 
vív. Ha a kormány a választások körül erőszakot követ 
ti vagy elkövettet, nem azért teszi, hogy utólag ügyé­
szeivel bezárassa embereit, kik igy szolgálták. Nincs te­
hát, ki vádat emeljen, védtelen az alkotmány, védtele­
nek a polgárok legkardinálisabb politikai jogai, s külö­
nösen védtelen a kisebbség, ha a kormány kezében van 
a kizárólagos vád joga. Utalva van a kisebbség, hogy az 
erőszak megtorlása iránt ahhoz forduljon, a ki az erő­
szakot ellene elkövette. Példa rá a lionti eset. Az nem 
jogállam, hol ilyen lehetséges. Kell lenni valakinek al­
kotmányos államban, alti az ily visszaéléseket és össze­
ütközésüket pártatlanul elbírálja . . . Követelik, mint ga- 
rancziát, hogy a választás megsemmisítése fűlött 
a- kúria bíráskodjék. A kúriai bíráskodás nem so­
kat segítene. Először is az csak az országgyű­
lési mandátumok fóUilvizsgúlására terjed ki, holott 
i ízen fontos a municzipális választások tisztasága 
is. bogv a kisebbség megyei, városi, községi választá­
soknál "is védve legyen illetéktelen befolyások ellen. Más­
felől nagyon gyenge egyensúlyt nyújt. — még az or­
szággyűlési választások körüli visszaélések ellenében is. 
Eltekintek attól, hogy a képviselői mandátumok bírói 
utón való megsemmisítése, nem egyedül n mindenkori 
kormánypártra, de minden pártra nézve kényes dolog ; 
hogy a "bíróságra nézve kínos ; hogy a jogszolgáltatásra 
nézve a politikai harezoknak az igazságszolgáltatásba 
való bevonása által veszélyes. Do nem is nyújt távolról 
sem kielégítő garancziát. Már maga a választás megtá­
madása meg van nehezítve. A megtámadó semmi esetre 
sem vihetne panaszát egyenesen a kúriához, hanem 
csak a parlamenthez s a kúria csak ama megtámadás 
fölött Ítélhetne, melyet a parlament hozzá lelkűid. Van 
mindenesetre a felterjesztés kérdésében előzetes meg­
vizsgálás, van itt is parlamenti retorta, tehát ismét párt- 
retorta. melyben, tudjuk tapasztalatból, a megtámadó!: 
beadván már csak alaki hibák eziméii is, mily köny- 
nven eltemetik. H ha fölkerül is a kúriára, a 
választás meg-emmisitésének kieszközlése fölötte ne­
héz, meri megsemmisítésre nem elég, hogy a vá­
lasztás folyama alatt előfordultak jogellenességek, 
hanoin az szükséges, hogy azok lényegesen a I te­
nd ták legyen a választás eredményét. A visszaélések 
nieggúllásúia nézve meg épen keveset használ, mert itt 
egészen más szempontok a mérvadók. Egyes bármily 
jogellenes, bármily llagrans visszaélések, ha nem voltak 
lénveg-s nexusban a választás eredményével, nem szá- 
iiiilának az Ítéletnél. Itt nem a himlőites vitetik a vád­
lottak padjára ; a kúria nem konkrét büniigygyel, liánom 
iii»v ccész választás törvényességének kérdésével loglal- 
!:ozik : az egves visszaélés "büntetőjogi megtorlása nem is 
képezi a bíráskodás tárgyát. A kúriai bíráskodás egymá­
sában tehát csak kétes értékű ultima ratio. Megtámad­
hatni kell magukat a visszaéléseket forrásukban, a visz- 
szaélükbon. Kúriai bíráskodás actio populáris nélkül nem 
sti:at segít: ellenben az actio populáris még bú­
rjai bíráskodás hiányában is hatályos fegyver s 
pecli-r olyan, mclylyel az elnyomott kisebbség di­

rekte meliet a bírósághoz s direkte az elnyomó ellen. 
S az aetio populáris ezen a téren a gyakorlatban nem 
törekszik quaerulcntiákra, s nem a választási befolyáso­
lások elnyomására, mert hisz minden párt szorul bizo­
nyos szabad terére a szokásos kapaczitáezióknak. Nem 
is erre fogna felhasználtál ni, attól nem kell félni, mert 
hisz akkor épugy fordulna a kisebbség ellen, hanem 
csakis u végső cselekben használtainék, csakis a kor­
mányra bizott állami hatalmak kizsákmányolása, c-, is 
a rendszeres elnyomás ellen. Épen mert kétélű fegyver, 
az actio populáris minden pártküzdelmét a megenge­
dett kapaezitácziók medrébe szorítja. Már lehetőségében 
rejlik hatályossága. Az actio populáris már a papíron 
is elég fegyver, mely előmozdilja az alkotmányos küz­
delemben a kölcsönös mérsékletet. JS nem is követelünk 
újat. Csak a meglevő állapotból indulunk ki. Mert a 
kúria már utat tört e téren. A kúria 38. sz. teljesülési 
határozatában egyszerű bírói enuntialum alakjában nagy 
alkotmány változtatást létesített, mely más országban az 
egész nemzet közfigyelmét, a lelkesülésnek viharát kel­
tette volna fel. Kimondotta, hogy a büntető törvény- 
könyv Vili. fejezetében foglalt bűncselekményekre nézve 
elismeri minden feljelentő polgár vádjogát. Süt a ha­
tározat megindokolásában még sokkal messzebbre ment. 
Az indokokban lapidar módon kijelentette szóról-szóra: 
«tekintve, hogy a képviselőválasztások eredmé­
nye a kormány érdekeivel clválaszthatlan ösz- 
szefiiggésben áill: az ilyen választéisok közben 
felmerült visszaélések miatti bűnvádi eljá­
rás . . . «már ez oknál fogva sem. bizható kizá­
rólag a kormány utasításainak alávetett s 
egyedül ennek felelős királyi ügyészségre.» Való­
ságos alkotmányi oklevél. Nem is mennénk, nem is me­
hetnénk oly messzire, mint a mily messzire visz a kúria 
ez indokolása, mely kiterjeszti elvben mindama terüle­
tekre, hol a bűncselekmény a kormány érdekeivel elvá­
laszthatta!! összefüggésben áll. De legalább annyit 
követelünk, mi az indokolásból logikai kényszerűség­
gel foly, hogy t. i. a polgári vádjog a törvény illető 
§§-ainal; betűin túl a szorosan veit választási deliklu- 
moktúl, melyek az egyes választási aktusoknál s alkal­
mából elkövettetnek, kilerjcsztosscnck azokra is, melyek 
a választás okából s arra való tekintetből elkövettetnek, 
ha nem is épen annak alkalmából s ideje alatt.

Egy másik büntetőjogi exlerritóriuinot képeznek a küz- 
hivatali bűncselekmények. A büntelütörvénykönyv által 
utolsónak hagyott fejezetnek teljesen hiányzik a perjogi 
fedele.

Ma ugyanis a fejlődésnek végiránya kétségkívül a 
czenlralizált állami közigazgatás felé tendál: lehetőleg 
központosítani minden hatalmat s az egész közigazga­
tást a központ utasításaira induló állami burokrácziával 
végeztetni és jó részben ma is már igy van.

Előáll igy a végrehajtó hatalom kezébe letett vúd- 
monopolium mellett előszűr is az a veszély, hogy a köz- 
igazgatásban olt, hol a párturalom érdeke fenforog, a 
jogegyenlőség megszűnik. Ha a kormány pártérdeke kí­
vánja, akkor a közigazgatás veszélyei ellen a kisebbség 
védtelenül áll, akkora kormány egyesületi, gyülekezeti, vér- 
és pénzadó kivitele, s bármely közigazgatási egyéni jog terén 
tehet a mit akar. Élesedik ez a konfliktus az által még 
hogy közigazgatási bíráskodásunk sincs. Ha ez volna, 
legalább ez védne meg, miután a közigazgatási bíróság 
nem pusztán cassatorius, hanem lulnyomólag reformatorius 
intézkedő fórum. Így ez is hiányozván, elkövethető a 
jogellenesség a törvényes forrnák közölt s nem található 
sem közigazgatási utón jogsegély, sem büntető utón 
megtorlás. A legbrutálisabb erőszak ellen sincs semmi 
jogi remedium.

Előáll továbbá a publicumra nézve a közigazgatási 
önkény veszélye még ekkor is, ha a kormány semmi­
képen érdekelve nincs is, lm a visszaélés csakis az egyes 
közigazgatási hivatalnok bűne. A közigazgatási bírásko­
dás, mint említettem, hiányzik, rendes utón tehát néni 
nyerhetni jogorvoslást, büntető utón pedig azért nem 
támadható meg a visszaélő közhivatalnak kormaim vád- 
monopolinm mellett, mert a kormány nem emel vádat, 
nem viszi hivatalnokait a kriminálisba. Országra szóló 
botrány a esetnek kell lennie, ho a kormány már ki nem 
kerülheti, vagy igen sokáig s igen nagy mérvben kell 
hogy elharapódzott legyen valamely vidéken a hivatali 
korrupezió, s ellenállhallanul kell hogy nyomjon már a 
közvélemény felháborodása, hogy a kormány elhatározza 
magát ügyészeivel fellépni hivatalnokai ellen. De rendes 
megtorlásról szó sincs. írott mulasztót képez a közha­
tóságok jogfeielőssége. Akár egy évtizedet vehetünk s 
még mindig ujjainkkal számlálhatjuk meg az cseleket, 
melyekben közhivatalnok közigazgatási hivatalos vissza­
élései büntetőjogi megtorlásukat találták volna. Süt ellen­
kezőleg, oly törvényes fegyver e téren a jogüldözés, mely 
sokkal biztosabban mogsebzi azt, ki használni mcrészli. 
S ahhoz, hogy a miniszteriális vádhatóság a vád keze­
lésénél természetszerűen reagáló, habozó, pártoskodó a 
kormány közegeinek érdekében, hozzájárul, hogy ugyan­
ilyen személyileg még az egyes ügyész is, mert a helyi ügyész 
a helyi közigazgatás membruma s a feljelentett közigazgatási 
hivatalnok az ti helyi kollegája. De még nem is kell rosz- 
akaratot föltenni. Már azért sem emeli a vádat az 
ügyészi küzvád, már azért sem nyujhat kellő biztosíté­
kot a közigazgatás visszaélései ellen, mert azoknak meg- 
lorolhatás vége Ili cllenörizúséro az ügyész nem is alkal­
mas. Itt már nem juridicziumról, nem jogi esetekről, ha­
nem arról van szó, hogy a közigazgatási hivatalnok hi­
vatalos eljárásában visszaélt. Már pedig az ügyésznek 
nincs szakértelme a közigazgatás százféle ágazataiban. 
Ő nem is ért az ellenőrzéshez. S a közvádló kisérje 
figyelemmel a közigazgatás minden aktusát, ki úgyis 
már annyifelé van elfoglalva. Nem is ér arra rá! Az 
adminisztráczió eleven folyamában a sérelmek ellenőr­
zésére és orvoslására csak két eszköz létezik: közigaz­
gatási bíráskodás és actio populáris.

Sőt az ügyészi vádmonopúlium korrumpálja magát az 
állami közigazgatást is. Az az állapot, hogy a közigaz­
gatási közeg visszaélései ellen nincs bírói, sem rendes, 
sem kriminális jogsegély, hogy tehát az adminisztráczió 
nincs fékezve semmivel, nem használ a kormánynak, 
hanem árt neki, mert megrontja hivatalnokait. Hiányoz­
ván a jogi felelősség nemcsak, hanem hiányozván ben­
nük a jogi felelősség tudata is, ez korrumpálja a hiva­
talnokokat, s ezzel magát az állami közigazgatást.

De nem is fér össze a vádmonopólium municzipális 
önkormányzatunk rendszerével sem. A miniszter védheti 
embereit; a megye, a törvényhatóság nincs védve. Mert 
ha a kormány, vagy utasításait követő közege belenyúl 
a municzipium önkormányzatának jogkörébe, nincs vád- 
fórum; a kormányi vádmonopólinm itt is utalja a mu- 
niczipiumot arra, hogy oltalmat, hogy büntetőjogi 
megtorlást keressen annál, a ki ellene a jogsérel­
met elkövette. Kormánytervezetünk elődje, az 1843-diki 
javaslat, az hozzámérte alkotásait híven alkotmá­
nyunk akkori intézményeihez. Az a közvádat az ak­
kori szervezetnek megfelelüleg a megyékre, a törvény- 
hatóságokra, a választott ügyészekre bizla, mit pl. 
Gneist az aetio populáris eszményének tekint. Ma 
ugyan a közigazgatás nincs még kizárólag államilag 
szervezve, hanem vegyesen, felosztva önkormányzat és 
állam közt, és mégis egyoldalú vádmonopolium adatik a 
kormánynak.

Az ügyészi vádmonopolium azonban nemcsak a poli­
tikai s közigazgatási téren veszélyes, de vcszé- 
szélyes a közönséges bűncselekmények egész területén 
is, mert itt is elmaradhat a vádemelés politikai indo­
kokból. Nem lehel elhatárolni bűncselekmények szerint, 
hol szerepel a vádneinemclés körül politikai indok. Bele 
játszhat ilyen vagy egyéb, az ügy természetén kí­
vül fekvő ok a legközönségesebb bünteti eseté­
nél is: a tettes személyénél fogva. Hisz lehet pl. 
a közönséges sikkasztó is oly valaki, kit az ügyész, 
vagy a kormány meg akar kímélni. S különösen 
veszélyes ezen közönség! büntetőjogi területen az 
ügyészi vád kizárólagossága az egyes ügyész szem­
pontjából.

A egyes ügyész, mint helyi hivatalnok, a lokalizmus 
százféle befolyása alatt áll; az egyes ügyész, mint véges 
eszű egyes ember, s mint esetleg még végesebb eszű 
egyes jurisla, helytelenül foghatja fel az ügyel; sőt nincs 
kizárva, hogy még egyéb okok is hatnak rá. Mi óvjon 
már most az egyes ügyész s aliigyész személyes önkénye 
ellen V Mi óvjon tévedéseivel, mi a lokális befolyások ha­
tásával, mi favorizálásaival szemben ? Pedig a vúdnem- 
cnielós által rés judicalát csinálhat az államra nézve, s 
ha emel is vádat, miután a vád ura, kedve szerint irányt 
s határt szabhat a pernek. Bizonyos határig úgy is fedi 
öt s könnyíti eljárásait az opportunitásnak a vádlási hi­
vatástól egészen soha meg nem tagadható szempontja. 
Az egyes lokális ügyőszszel szemben is kell tehát ellen­

őrzés és egyensúly. Magában az ügyészi szervezetben 
nincs inog erre a kellő biztosíték. A főügyészi és mi­
niszter ellenőrzési joga nem elegendő. Nem lehet a köz­
pontban ellenőrizni, hogy a messze künn dtiatiihozolt 
egyes vidéki közegek minden vidéki helyen, minden 
egyes közönséges bűnügyben s annak minden egyes per­
stádiumában, hogy a mint járnak ti. A központ rendel­
kezése csak akkor hatályos, ha határozott utasítást küld 
be az ügyésznek, hogy tegyen, vág ne tegyen valamit, 
vagyis midőn magasabb szempontig uiiigálja az ügyészt, 
süt akkor nagyon is hatályos a jog; ellenben ott, hol a 
rendes vádhatósági működés ellenőrzéséről van szó, a 
központi ellenőrzés joga legtöbbször csak virtuális valami. 
Sérelmi panasz som segíthet sokat, mert ily beadvány 
utján sem vihetők fel a központba a sérelmet okozott 
helyi befolyás finom fonálszálai, sem nem mérlegelhe­
tő k ödafönn az odalenn összejátszott összes tényezők és 
körülmények. A lokális ügyész ellen tehát a hierarchi­
kus és gúpezelszerü, s ezért erőtlen központi ellenőr­
zésnek a lehetőségén kiviil olt magán a helyszínén kell 
garanczia. Az érdekelt felek ellenőrzése szükséges vele 
szemben. Ezért engedek vádjogot a sértett és károsított 
félnek. Ezért kell ezt is Leereszteni a perbe; de ismét­
lem, nehogy az orvosság rosszabb legyen a bajnál s 
megölje a betegei, Leereszteni csakis a kifejtett kautelák 
és biztosítékok mellett.

Ezután Heil Fauszlin ellen fordul szónok s annak 
több állítását dönti meg éles polen újával. Beszéde vé­
gén a következő indítványt terjeszti elő:

Mondja ki a magyar jogászgyülés: I. A politikai vá­
lasztások körüli bűncselekmények, valamint a közhiva­
talnokok által kivatali minőségükben elkövetett bűncse­
lekmények tekintetében, ha a kir. ügyészség a vád kép­
viseletét megtagadja, vagy altól visszalép, az általános 
állampolgári vádjog elismerendő.

II. Az általános állampolgári vádjogon alapuló per a 
következő vezérelvek szerint szabályozandó:

a) az állampolgári vádjog csak ügyvédi képviselet s 
vádlói óvadéknak letétele mellett gyakorolható; b) a 
vádló a vádlott hátrányára perorvoslatokkal nem élhet; 
c) a védői jogok már az elővizsgálat alatt is biztosilan- 
dúk akként, hogy azoknak korlátozása, vagy elvonása 
sem a vizsgáló hl ró, sem a tanács által ne történhes­
sék. Védőnek hivatalbóli kirendelése úgy a büntettek, 
mint a vétségek esetében és már a főtárgyalás előtti el­
járás alatt is helyt foglaljon ; d) a vizsgálat mcjhiusil- 
hatásának czimén vizsgálati fogság helyt lóghasson.

Elnök öt perezre felfüggeszti az ülést.
A szünet letelte után Günther Antal rövid, de velős 

indokolás kapcsán terjeszt elő módositványt.
Az indokolással szemben, mclylyel Sík Sándor a in. 

kir. kűri in hivatkozva az aclio populárisnak legalább 
részbeli elfogadását ajánlotta, megjegyzi, hogy a kúria 
egészen más tekintetekből indult ki, midőn jogorvoslattal 
ruházta fel azokat, kik a választási büntetendő cselek­
mények tekintetében a büntető-törvényben meghatározott 
felszólamlással és illetőleg feljelentéssel éltek. A büntető­
törvény könyv ugyanis ez esetekben a felszólamlásnak és 
feljelentésnek bizonyos határidőben történő megtételétől 
teszi függővé a bűnvádi eljárást is, teljesen indokolt 
volt tehát közjogi tekinteteknél fogva ezeket jogorvoslat­
tal felruházni; a miből azonban semmiképen nem kö­
vetkezik, hogy a kúria ez állal az általános állampolgári 
vádjog alapjára állott.

A mi a kérdés érdemét illeti, szóló a maga részéről 
ugyanazon alapon áll, melyen az előadó. Do nem tar­
taná helyesnek, ha az indítvány úgy fogadtatnék el, a 
mint sző végezve van. Az indítványban ugyanis szó van 
sértett és szó van károsított félről, a nélkül, hogy meg­
mondatnék, hogy ki értetik különösen a károsított fél 
alatt. Pedig az enuneziáeziónak érlékét épen az adja 
meg, hogy legalább elvileg jeleztetik, mily tág körre 
terjed a károsítottak csoportja. Ha az nem mondatik 
meg, hogy mi érlelik a károsított fél alatt, hogy csupán 
a vagyonjogi elégtételre jogosított fél-c, vagy más jo­
gokban megtámadottak is, akkor a határozatnak semmi­
féle értéke nincs, mert oly határozat, melynek leglénye­
gesebb pontjaira és jogi műszavaira nézve mindenki azt 
értheti, a mi neki tetszik, tulajdonképen a kellő tarta­
lommal nem Lir. Épen ezért erre vonatkozólag elvi 
enuncziáeziót tart szükségesnek, mely kimondja, hogy a 
magánvádló jogát nem a szenvedett vagyoni kár alapít ja 
meg, hanem hogy a magánvád a közérdek szempontjá­
ból arra való figyelemmel szervezessék, hogy az állami 
vád monopóliuma korroklivuma legyen.

Módositványa a következő :
Az indítvány első bekezdése a következőleg módosít­

tassuk : Feltéve, hogy a bűnvádi eljárása vádul ven ala­
pul és az állam vádhisra hivatott közege, a kir. ügyész 
a bűnvádi per módosítását megtagadja, a vád képvisele­
tére és ebből kifolyólag indítványok tételére való jogo­
sultság lekintelébcn a törvényhozás főelvként azt tartsa 
szem előtt, hogy a subsidiarius magánváll a közérdek 
szempontjából szabályozandó, tekintet nélkül arra, hogy 
a vagyoni elégtételre való igény forog-e fenn és figye­
lemmel legyen arra, hogy az állami vádközeg esetleges 
passiv magatartása, vagy a vádlói való visszalépése ál­
tal a büntetendő igazságszolgáltatás meg ne akadályoz­
tassuk.

Vtámia dr. Jetiinek Arthur ügyvéd veszi ál a szót. 
Csatlakozik előadó nézetéhez azzal a módosítással, me­
lyet Vlassits Gyula terjesztett elő s meggyőződését ala­
pos érvekkel támogatja.

Majd dr. Vlsontai Somára kerül a szólás sora.
A fölvetett kérdésnek minden oldalról történt alapos 

megvitatása után csak röviden akarja álláspontját je­
lezni, mivel az előadói indítványhoz, illetőleg ennek a 
konkurráló magánvádat megillető részéhez egy módosító 
indítványt kíván előterjeszteni. Szóló teljesen respektálja 
a tudomány és a bűnvádi eljárási gyakorlat állal indo­
koltnak feltüntetett anui szempontokat, melyek kívána­
tossá teszik, hogy a vádrendszer keretén bellii az ügyé­
szi vádmonopúlium alkalmas korreklivtunok által ellen- 
sulyozlassék, illetőleg ellenőriztessék. Minthogy pedig o 
monopólium annyiban veszélyesnek bizonyult, amennyi­
ben a kir. ügyész a bünperben a «dominus litis» és a 
mennyiben az ezzel összefüggő nem vádolási vagy vád- 
elejtési jogainál fogva a büntetendő cselekmények által 
közvetlenül sértett és káiositott elzáralik attól, hogy 
ügyét a bírói cognilió elé vigye: szóló a subsidiarius 
magánvácinak leghatályosabb kiterjesztését és közvádlói 
hatáskörökkel való felruházását szükségesnek tartja. 
Amennyiben tehát a kir. ügyész nem vádolna vagy a 
vádat elejtené, legyen a károsiíottnak és sértettnek joga 
a vád képviselőjeképen az ügyész helyébe lépni. 
Ezen túl azonban sem szükségesnek, sem czélszcrünek, 
sem a bűnvádi per modern jellegével üsszogycztethclünck 
nem találná, ha a seriell vagy károsított a vádat tel­
jesítő kir. ügyész mellett is közvádlói attribútumok­
kal ruliáztalnák fel, ha ez esetben is befolyást gyako­
rolhatna a vád és védelem mérkőzésére is. A vi­
szonyoknak őszinte mérlegelése melleit azonnal be 
kellene látni , hogy a sértetteknek és kárositot- 
laknak közvádlókként és a közjogrend helyreállítóiként 
előrántása még oly esetben is, midőn a közvádnak hi­
vatott, szakavatott képviselője van : nem egyezik meg ma­
guknak eme dédelgetett személyeknek intencziújával és 
érzelmeivel sem. Midőn tehát az előadó a kérdés 1., 2. 
és 8. pontjaira vonatkozó indítványával a subsidiarius 
vádjognak oly tág hatáskört biztosított, ezzel elég van 
léve ama kivánalmaknak, melyek a vádinonopolimnmal 
szemben nyilvánulnak. Szóló tehát az előadói indítvány 
eme részéi elfogadja. Ami azonban a konkurráló ma­
gánvádat illeti, ennek oly módon való kiterjesztését, 
amint ezt az előadó indítványozza, szóló ama magasz­
tos szempontokkal, melyek a modern büntetőpert domi­
nálják, de a vád egységének, a vád és védelem ará­
nyossá és egyenlővé tételének szempontjából sem tartja 
elfogadhatónak. Ha áll az, hogy a vádló és a védő mint 
egyenjogú felek állanak egymással szemben, ha elfogadlatik 
az, hogy a büntclöjogludomány és ennek előrehaladott 
elvei a "büntetendő cselekményben a társadalmi és köz- 
jogrend megsértését látják és hogy a vád és a védelem 
is ez cmelkedeltobb álláspontról kell, hogy feladatát tel­
jesítse: akkor nem szabad a szenvedélynek, az önző 
magánérdek képviselőinek oly hatáskört biztosítani, 
a milyenre ezek — ha különben is van a vácinak kép­
viselője — maguk sem áhítoznak és a mely hatáskörrel 
a modern büntető pert magasztos jellegéből egyenesen 
kivotkőzletnék. Szóló a vádoló ügyész mellett is azon­
ban a sértettnek és károsiíottnak a bünper előkészítő 
stádiumaiban teljes befolyást akar biztosítani. Mint a 
bünper kimenetele állal közvetlenebbül érdekelteknek, 
legyen joguk a vácilevél előterjesztéséig, illetve a 
vácihatároz at meghozataláig az olőnyomozás és vizs­
gálat cselekményeire, a vádlott letartóztatása és

ügyész utján indit- 
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nines rá semmi szükség 
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delein a befejezett vizsgálat u n a fölárgyaláson mér­
kőzik, hogy ekkor oly elemek, melyek nag\ ■ terme­
sz. ■ /.őrültig csak saját individuális sérelmük így káruk 
sze 'ii mérlegelik az ügyet: a közvádlóságnak a tör­
vény által kezükbe adott puszta ürügyével nyomhas­
sák, üldözhessék vádlottat.

Szóló tehát ellenzi, hogy a i-yoni kárigényeken felül 
a sértett és károsult a minősül'-re, bűnösségre és bünte­
téskiszabásra nézve indítványoz.ni joggal Híj :• a fő tár­
gyaláson. Másrészt azonban "föltétlenül elismerni kívánja 
szóló a magánvádlóknak inditványozási és jogorvoslati 
hatáskörét a kárigényekre nézve, ha vádlott a vádban 
bűnösnek mondatik ki, illetőleg elítéltetik. Ez a kifejtett 
álláspontjának logikai folyománya. De semmiesetre sem 
tartaná helyesnek, hogy az estiben, ha a vádlott felmen­
tetik, tehát birőilag biintolcnnok mondatik ki, hogy ez 
cselben a károsult és sértett a vádlott hátrányára bár­
mi! jogorvoslattal is élhessen, inert nem volna helyes 
jog-zolgiillatáti sz. iiipont ily esetben még a xádlott sor­
sát 1 magán vádlótól függőié tenni Az előadói imlit-
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bűnvádi eljárás a vádcíveii ah 
viseli a vádat hogy a sértett, 
clőkl-zitü stádiumában, tehát i 
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a vádiiatáiozut meghozatalának stádiumán tál, • a.uen, - 
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- tehát a főtárgyain mi : a sértett és káro-i • " ne le­
gyen jogo.-ilva a közvádat az ügyész mellett képviselni, 
som a vádbeli cselekmény minősítésére, vagy a bűnös­
ség és büntetés kiszabása tekintetében akár vádlott 
hátrányára, akár előnyére indítványt tehetni. 3. A ser­
iell vagy károsított csakis magánjogi igényeire, tehát 
vagyoni kártérítési igényére nézve bírhat a főtárgyaló- 
són az ügyészi vádbeszéd után indítványozó joggal és 
jogorvoslattal is élhet, a vádlott elítélésének esetére, ha 
mi.'1 m a 1.ártéri l-i követelésével tiuta-'i'.tatöit, v:iyv c--e-
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K/zel végzőit it a vita. mely 
érdekei felszólamlások következtében folytonosan éberen 
tudta tartani a hallgatóság ligy.Jmlt. Az i'gyr.-! -l értel­
mében Sz-.-glitt! Ignn z mditvanvózó ét . Tarnuy 
dános előadó illek a vég v.ú jogával.

Ezután elnök szava/.á-ra bo -álja az indítványokat é< 
ezekhez beadott módosítvánvokal. A szavaz, a követ­
kező eredményűvel foly l H

.1 szakosztály dr. Szegheti Ignácz kir. ügyész, 
valamint dr. Székács kir. törvényszéki elnök in­
dítvány alt el éjié. inig Tárnái/ János előadó in­
dítványát kid szótöbbséggel elfogadja. A szava­
zás emez eredményéhez képest a beadott módosít­
ván yok el ej lellek n ck telein tel n ck.

A holnap megtartandó teljes liléire előadóul egyhan­
gúlag dr. Tarnuy János ügyvédet választotta meg a 
szakosztály. Cscmrghy Károly kisebbségi előadó vá­
lasztását hozván javaslatba, e liszttel dr. II 'lassíts 
Gyula kir. ügyész bízatott meg.

Csemeghy Károly a közhangulatnak vél kifejezést 
adni, miliőn köszönetét mond Sárkány József kir. táblai 
tanácselnöknek, ki a szakosztály üléseit páratlan buz­
galommal és ügyszcruieltd párosult tapintatt ' vezette. 
A jelenvoltak zajos éljenzése volta viszhang l niegliy 
szavaira. Erre az elnök megköszönve a tagok érdeklő­
dését,'az ülést esti hél órakor berekeszti. A tagok ezután 
az elnök lelkes éltetésével elosztanak.

A negyedik szakosztály ülése.
Délelőtti !) órakor kezdte meg a tegnap féibo=zakilolt 

tárgyalás folytatását. Elnök dr. Teleszky István, alti­
unk : dr. Ititók Zsigmond; jegyzők: dr. Sc/urartz 
Gusztáv és Kossutányi Ignácz. Előadó: dr. Nagy 
Fcrenez egyetemi tanár.

Az illés tárgyát a Jogi szakoktatás reformja
képezte.

Az elnök megnyitván az ülést, első szónokul
dr. Dárdai/ Sándor jelentkezett, ki azt indítványozta, 

hogy mondja ki a magyar jogászgyülés, hogy az 1883. 
I. t. ez. alapján a jog és államiad leányok egymást ki­
egészítő tan- és vizsgarendszere iránt minél előbb külön 
törvény alkottassák.

Áttérve azután a kérdés második részére, a jogokta- 
lás gyakorlati irányára nézve, pártolja az előadó erre 
vonatkozó indítványát, mert jelenleg még a tGeológiát 
sem oktatják oly absztrakté, mint a jogtudományt. (Elénk 
tetszés.)

Utána dr. Dell' old ami Rezső szólalt fel, a deczen- 
Iralizáeziónak dr. Bors által felvetett eszméjét pártolva. 
Elfogadja a szakiskolákra nézve lett indítványt is, de 
nem a kivitel részleteire nézve. Majd részletesen ki ter­
jeszkedve a különböző országokban divó felsőbb szakok­
tatási rendszerekre, hosszas, nagy tetszéssel fogadott 
beszédét a következő inditványnyal végezte:

Mondja ki a magyar jogászgyülés:
1. A jogi szakoktatás reformja kívánatos oly irányban 

hogy a szakiskolai alapon, gyakorlativá teendő.
2. A jogi pályára készülök nem kötelezendők az állam- 

tudományi tárgyakból vizsgát lenni és a kötelező tantár­
gyak és vizsgák száma lehetőleg redukálandó.

’ 3. A tantárgyak sorából az tt. n. politikai, észjog, egy­
házjog kiküszöbölendő; ellenben az összehasonlító jog 
és törvényhozási tudomány és társadalmi tudomány (szo- 
cziolúgia tanszékei folállitandúk.)

4. Minden hallgató ama tanár előtt tehessen vizsgát, 
kit hallgatott. A magántanárok a többi tanárokkal egyenlő 
vizsgatartási joggal ruliázandók fel.

5. A magántanári intézmény a gyakorlati oktatás ér­
dekében fejlesztendő, különösen kiváló bírák és ügyvédek 
(állami meghívás utján is) megnyerése állal arra, hogy 
praktikumokat tartsanak.

Dr. Bors Emil pécsi jogakadémiai tanár, az indítvány 
benyújtója a személye ellen intézett támadásokra vonat­
kozólag megjegyzi, hogy nem hiúságból, de a szaklestü- 
lot ismételt felszólítására nyújtotta be vélcményes javas­
latát.

Dr. Schivarcz Gusztáv sajnálattal hallotta előadó 
indítványát, hogy a római jog helyét a szakoktatás kiin­
dulási pontján a magyar magánjog foglalja el. Nem hang­
súlyozhatja eléggé a római jog fontosságát. Hivatkozik 
e tekintetben osztrák, német és franczia szakférfiakra, 
kik a nemzeti jog megújhodását a római jog fel­
újításától remélték. A czivilisztika abban az arány­
ban hanyatlott vagy virágzott, a mint a római jogtudo­
mány hanyatlott, vagy virágzott. Sajnálatát fejezi ki a 
felett, hogy nálunk a római jog tanítása tihanyagulü.tik, 
hogy jogászaink nem merítenek közvetlenül a római 
jogból, hanem csak közvetve, német Írókra való hivat­
kozással. Nem helyesli ezeknél fogva az előadó által 
indítványozott rendszert, hogy tiébb a magánjogot tanít­
sák s csak utóbb a római jogot, mihez képest módosító 
indítványt nyújt be.

Berzeviczy Albert miniszteri tanácsos egyik ajánlat­
hoz sem csatlakozhatik föltétlenül; legközelebb áll azonban 
véleménye a dr. Darday által beadott indítványhoz, mely a mi­
nősítési törvény egyszerű kifolyása, A bifurkácziól illető­
leg közel áll Dárilay és Dell’Adami indítványához, s 
hangsúlyozza, hogy a bifurkácziól minél teljesebben kell 
a jövőben keresztülvinni. Szükség van a bifurkáczióra 
a tananyag nagysága miatt; s ha közös alapból is kell 
a jogi és államtudományi szakoktatásnak kiindulni, szük­
séges, hogy egy bizonyos ponton túl a jogi és közigaz­
gatási szakok szétágazzanak. Nem tapasztalta, hogy Né­
metországon ezt a módszert elejtették volna; sül az újabb 
egyetemeknél ilyen irányú törekvés határozottabban nyilvá­
nul. indokolja ezt a közigazgatás növekvő fontossága 
is. Nem látja át azt, hogy lm a lanterv egyesítését fenn 
akarjuk tartani, hogy lehet az államtudományok kizá- 
réisáb követelni ? Számadatokkal mutalja ki a panasz 
jogosulatlanságát, hogy az államtudományok tulsulylyal 
bírnak a jogtudományok felett. A felett a kérdés felett

fit
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iöiilfiii. hogy a római jog helyett a im.gyar magánjog 
Tlc-é!:-c a jogi szakoktatás alapjául, az időt nem látja 
•|. iki'Z/ltnck. A jogi szemináriumok kilvjleízlésérc vo- 
i:i!koz<i javaslatot liclvu-li : ilc látja a hál iái ivókat is, 
oi-lyvk a :.'val;orla!i képzés szempontjából felmerülnek. 
I "ljí'^.-ii kóielezövé lenni, az összes jogászságra nézve 
I ■ m tartja lehetőnek.

A \iz-peremire nézve megjegyzi, hogy az évzáró-vizs- 
•ákal •; egyáltalán a vizsgák mimlennomii szaporítását 
■IS ha a német, az ah-zolut szabadság reiulsze- 

um ie f'igadhatjnk el; nagyobb megszorítási len­
iünk az'-rt nem sziikséys. A ileklorátnsra nézve meg- 
*ii,Ilii, bog. amíg doktorátushoz költellik az ügyvédség, 
• dili'.' a doktorátus jelenlegi szervezésén változtatni nem 
ehet. Dr. Mors Kinil indítványára áttérve, nem helyesli 
tors állá-pontját, a mennyiben ö az egyetemi összpon- 
ii-ilá-t kárhoztatja. Kiismeri szóló, hogy vannak a 
ogakadómiákon is jeles tanerők; elismeri, hogy szorga- 
om lekinleléhen a jogakadémiai tanulók felelte állanak 
íz egyetemi hallgatóknak, de a mi a vizsgák színvonalát 
lleli, határozottul) alatta állanak. Különben is a korszel­
em a nagy centrumuknak kedvez s az izolált jogaka- 
iémiáknak ellensége. Khhen, s nem a protcki.zióban 
úti szónok magyarázatát találni az egyetemek túlnyomó 

elérnének, Ugyancsak nem helyesli dr. Mors abbeli 
elfogásit, hogy az egyetemi tanszabadság elvét rósz• 
zaja. Khhen a szónok a kor áramlatának kifejezését 
álja. Védi az cyych int rentisztrb annyival is inkább 
nivel az óriási munkafeloszlás folytán, mely lullengést 
ilvz elő egy irányban, inig elmaradottságot másfelől, 
okkal több jogosultsággal bir most, mint valaha.

V» _* 111 .1..meiiek ad kifejezé-l a felett, hogy n jogász- 
■ .uh - a kérd s beható lurgval.isával, a laiiugynek nagy 
z.olgá Itatni lett.

Az é .-ok tetszi ssel és éljenzéssel fogadott beszéli 
il.ot di Czigtényi pécsi !>>rvi-n\széki biró vette át a 
."t - a szttknk/a/ás szükségét hangsúlyozta s ez. 
ran . lem java-latot telje zielt a szakillés elé 

Dr. Tolnai Antal úgy ved sajnálatát fejezi ki a felelt, 
ingv a budai e-ti tud egyelem tanári kara elzárkózik 
oi.ío- ke, lés elől .Magara a tárgyra vonatkozólag nng- 
i gvzi. hogy újabb relnriu nem szükséges, inéit a jogi 
. il.ol.'a ,i- aiioin.diai kóim.u.yzati utón is ellávoht- 
laléik.

I)r. Csillár/ (ívnia ama vádakra nézve, melyeket 
olnav az egyetemi tanárok ellen emelt, megjegyzi, hogy 

,zok elbírálására a szakosztály nem illetékes. Különben 
jelenti, hogy a budapesti tudományos egyelem a szak- 

iléson több tanár által képviselve van, kik a fonforgó 
érdeshez hozzá is szólnak.

Kz.z.el délutáni .VJ órakor az ülés ideiglenesen bere- 
esztelvlt.

Délután ötödfél órakor folytatta a szakülés a tár- 
válási.

Dr. Tr/rszky elnök felhívja a szónokokat, hogy szo­
ndán a tárgyhoz ragaszkodjanak.

Dr. ,\tn/y Dezső imlitványozza dr. Nagy Fcrencz in- 
itványának a következő módositá-okkal és kiegészité- 
ekkel való elfogadását.

I. a di pont alatt foglalt kötelező kifejezés: «a téte- 
s hazai magánjog ugyanazt a helyet foglalja el, mely 

■leuleg a rí mai jognak jut slb. következőleg módosit- 
issék: "a kötii/ikti/undá tételes hazai magánjog» slb. 
indilványuzza továbbá a következő pont felvételét:
■ A tan- é- vizsga-anyag, mely kellő oekonomia szemelőtt 

irtásával szabandó elő, akképen osztandó be, hogy a kü- 
.dex.eit tái'.'vak tané,iáinak száma és a vizsga-anyag a 
liiiimiimra redukálandó, annyira, amennyire az illető 
naktárgy alapfogalmainak elsajátítására épen szükséges.» 

Dr. -n Ilinek Arthur elállolt a szólói.
Dr. Kirkncr Alajos csatlakozik előadó dr. Nagy Fő­

in oz indítványához.
Dr. Lánrzy tanár konstatálni kívánja, hogy a tisztán 

.•gi szakok iránti érdeklődés kiveszőben van s minden 
■reu a p dilikai irály kezd dominálni. Kívánja, hogy a 
il'urkáezié, lónálló rendszere az egyetemi előképzés terén 
I' jtes-ék. Különben a többire nézve is, némi módositá- 
okkal, elfogadja dr. Nagy indítványát.

Dr. iiiikárs Adolf elálló!! a szólói.
Dr. Sáyhy tanár az enuneiáeziúval várni kívánna a jövő 

.g.i-zgyidé-ig. Annyi indítvány adatott be, hogy mégátte- 
intést sem lehel szerezni felettük. De ha már határozni kell 
kérdés felelt, ö kijelenti, hogy ü az egyetemi rendszer 

ive. Csodálkozik, ha azok. kik a hilürkáczió elejtését 
ang-nlyozzák, a joghallgatók túlterheltségéről panasz- 
oilnak. A vidéki tanintézeteknek a fővárosiakkal szem­
en kevésbé lálogaloltságára vonatkozólag megjegyzi, 
<*gy az. a k a- áramlatának kifolyása. Különben Dárday 
ntitványálioz e-atlakozik.

Dr. II t iss Ödön budapesti ügyvéd Bcrzeviczy in- 
itványálinz. bogy a bifurkáezió teljesen keresztülvilcs- 
■k. csatlakozik: de nem ab!,an, hogy a vizsgák éven- 
ént ne tarla- anak. Megjegyzi, hogy V'éesey és Jlojf- 
taitit tartanak praktikumot.
Dr. .Vagy Ferenez kolozsvári egyetemi tanár él a 

ár-z.éi jogával. A benyújtott indítványok nagy számánál 
eltérő eszméinél fogva, a részletekbe nem bocsátkoz­

ol ik. Feltétlen helyességet nem vindikál indítványának s 
•'-Ívesen csatlakozik dr. Merzeviczy miniszteri tanácsos 
iditványához, mely középút a szélső nézetek közölt, s 
i*-l - “t " is érintett indilványáhan. Dr. Seliwarzzal szem­
en védi amaz álláspontját, hogy a magánjog védessék 
lapul a jogi -zakoktatáshoz. O nem kívánja elejteni a 
Imái jogot. Klionkezüleg arra nagy súlyt fektet. Kívánja, 
ogy a magyar jogászok menthessenek a jog örök for- 
Oahi'd. a római jogból: s ne csak német munkák ut­
ói, hanem közvetlenül az inslituczinkból, a pandeklák- 
"I. Különben ajánlja indítványát elfogadásra.

Ihrzeeiczy Albert miniszteri tanácsos személyes kér­
ésben kérve szól, megjegyzi, hogy ö itt nem a knr- 
lány meghiz.á-áhól jelent meg, de mint a jogászgviilés 
i -ja kívánt résztvenni a különben is hivalalalos hatás­
úi éhe vágó eszmék tárgyalásán.

\z tinók i. utm Stí/hy (ívnia elnapoló indítványát 
Isalja el- , -orhan -zavnzat alá hoi -álaiidónnk, mit a 
' u é, - bel* i-.-dv ie I íveli a kéidu -t ellogadja-e a 
uikulé S.ighy iiidilxányá:. hogy a jelen kérdés ,i 
•Vi -zalv K'.il..- ridurmja - a holnapi ns-znlrs állal a
■ ■ JO.M-z.gx '.I* -III i, ujbúi tűzessék ki? A többség dr. 
a./ha • ívűin i'liapolu uulilx anyai elfogadván, ugyanő!

• '"hl a a z.il.iie s a holnapi o—z.iilésen az előadói
■ Zt X I-ülé séi c

Miután az elnöknek köszönet szavaztatott, J8 órakor 
éget ért az ülés.

VIDÉK.

Karlócza, szept. 2J. Negyven szerb cgyházkon- 
i'e -ziisi képviselő tegnap értekezletet tartott és «szerb 
I ■ veti párt az egyházi kongresszuson» elnevezés alatt 
: rt • alakítottak. Klnöknok tiuhoties János, alelnöknek 
mit uvies és Hugo vies választattak. Hogy a pártalaki- 

I a p Jiiikai ellentétek befolyással nincsenek, bizonyltja 
v. imgy a beiratkozott negyven tagban mindannyi poli- 
kai pártárnyalat képviselve van. A «Zaszlava» szer- 
<'szilije indítványt I 11. hogy a pátriárka nyomban a 
özgyiilés megnyiiása elölt i.iegkérdezicssék, mily jog- 
zimen ül az. elnöki székben. Az indítványt csak ketten 
unogallák. Nagy rendetlen-ég észlelhető, mert a kép- 
isclők eh d sem bírnak útbaigazítást kapni a felől, 
ogy mikor. Imi és mily szertartás mellett történik a 
ongresszus megnyitása >

* Karlócza, szept. JJ. (Az Pyyelérlés tudósítójának 
ívirata.) A szerb egyházi kongresszus képviselői ma már 
und együtt voltak, köztük ismert nevű előkelő-egyének, 
lint líadivojevies, Kiisuvics, Mihajlovies kúriai tanáes- 
'nök slb. kikről azt is rebesgetik, hogy megbízatásuk 
•>lna felülről, a közvetítő elemet képezni. A lőtéren nagy 
éptömeg várta a kongresszus megnyitását; volt disz- 
'.iizail és katonai zenekar is felállítva a templom elölt. A 
yiiléslerem azonban csak nem nyílt meg s a képviselők 
z. utizán vártak, inig végre megérkezett Újvidékre 
seb kir. biztos, kit a baláron küldöttség fogadott s ki­
nt be a városim. IJ óra volt már, mikor a kir. biztos 
fkára a liuelmcllenkedő képviselők közt megjelent s 
ijelenlidle. le gv n k ing/rsszas megnyitása hol- 
apra hala situ/.,,//. ,.\ kö;,viselők roppantul fclliábo- 
ulva távozlak A közönség AnyyeLics pátriárkává! 
'.emben nagyon hidegen viseli ma-ál.

1 Karlócza, szept. S>2. |0. K.) 'c:s-,7n királyi bizlos 
ia délelőtt II órakor l jviilek és Karlócza városi taná­
rának kíséretében ideérkezett. A városháza elölt .////- 
yelics pátriárka, Hlo/koeics és Petrovics püspökök, 
képviselők és a papság fogadták a királyi biztost. A 

átriárka szívélyesen üdvözölte Cselt, királyi biztost ki 
legköszönvén a fogadtatást, ama lemén vének adott ki­

fejezés!, hogy a kongreszzus teljes sikerrel fogja megol­
dani feladatát. Délután egy órakor a pátriárkánál disz- 
ebéd volt. A felköszöntök sorát a pátriárka nyitotta inog 
a királyra, Tisza miniszterelnökre, Khuon-lléderváry gr. 
honát bánra és Cseh királyi biztosra ürítvén poharát. 
Slojkovies püspök a pátriárkát éltette, úgyszintén Gyür­
ke vies orsz. képviselő is, biztosit váll öl valamennyi párt 
előzékenységéről. A kongresszus többsége ma megala­
kulván, elnökké Subotics és alelnökivé Bcyovics vá­
lasztatlak meg.

* Kolozsvárról a következőket jelenti ogy mai táv­
irat: Szász derű ev. ref. cgyházkcriilcti küzföjcgyzőt 
ma Kan árny báró miniszter, ogyliázkorüleli főgondnok, 
elnök indilványára küldöttség hívta meg állása elfogla­
lására és az eskü letételére. Midőn Szász a teremben 
megjelent, általános éljenzés hangzott fel. Kemény 
báró miniszter hivatalosan tudtára adta megválasztatá­
sát, s őt lelkes'beszédben üdvözölte. Erre letelte Szász 
Gorö az esküt, mely után Szász Domokos püspök üd­
vözölte öt. A lemondott Uánffy Albert báró helyére egy­
házkerületi lőgoinlnokká BáutU'y Dezső báró Szolnok- 
Dobokamegye főispánját választották meg.

* A törölc-kanizsai kerületben a kormánypárt Szent- 
györgvi Imre igazságügyi államtitkárt lépteti fel képvi­
selőnek Sváb Károly a kerület eddigi képviselője he­
lyébe, a kit tudvalevőleg főrendiházi tagnak nevezlek ki.

Az érd. róni. kath. status-gyülós.
— I. nap. —

Gyulafehérvár, szept. 21 
— Az Eyyctértés külön tudósítójától. — 

Körülbelül 10 órakor volt vége a nagymisének, melyet 
a püspök teljes asszisztencziával mondott a nagy székes­
egyházban : s melyen a slalusgyülósre érkezeit nagy 
számú tagok majdnem teljes számban jelen voltak, br. 
Jósika Lajos világi elnökkel az élükön. Mise után a 
klérus és a gyűlés tagjai a püspöki lakba kísérték az 
egyházfőt s a gyülésterom népesedni kezdett. Fél tizen­
egykor llilibi (híl János nyug. kúriai biró, az clőérle- 
kuzletcn megválasztott korelnök indítványozza, bogy a 
püspök ö exezelleneziájál a világi elnökkel együtt hívják 
meg a gyűlés megnyitására s erre Pótsa József főispánt, 
Szentkereszty György bárót és Barts erd. nagyprépostot 
kéri tel. A felkért küldöttség bekíséri Lönliardt Ferenez 
és Jósika Lajos báró elnököket, kik éljenzéssel fogadtat­
nak. Lönliardt Ferenez püspök ezután a következő be­
széddel megnyitotta az ülést:

Mélyen tisztelt kath. slalusgyülés ! Ma isten segítségé­
vel az erdélyi püspökségem idejére eső negyedik status- 
gyűlési van szerencsém megnyitni.

Örömmel teszem azt, mert minden stalusgyülésben 
alkalmas tényezőt látok az crdéyli püspöki megye anyagi 
és szellemi ügyeinek fejlesztésére, a kath. öntudat és 
munkásság ébresztésére és ama hazafias törekvések 
ápolására, melyek a kath. vallási, oktatási és nevelési 
érdekek terjesztése által a közművelődést és a haza 
közboldogságát lcgbizlosabban előmozdítják.

Ily tényező lesz a most megnyitandó slalusgyülés is, 
mely a tanácskozás tárgyát képező nagyfontosságu pon­
tokat tekintve, oly nagy és nemes feladat előtt áll, mely­
nél fontosabbat a közelebbi években megtartott status- 
gyűlések alig tárgyallak.

Nem bocsátkozom eme ponlozaloknak részletes fcl- 
emlilésébe: azok az igazgatótanács állal beterjesztett s 
a múlt évi slalusgyülés kebeléből kiküldött bizottság ál­
tal előlegestül megvitatott munkálatban a slalusgyülés 
elölt állanak és hiszem rendületlenül: isten segedelmé­
vel oly megállapodásra fognak eljuttatni, mely hőn sze­
retett kath. anyaszentegyliázunk és édes hazánk javára 
és előmenetelére fog szolgálni.

Ks én ezt annál biztosabban merem reményiem, mert 
minket tanácskozásainkban és a határozat hozatalában 
sem politikai párlszinczet, sem magánérdek nem vezet­
het. — Mi ennél magasabb színvonalon szeretünk állani. 
Mi nem személyes, hanem közérdeket tartottunk és tar­
tamiunk mindig szőni előtt stalusgy üléseinkben: a kalb, 
egyház érdekét, mely életünket megszenteli és örök bol­
dogságunkat biztosítja, s a haza érdekéi, mely mindent, 
mindent magában foglal, mi előttünk becses és drága 
lehetne. K két érdekbe folynak össze személyes érdekeink, 
és ha amazokat a vallásos és hazafias lelkűidtől ha­
tályosan s kitartóan előmozdítani törekedtünk, megfizetve 
mindent, mivel csak tartozónk: akkor az egyház áldá­
sában és a haza felragyogó üdvében saját boldogságun­
kat fogjuk feltalálni.

Eme meggyőződésben van szerencsém a slalusgyülés 
minden egyes tagját őszinte szívből üdvözölni s tanács­
kozásainkra istennek segítő szent kegyelmét és áldását 
lekérve, az 188ű-ki kath. statusgyülést ezennel megnyi­
tódnak nyilvánítom.

Béke Antal kanonok elnöklete alatt egy öl tagú veri­
fikáló bizottságot küld ki a megbízó levelek igazolására, 
s addig az ülést felfüggeszti. Az idei stáluszgyülés igen 
népes s az utóbbi években ilyen nagy részvétet nem le­
hetett tapasztalni.

így hazarészünknek, mint az erdélyi róni. kath. egy­
háznak több kitűnősége van itt, úgymint: Jósika Lajos 
báró, Ugrón Gábor, Ferenezy Miklós, Györffy Gyula, 
Lukács Béla képviselők, Pótsa József főispán, Apor Ká­
roly báró a kir. tábla elnöke, Szén (kereszty Béla és 
György bárók. Béhli Gergely, Guczö Károly kir. táblai 
biró, gróf Lázár Jenő és a kolozsvári igazgatótanács 
tagjai majdnem teljes számban.

Gyulafehérvár város közönsége köréből senkit sem 
láttunk — kivéve a polgármestert, a ki azonban hivata­
losan volt jelen.

Félóra múlva megjelent az igazoló bizottság és Beké 
Antal kanonok bejelentette, hogy az idei státus gyűlésre 
meghivatott Elő világi egyén és (17 az egyházi rendből, 
— ezek közül megjelent a világiak közül ti!), az egyházi 
rendből 53, —■ összesen 122, kik mindannyian ’ iga­
zoltatlak.

A gyűlés tudomásul veszi a jelen lést és a püspök elő­
terjesztésére a már megalakult gyűlés jegyzékül felkéri 
Pináiy Henrik és Veszély Károly tagokat, kiket a 
gyűlés megéljenez. Bodor József dr. szentszéki jegyző 
helyén látja erre felszólalni és kijelenteni, hogy a múlt 
évi jegyzőkönyvek vezetésével nincs megelégedve, mert 
az igazgatótanács évi jelentése nem foglaltatik benne és 
igy a liozolt határozatok nagy része érthetetlenné válik. 
Utasiltalni kéri tehát a jegyzőket, hogy ha nem is az 
igazgatótanács terjedelmes jelentését, de legalább a 15-ös 
bizottság jelentését a jegyzőkönyvbe vegyék fel.

Bíró Béla előadó alaposnak tartja a felszólalást, csak 
megjegyzi, hogy elégnek tartja a 15-ös bizottság jelenté­
sét - - miután az igazgató tanácsé igen terjeddmés. A 
gyűlés ezt a módosítást határozatikig ki is mondja.

llilibi (hiúi János erre imlitványozza, hogy a status- 
gyűlés táviratozzon Hóinába a pápának üdvözlő távira­
tot és kérje ki apostoli áldását. — Az indítvány elfo­
gadtatván, a távirat el is küldetett, a következő szö­
veggel :

«SpiriUi Sanclo rite in adjutorium nocato Fidcles 
Bőm. Calli. dioccesis Transsylvanae sub presidio Epi- 
seopi in sede ejus episeopali Albao Júliáé congregali ut 
de rebus ad prospc et majoréin próféciám spiritualium 
sutivum speclanlibiis dcliberarcm priusquam operi accin- 
quntur ad gradus llironi pontificalis humillime, cum da- 
votione accedunt benediclionem Salularem summe pon- 
lilicis Ecclesiae Domini summi praosentis in pensissime 
implurantes. Franeiseus Lünbarl.»

Ezután kezdetét vette a tanácskozás. Az igazgató ta­
nács évi jelentése felolvasottnak tekintetvén, csak a 15-ös 
bizottság jelentése olvastatott fel, és ennek alapján indult 
meg a tárgyalás.

Mohay Sándor dr. előadja a 15-ös bizottság jelenté­
sét, a midőn az aloliiok Páll Sándornak lemondását 
érintette. Gál János szólalt fel s egy eszmét vetett fel, 
mely rövid ideig tartó vitára adott okot.

Különösnek tartja azt, hogy az igazgatótanács Kolozs­
várit székel, a püspök pedig a ki feje a statusnak 
Gyulafehérvárit. Több adattal illuslrálja, hogy az ügymenet­
nek gyorsaságára ez milyen hátrányokkal jár,és ezért, hogy 
rendesebb ügymenetét nyerhessen a status, azt indítvá­
nyozza, hogy az igazgatótanács tétessék ál Gyulafehérvárra. 
Erdély kath. hívőinek száma 280 ezerét lesz, és éhből 
200 ezerét Székelyföld szolgáltat, — végül ezeknek sok­
kal kényelmesebb Fehérvárra jönni. Gyulafehérvár e^y 
escppel sincs messzebb Kolozsvártól mint Kolozsvár Fe­
hérvártól.

Nem határozatiing, csupán elvileg kívánja kimondatni 
ezúttal, — és azt is óhajtja, hogy az nlulnökválaszlás- 
núl ne csak kolozsváriak választassanak.

Jósika Lajos elnök felveti a kérdést, hogy váljon

van-e helye most e tárgyalásnak, a mire Szenlkereszty 
György elmondja, hogy van.

Uyron Gábor teljességgel nem osztja Gál János né­
zetét — és igen szép beszéddel ellene mond annak. — 
Nem akarja — úgymond — megbontani az alapot, 
mely már 1873-ik évi gyűlésen hozott ügyrendi statú­
tumokban kimondatott, hogy az igazgatótanács székhelye 
Kolozsvár és a minisztérium ezt meg is erősítette. Nem 
szeretné tehát, hogy most mikor a miniszteri omni- 
potenczia amúgy is belenyúlt a status ügyeibe, neki 
ismét alkalom adassuk uj beavatkozásra. Azonkívül épen 
csakis az igazgatótanács az, melynek szervezete van, 
ezt nem szeretné bolygatni. Kolozsvárról az iskolák fel­
ügyeletét épen olyan jól gyakorolhatja a tanács mint 
Fehérvárról, másrészt meg a vagyoni felügyeletet né­
zete szerint jobban lehel gyakorolni és ellenőrizni, 
olt u hol a vagyon van, mint más városból, és épen 
ezen okból, hogy az ellenőrzést a vagyonra jobban gya­
korolhassák, nem akarja kelté szakítani. Kérdi, hogy ha 
a püspök feje a kath. egyháznak, vájjon nem oda 
kcilcno-c, hogy menjen a feje is, a hol a testnek szive 
van. Itt a templomok konyának az ürességtől, 
ha kimennek a templomjukból nem látnak 
mást csak legfeljebb katonát, oláhot és zsidót. 
Egyetlen egy méltóság van ma Erdélyben, és ez a róni. 
kath. püspök. Itt Gyulafehérvárit erősen izolálva látja a 
püspököt. A kath. társadalom szét van osztva, nincs meg 
az összekötő kapocs. A reformátusok püspöke olt van 
Kolozsvárit, az unitáriusok híveinek zöme mind a szé­
kelyföldön lakik és püspökjük mégis Kolozsvárit lakik az 
ország szivében.

Nem meri most azt indítványozni, a mi következnék, 
hogy az erdélyi püspökül arra kellene kérni, hogy laká­
sát tegye át Kolozsvárra, mert jól tudja, hogy az eféle 
nehéz elhatározás, hanem azt indítványozza, hogy a Gál 
János szőnyegen lévő indítványa felett térjenek napi­
rendre.

Ugrón Gábor beszéde általános tetszéssel találkozott, s 
inig beszélt ismételten hangzottak fel a «helyes» és 
«igaz» felkiáltások, beszéde végén pedig megéljenezték.

A gyűlés eszerint Gál János indítványa fölött napi­
rendre lért.

Mohay S. előadó ezután felolvasta a 15-ös bizott­
ságnak a titkári állás betöltésére vonatkozó pontját, — 
mely szerint a kihirdetett pályázati feltételeket helyben 
hagyandónak véleményezi, csak ama határozatot aján­
lotta megmásítani, hogy a kikötött 4U éven alóli kor a 
status-gyűlés valamelyik volt tagjára ne alkalmaztassuk.

E pontnál Pótsa József főispán indítványozza, hogy 
a titkári állás ne töltessék be, egyszersmind töröltessék 
el és helyébe választassék egy szakértő gazdasági előadó.

Szenlkereszty báró nem pártolja ez indítványt, mi­
után az régi bevett szokáson alapul.

_ Uyron Gábor teljesen osztja Pótsa J. indítványát és 
kéri elfogadását. Ritka vegyüléke és szerencsés találko­
zásnak kell hogy legyen az, ha egy személyben, a ki a 
status szellemi ügyeit végzi el, hogy a gazdasághoz is értsen, 
— ha lesz szakértő gazdasági előadó, akkor nem fogjuk hal­
lani a kifogásokat, hogy az igazgatótanács nem ért a 
gazdasághoz. Kéri Botsa főispán indítványának elfoga­
dását.

Lakács Béla függőben hagyatni szeretné a kérdést. 
Lönhárl püspök azt kérdi, hogy akkor a titkári 

teendőket ki végezze el.
Uyron, Gábor azt feleli, hogy egy részét átveheti az 

előadó, miután úgy is a teendők nagy részétől megme­
nekül, s lehetne melléje adni egy fogalmazót csekélyebb 
fizetéssel. Hogyan — kérdi — hát csak a fizetés emel­
kedjék évenkint 10U írttal, de a dolog nem ? (Általános 
derültség.)

A kérdés függőben hagyatott, mig a radnothi uradalom 
kezelése napirendre kerül. Az egyházmegyei igazgatóta­
nács ügyrendjének a 15-ös bizottság sliláris módosítása 
felelt keletkezett erre bosszú és meddő vita, — melynek 
szintén Ugrón Gábor vetett véget — indilványczva, 
hogy az eredeti szöveg fogadtassák el, a mit a gyűlés 
el is fogadott.

Az igazgat..tanács jelentésének 11-dik pontját 15-ös 
bizottság helyeslő tudomásul venni ajánlja.

Ugrón Gábor csak azt szeretné tudni, hogy, a G8 
lelkész! állomás javadalmazását miért telték vsak 501) 
fitin, mert nem hiszi, hogy intelligens egyén, a milyen­
nek ő a papot látni szeretné, hogyan élhessen meg 
ennyiből.

Megfelelt erre egy tréfával Gál János. Azért kérjünk 
GÜO-al, hogy akkor talán kapunk 500-at.

Következett a kolosmonostori uradalomról szóló 
jelentés.

A 15-ös bizottság csupán csak azt a megjegy­
zést teszi, hogy a kolozsmonostori gondnokság által 
kezelt llorák-féle ház kiépítését javasolja a stalusgyü- 
lésnck.

Elnök enuneziálni akarja, hogy a gyűlés a véleményt 
tudomásul veszi — mikor felszólalt

Ugrón Gábor és Jegenyére nézve három kérdést intéz 
az előadóhoz. A fürdőre, íia jól emlékszik, 71 ezer Irtot 
költöttek, — és elfogadja, hogy 2000 írtért bérbeadták, 
de úgy tudja, hogy a fürdőhöz tartozó szántóföldek ta­
valyi termését is átadták a bérlőnek.

Továbbá a fürdőnek összes felszereléseit hasonlóképen 
átadták a bérlőnek; azonkívül a fürdőn építettek ogy 
nagy épületet, istáiét, majort stb., ezek is átadattak a 
bérlőnek.

Mindezeknél fogva a következő három kérdést intézi 
az előadóhoz : először igaz-e, hogy a szénát, búzát a 
bérlő kapta, moglizelte-c, s ha nem, van-e biztosíték 
reá, hogy megfizeti? Másodszor a körülbelül 11 ezer 
forintot érő felszereléseket mennyiért és minő szakértők 
beesője mellett adták át, — harmadszor pedig, hogy a 
fürdőn emelt épületek az igazgatótanács állal elbíráltat­
tak, kollaudáltallak-e, s ha igen, hol és mikor történt 
ez, mert nyomát ennek nem találja sehol.

Biró Béla könnyűnek tartja a feleletet, a búzát, szé­
nát megbecsülték és a 8 darab ökörrel együtt 1722 frl 
becsárban adták át, mely összeget a bérlő megfizette. 
Az instrukcziúkal liasonlóképen becslés után adták át 
1000 forint kaueziú mellett, s a bérlő tartozik azokat 
használható állapotban az igazgatótanácsnak visszaadni. 
A harmadik kérdésre azt válaszolja, hogy az épületek 
most jó karban vannak s azokról gondoskodnak.

Ugrón Gábor csak részben fogadja el a választ. El­
hiszi, hogy a termés megbecsülésére elég szakértők vol­
tak, a kik megbecsülték, de a félszclésckre nem fogadja 
el őket szakértőknek ott, a hol porczcllánról és búto­
rokról van szó. Ilyen eljárás mellett a fundus instruclus 
lassanként clhasználtatik. Az utolsó kérdésre pedig épen 
nem kapott választ, inert még nem tudja, hogy az épü­
letek kollaudállaltak-o.

Biró Béla azt feleli, hogy a kollaudálás megtörtént, 
de különben is nem iskolás gyerekek vagyunk — úgy­
mond — a kit cxaminálnak.

Ugrón Gábor: Bármennyire haragszik is és aprehen- 
dál az előadó ur, neki joga és oka van kérdezni, hogy 
egy olyan fürdőért melybe 74 ezer Irtot költöttek el és 
a melyhez 194 hold szántó is van és csak 2000 frtért 
tudtak bérbeadni, ott már lehel actasról beszélni, de 
matnritásról nem. (Nagy derültség.)

Ezenkívül azt is kérdi, hogy a törzskönyvek minő el­
vek szerint készüllek?

Biró Béla azt feleli, hogy a kataszter alapján többet 
nem mondhat, hanem kéri hogy utasittassék a jövő ülésre 
i"j;.zlcles jelentés tételére.

Á llorák-féle ház ujjápitéséro a püspök felhívására 
ismét

Ugrón Gábor emel szól és elfogadja annak újjáépíté­
sét, de csak úgy, hogy vállalkozónak adassák és n sta­
tus igazgatóság még csak egy téglát se szállítson a ma­
gáéból.

Elfogadtalik.
Következett az igazgatótanácsnak a nagyalmási urada­

lomra vonatkozó jelentése, melynél Ugrón Gábor és Biró Béla 
közt ismételten heves vita kclettkozclt.

A status gyűlés ezután helyeslő tudámásul vette a Rad- 
nólliy uradalom megvásárlását és az igazgatótanácsnak 
köszönetét szavazott.

A tárgyalás itt megakadt az idő előre haladottsága 
miatt s a folytatása holnap (szept. 22-én) reggelre tűze­
tett ki. TZ, G.

KÜLFÖLD.

— szept. 22.
A nméliai államcsíny egyre fontosabb alakot 

ölt, habár az nkcziónnk még csak kezdetét sem jel­
zik egyik hatalom részéről sem. E pillanatban még

mindenütt csak a kérdés lebeg az ajkakon; mi tör­
tént? és mi történhetik? De lény, hogy a hivatalos 
és félhivatalos nyilatkozatok ritka megegyezéssel be­
szélnek a nemzetközi szerződés megszegéséről, mely 
nem hagyható ennyiben s mi alatt Európában azon 
tanakodnak, hogy a kelel-ruméliai események meny­
nyiben történtek bizonyos hatalmak tudtával, vagy 
épen beleegyezésével. Sándor fejedelem ünnepélyesen 
bevonult ma délelőtt l’ilippopoliba, hol a .székesegyház­
ban hálandó islcnitisztelelel tartottak, mely után «a 
két Bulgária fejedelme» az ideiglenes kormány 
és a papság tisztelgését fogadta. Hogy az elleniállás 
szervezése — a portával szemben — javában fo­
lyik, ezt az újabb jelentések is megerősítik; a mili" 
czia elfoglalta már az összes Balkán-szorosokat, 
azokon a pontokon pedig, a hol a török csapatok 
betörhetnének, nagyobb haderőt vonnak össze. Orosz 
tisztek nagy számban sietnek Bulgáriába és Rumó­
liába, s Bukaresten, mint onnan jelentik, tegnap 
300 orosz liszt utazott át, hogy a bolgár légiókban 
szolgáljon, s Bulgária számos városából intéztek 
segély tkérő táviratokat a czárboz. Annyi bizonyosi 
hogy orosz tiszt és rubel lesz elég, ha Oroszország 
hivatalosan nem avatkozik is be a dologba.

Milán szerb király, mint távirataink jelentették, 
sietve utazott haza a fürdőből, a mint a fontos 
eseménynek hírét vette. Ismeretes, hogy Szerbia 
határkérdés miatt viszályban van Bulgáriával, s 
most midőn már nem egy, de két Bulgáriával kell 
számolni, a helyzet mindenesetre aggaszlúbbá lelt 
Szerbiára nézve. Mint egy mai belgrádi távirat je­
lenti, Milán király minisztertanácsot hívott egybe, 
melynek hosszas tanácskozása után a hadsereg 
mozgósítása rendeltetett cl. s egyúttal a szkupstina 
összehivatott Nisbc, október l-jére. Szerbia hadi 
állapotba helyezte magát, a minek legvilágosabb 
jele az, hogy a sajtó-törvény és a gyülekezési tör­
vény egyelőre fölfüggesztetett. A táviratok hozzáte­
szik, hogy Belgrádiján az a bir van elterjedve, hogy 
Ausztria-Magyarország végkép annektálni fogja 
Boszniát és Hcrczcgovinál.

A j>ortán a miniszterek folyvást tánácskoznak. 
hogy mit kellene tenni, de, mint távirataink jelen­
tették, cddigclé semmi megállapodásra sem tudtak 
jutni. A Ttirquie azt Írja, hogy a kelet-ruméliai ko­
moly események beavatkozásra fogják kényszeríteni 
a portát, mely kötelességét épp oly erélyesen, mint 
mérséklettel lógja teljesíteni.

Berlinben, mint a félhivatalos Nordd, Alig. Zlg 
nyilatkozatából láthattuk, a ruméliai csíny épen nem 
tett jó hatást. A Kreuzzlg. Sándor fejedelem eljá­
rásút a berlini szerződés legdurvább megsértésének 
nevezi s biztosnak veszi, hogy mind a három csá­
szári hatalom rosszalni fogja. Ugyancsak Berlin­
ből azt írják a 3'cwjJS-nnk, hogy az ottani legjob­
ban értesült kórokban n nagyfontosságu kérdés el­
intézését csak az esetben tartják lehetőnek, ha 

Oroszország el lene van. Bulgária és Búméba egye­
sülésének. Németország, Oroszország és Ausztria- 
Magyarország közt e kérdésben nem történt 
megállapodás. Vczérczikkében azonban a neve­
zett franczia lap azt mondja, hogy senki sem 
fogja őt arról meggyőzni, hogy Filippopoliban 
a bolgár kormánynyal való előzetes megegyezés 
nélkül cselekedtek s hogy emez viszont a czárral 
nem egyezett meg, a ki még Németország­
gal és Ausztria-Magyarországgal jutott megállapo­
dásra. A fölkelés nem tekintendő a hatalmak kom- 
plottjának. De midőn Oroszország a császári szö­
vetségbe belépett, figyelmeztetett a berlini szerző­
dés revíziójának szükségességére. Most tehát némi 
világosság derült arra, hogy Kremsicrbcn mit 
csináltak. Ausztria-Magyarország és Németország 
valószínűleg Törökországra fogják bízni, hogy 
a forradalom elnyomását megkísértse. De — 
kérdi a Temps — beleegyezett-e Ausztria-Magyar­
ország az orosz befolyásnak ilyetén kiterjesztésébe 
az orosz diplomúczia ily jelentős győzelmébe, a nél­
kül, hogy megfelelő előnyt biztosíttatott volna ma­
gának. vagy talán Bosznia és llcrczcgovina annek- 
tálásában rejlik a kárpótlás ? Ma úgy volna, akkor 
nem lenne meg a paritás, mert Bosznia és Hcrezc- 
govinn annektálása csak előjátéka lenne a további 
hódításoknak. A ruméliai mozgalom pedig azzal fe­
nyegeti Auszlria-Magyarországot, hogy elvágja Sza- 
lonikitól. Csodálatos volna, ha Oroszország ilyen 
előnyt nyerne versenytársa fölött az aegei ten­
geren.

Bécsi «jól értesült körökből» a következő tudósí­
tást közli egy odavaló lap :

Bécsijén, Berlinben és Péterváron nagy meglepe­
tést okozlak a kelet-ruméliai események. Sen Id sem 
volt a hírre elkészülve. A mull évben érkeztek már 
pelieziók Buméliábúl, küldöttségek járták be Euró­
pát, de senki sem akarta őket elfogadni, a dolgot 
komolyan venni. Tudták, hogy mozgalom készül 
Ruméliában, de ily gyors megoldásra senki sem 
gondolt.

A bolgár fejedelem legutóbbi utazása, Giersszcl 
és Kálnokyval való értekezései nem engedlek tért 
semmiféle gyanúnak, mert tudva volt, hogy az illető 
miniszterek igen komolyan intették a fejedelmet 
mérsékletre. A fejedelem tudta, hogy rosszallani 
fognak minden konfliktust, minden erőszakos egye­
sülési törekvést.

Hogy az események ily gyorsan haladlak, ezt igy 
magyarázzák: A ruméliai küldöttségek tavalyi hi­
deg fogadtatása és a hármas szövetségnek Kretnsi- 
erben való megújítása a ruméliai forradalmi pártot 
kétségbeesett lépésre szorította. Szófiában és Filip­
popoliban úgy okoskodtak, hogy a hatalmaktól sem­
mit sem lehet várni s Oroszország hathatós segít­
ségére nem számíthatnak. Csak egy választás volt: 
Vagy csendesen várni még évekig, vagy pedig el­
vetni a koczkát. S elvetették.

Bécsben nagyon nyugtalankodnak s a helyzetet 
komolynak tartják, de nem Oroszország miatt: Úgy 
vélekednek, hogy az osztrák-magyar-orosz szövetség 
sokkal szilárdabb, semhogy e próbát ki ne állana 
De attól tartanak, hogy a ruméliai példa más orszá- 

C* csíibitani, s hogy egy maczcdóniai 
fölkelés csak még rosszabbá tenné a helyzetet.

A hatalmakat az események sokkal inkább meg- 
leplék, semhogy azonnal határozhattak volna E 
pillanatban azon vannak, hogy közös akcziúban 
egyezzenek meg.

ÚJDONSÁGOK.
— szept

— Személyi hírek. A király ő felség, 
délben Tatáról Bécsbe érkezett. — Károly Laj

Ferdinand főherczegck Salzburgból Zell am Seche 
utaztak. — György görög király ma este in- 
dúlt Bécsböl Athénbe. — A királyné Gizella 
czegnüvel és Mária Valéria föberczegnövel i-.-üdí­
tőkön a legújabb megállapodás szerint szeptember 
24-én délután 4 órakor Sehönbrumiból (iödóllóre 
érkezik. — Bcrczclly Jenő, volt igazságügvminUz. 
téri tanácsos, a kir. táblához újonnan kinevezett 
tanácselnök ma telte le a hivatalos esküt, a tábla 
teljes ülésén. — H. Lautoinc franczia tudós, a 
párisi «ÉnenIté de lettres» titkára, ki kéziratuk ku­
tatása végett európai körútra indult, a napokban 
Budapestre érkezett. — Bornemisza Ad ám iu-/ú.>- 
gyülési képviselő és alclunai telepítési kormáin biz­
tos kamarás! méltóságot nyeri. — Prelis báró, Tric-zt 
helytartója tegnap tisztelgett Abbáziában Natália 
szerb királynénál s meglátogatta Fiúméban Zichy 
gróf kormányzót is. — Kis Miklós ezredes, a ma­
gyar emigráczió kiváló tagja, tegnap reggel Konstan­
tinápolyból Kolozsvárra érkezett, honnan véglesi 
(trallalámra utazott; pár nap múlva visszatér Ma­
risba.

— A trónörökösné elutazása Mirar/.aróből. Tri­
esztből Írják e hú 20-rúl: Tegnap este, midőn a trón­
örökösné a Phantasie vadítón Rovignúbúl visszatért 
a hadi hajókat fényesen kivilágították, röppentvük száll­
tak a levegőbe s a látvány oly fényes és váratlan volt 
hogy a füliurczegasszonyt meglepte. Ma reggel ti órakor 
a Radetzky hajó káplánja misét mondott a kastély­
ban, melyre az összes udvari személyzetet, a házi hi­
vatalnokokat és a hadi hajók tisztjeit meghívták. A mise 
után a trónörökösné szives búcsút vett valamennyi je­
lenlevőiül és aztán a miramarei állomási épülethez haj­
tatott, hol a helytartó, a katonai és tengerészeti parancs­
nok várták. A vonat hét órakor robogott a pályaudvarra 
a trónörökösné az udvari waggonba szállt és búcsút 
intett a jelenlevőknek. A legközelebbi állomáson, Grig- 
nanóban, az «Ausztria» egyesület tagjai foglaltak állást 
s a lassan haladó vonatot valóságos virágzáporral árasz­
tották el. Ott volt a grignanúi pályaudvaron a tengerész­
tisztek küldöttsége is. A «hurráim és «evviva» kiáltások­
nak végé-hossza nem volt. A trónörökösné kendőjével 
integetett, a inig a legközelebbi fordulónál el nem tűnt 
a vonat. — Egy trieszti mükereskedés kirakatában 
gyönyörű fényképet csodál a közönség. E fénykép ud- 
vavhölgyei és Bombelles gróf főudvarmester társaságá­
ban mutatja a trónörökösnét. Wulz trieszti fényképész 
ugyanis átadta a trónörökösnének azt a képet, melyet a 
«Foseidon» hajó tengerre bocsátásáról vett föl s egy­
úttal kifejezte azt a kérelmét, hogy legyen szabad le- 
fotografálni a fenséges asszonyt. Stefánia trónörökösné 
az ö megszokott szeretetreméltúságával engedett a ké­
résnek, csak azt kötötte ki, hogy minél fesztelenebb le­
gyen állása a képen, s ott a kastély márványlépcsőjén 
fotografálják le. Ä kép elején áll a trónörökösné elegáns 
séta-kosztümben, világos kalappal, lábai előtt az a pom­
pás nj-fundlandi bever, melyet a trónörököstől kapott 
ajándékul. Néhány lépcsőfokkal feljebb áll Chotek 
grófnő nyúlánk alakja, középütt Pál ffy grófnő s a lépcső 
alján ül könyvet lapozva Sylva-Turoucca grófnő, a trón­
örökösné főudvarmeslernője. Bombelles gról balfelöl áll 
tengerész-egyenruhájában.

— A király útja. Ő felsége Almás-Füzitöről kü!ön 
vonattal Bruckon át ma délben 1 óra 15 perczkor Bécsb6 
megérkezett. A király az almás-füzitői állomáson báró 
Catty táborszernagyot felszólította, hogy szálljon fel az 
udvari vonatra. A király az almási uradalom igazgatójá­
nak engedélyt adott, bogy a vonaton levő udvari konyha 
részére ncszmélyi bor és gyönyörű szép gyümölcsöt ra- 
kodtasson fel. — A különvonat 10 órakor indult el. Va­
lamennyi állomáson nagy közönség gyűlt egybe, s a ki­
rályt viharos éljenzés fogadta; ö felsége ezt észrevevén, 
az állomásokon csak lassan engedte a vonatot áthaladni 
és a legtöbb helyt megjelent a kocsi ablakánál. Mindjárt 
az almás-lüzitöi állomás után a király az étkező-te­
rembe munt (lejeuner-re, a melyre Toluay igaz­
gatósági elnök is hivatalos volt. Ö felsége igen 
élénk beszélgetést folytatott az asztaltársasággal. A 
dejeuner után a király nem ment azonnal a szalonko­
csiba, hanem kiséretekoesijába, a hol az urakkal liosz- 
szabb ideig társalgóit. Később ő felsége a futár által 
hozott sürgönyüket intézte el. A király a pályaháztól 
egyenest Schünbrunnba hajtatott, a hol reá Rudolf trón­
örökös várt. — Hat óra elölt fogadta ö felsége hosszan 
tarló kihallgatáson gróf Kálnoky külügyminisztert.

— A lengyelek köszöneté. A lengyel lapok még 
mindig egész elragadtatással Írnak a magyarországi ki­
rándulásról és a lengyeleknek várakozásukat felülmúló 
szives fogadtatásáról. A lengyel hírlapírók, (kvakúi, lem­
be rgi, sőt varsói lapok tudósítói is), ugylátszik behatóan, 
tanulmányozták a kiállítást, mert részletes tanulmányok 
jelennek meg a lengyel lapokban. Magánlevelekben is 
egész rajongással Írnak a magyarországi kedves emlékű 
kirándulásról. Dr. Zoli Frigyes krakói egyetemi prorek- 
tor azt Írja egy dr. Szádcezky Lajoshoz intézett levélben, 
hogy mindenki elragadtatással beszél és emlékezik meg 
a magyarországi kirándulásról, líráké és Lemberg város 
képviselőtestülete I. hó 17-én tartott közgyűlésén nagylelke­
sedéssel határozta el, hogy Budapest fővárosának köszönő 
levelet küld lengyel és magyar nyelven. Lisiewietz Sándor 
a varsói «lzarda» munkatársa, a ki a Petőli-szobornál a 
lengyel beszédet tartotta, többek közt igy ir: «Elmúltak 
a szép napok, mint egy tündérálom; de megmaradt az 
a boldogító tudat, hogy nekünk egy második hazánk is 
van: Magyarország. Toll le nem Írhatja azt, a mit ére­
zőnk ; de a szivünk telve van gyönyörrel, midőn arra a 
baráti és testvéri szerétéire gondolunk, a melylyel min­
ket Magyarországon fogadtak». Dr. Pinkel Lajos lem- 
bergi tanár és történetíró szintén bálától áradozó level- 
ben emlékezik meg a Budapesten töltött szép napokról. 
Levelét u szavakkal végzi: «Igaza volt Budenznck, mi­
kor azt mondta: Van valami csábító abban az or­
szágban».

- Érdekes találmány ezim alatt lapunkban meg­
jelent közleményre vonatkozólag a következő sorokat kap­
tuk: Az Egyetértés mai számában «érdekes találmány» 
felirattal oly készülékről tétetik említés, mely hivatva 
van vasúti váró- és éttermekben az induló vonatok irá­
nyát villamos utón jelezni. Ily készülék — 3 váróterem 
részére kombinálva — már az országos kiállítás meg­
nyitása óla van a m. kir. közlekedési minisztérium csar­
nokában (m. kir. államvasutak osztálya) működő álla­
potban kiállítva. Itt tehát csak egy uj szabadalmazott 
szerkezetről, nem pedig uj találmányról lehet szó.

— Egy «halálos Ítélet.» A P. Lloyd szeptember 
12-diki száma az «Irredenta Romana» proklamácziójá- 
nak megjelenése alkalmából egy lovalis románnak, dr. 
Popoviciunak fajrokonaihoz intézett fölhívását közölte, 
mely minden józan gondolkozás« románra mély hatást 
telt. Dr. Popoviciu most a következőket írja az említett 
lap szerkesztőjének: Igen tisztelt szerkesztő ur! Becses 
lapja 12-diki számában közölt czikkem miatt, melyet a 
magyarországi román intelligencziálioz intéztem, Buka­
restből ma egy 4/16-dikán kelt s vörös tintával Írott 
halálos Ítéletet kaptam a román irredentától, mely 
azonban annyira kegyes, hogy továbbra is megkímélné 
eleiemet, ha visszavonnám czikkcinet. Mivel én sem azt 
nem tudom, hogy kik ezek a liezkók, sem azt, hogy hol 
tartózkodnak, nagyságod szívességét bátorkodom igénybe 
venni, helyet kérve feleletem számára. Az «.Irredenta 
Roma/ián-nak Bukarestben. E hónap 4 lti-dikán 
kelt s vörös tintával irt levelében arról értesít, 
hogy engem az «Irredenta Romana» halálra Ítélt s a 
kivégzés itt fog megesni Herkules-fürdün ; előbb tor­
túrákat fogok elszenvedni s aztán késekkel szúrnak ke­
resztül. (Fogadják szives köszönetéinél halálom nemének 
kegyes körülírásáért.) Azzal vádolnak, hogy ócsároltam 
nemzetemet s kigonyoltam az «Irredenta Romaná»-t. Az 
elsőből egy szó sem igaz. Minden érett gondolkozása 
ember, a ki czikkcinet elolvasta, láthatta belőle, hogy 
sem a magyaroknak hízelegni nem akartain, a mint 
önök írják, som pedig a románokat nem ócsároltam, 
hanem leírtam híven és igazán magyarországi viszo­
nyaink tényálladékát, s a mit irtani, az szórul-szóra 
igaz, s ama fenyegetésük daczára, hogy megölnek, ha 
vissza nem vonom: kijelentem, hogy nemcsak vissza 
nem vonok semmit, liánom még egyszer megerősítem 
annak a czikknek a tartalmát, mert az a valóság és 
egyéni nézetem, s mert én igazi román vagyok, a ki 
mindig kész voltam s leszek is utolsó lehellotcmig nem­
zetem becsületéért és hazám jogaiért küzdeni; azonban 
csak törvényes lmrczot vívni törvényes utón s nem ha­
zaárulással. Ha tisztességes emberek és igazi románok
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volnátok akkor Imitálok v, !;:n előre, hogy azzal a pan- 
ítvtti l icvgbuc-tclrmlile!: nciiizi tiinlce*, hogy ártotok w la 
t- áiiat-'an embert ki t kiwitrk gvnmibn, tie ti mm le­
hel lek 1 ománok is lisztéi ev.es emberek, mert különben 
nem vcl-.medlu!.!; volna an a, L*.gy nemzvtimket me j- 
pxahizziilok s azt tablói a;.', ••vnj'.e- iiúknak ts gviiko- 
v ktiak bélyegezzétek. S la az* I i- k, legv a hoz­
zam l.nliliitt halált - Ítélet tt)(* ;li-li-in!iii ll s heti.lem (._»t— 
railalinátt fog < a.aim, my cm én i-alöd!i>l;. Ma nem 
I- Iuh lilliti I, meg l.m.K I inat, lm ■ liivg|i--zr|it Veletek 
azt a júléli-méuv I, I. :'Y mii k egvcl l a • ailaivv an JYI- 
nii zi h/t, ruiian.ok voll,. "I,. iivv : iji-ti!. \|.
M ilk, a nrrnzi t kebelein- ne u /e. , n lébe az : aki 
fél ív, mnl mi iC Magvana -z.i; "ii nem kiivi'limk titeket 
s bizonyosan el.-ülyedlek az orosz ingovánvokbun. Ez 
az én első és utolsó szavam, melyet a küldőit halálos 
Ítéletre moiiilhiitul; és mmuhmi akarok: ez egvnllal vé-»- 
remleletem is s most már megölhettek, a mikor nektek 
tetszik, én hive maradok nemzetemnek és hazámnak, 
mint minden tisztességesen gondolkozó román. Herku­
les fürdő, 18,Só. szepi. üü-án. Mr. Papiadéin .7.

— Egy községi jegyző bűnei. Mint debrcczcni 
levelezünk iija, nagy szenzáeziót kell a megye területén 
a téglási jegyző esete. Szűcs bajos évek hosszú során 
át volt 1 eg!ás község jegyzője és postamestere s köz­
tiszteletnek örvendett. Ha nem is gazdag, de jó­
módú embernek tartották. A mull héten szélhiidés 
következtében hirtelen meghalt, inig neje lltuiapcs- 
ten időzött. S halála után bámulatos dolgok kerül­
tek naj Vény re. A meghalt jegyző évek óta űzte a 
sikka.<«£s és csalás bűnös mesterségét. A hajdú-hadházi 
takarékpénztárt •! -5<XiU írtig károsilolla meg hamis 
váltókkal. Kiállított már rég elhalt, vagy nem is létezett 
emberek vagyoni állapotát feltüntető községi bizonvitvá- 
nyokat, melyeknek alapján mint megbízott felvette a 
kölcsönöket, ezeket lörleszlgelte, ismét másokat vett föl 
s ez üzletek csak a halál vetett véget. A községi pénz­
tárból 1ÜI 0 Irinái több hiányzik; a pénzt az elhunyt jegyző 
sikkasztotta el. Ez összeget azonban P'erenezy Elek szolga- 
birú azonnal biztosította, lefoglalván a jegyzőnek minden 
ingó és ingatlan \ agyonüt, úgy hogy a község kárt nem szen­
ved. Ih gy a posta-kincstárnak mennyi a kára s hogy 
általában kik és mily összegek erejéig lesznek még ér­
dekelve, azt a vizsgálat fogja kideríteni.

— Földrengés. Ma reggel négy órakor gyönge föld­
rengést éreztek Pécsben. — Schuttwienbeu hajnali 1! 
óra 50 porczkor rendült meg a föld, minek következté­
ben egy szobának leszakadt a mennyezete. í> óra 8 
porczkor újabb földindulás voll, melyet orkánszerü moraj 
kisért. Ilirsehwunyban, Beiehenauban, Mürzzit- 
sclilagban és Bécs-Cjlielyen is érezték a föld­
rengést. — tlrdezbuu tegnap óta kétszer rendült 
meg a föld. — Sopronban keletről nyűgöt felé irá­
nyuló s meglehetős heves földindulás volt reggel négy 
órakor : a bútorok kimozdullak helyeikből s a fali órák 
megállották. — Mint Rómából lávirják, tegnap He,né­
ven then i- erősen rengett a föld: e várost kétszáz év 
óta már hét ízben pusztította el földrengés. A lakosság 
a szabad ég alatt tanyáz.

— VonatkiBilrlás. A Szolnokról Czoglűdre indított 
309. számú személyvonat kisiklott tegnap este a nagy- 
ahőnyi állomástól mintegy száz lépésiivire. A mozgó­
posta kocsija feldőlt, Sallai Sándor vonatvezető lábát 
ti'ite s egy kalauz könnyebb s űfilé-t szenvedett. Czeg- 
lédről segítő gépet küldtek, mely a sérleth n személyko­
csikat oda vontatta. A posta azonban liálramaradl.

Az ÖíEzekötő vacut pesti oldalán egy áthaj- 
lásmérö és több jesziiItséyméréircl, szerdán d. e. 
lü óra 30 perezkor felette érdekes kísérletek lailatnak, 
melyekre a m. mérnök- és épilész-cgylel tagjai hiva­
talosak.

Öngyilkos bankár. Iiriisszelböl Írják : Nagy fel- 
tű né-1 kelt Ista a lülliehi bankár öngyilkos-ága. Mint a 
könyvek és pénztárak vizsgálatából kiderült, Ista félmil­
liónyi letéteket elsikkasztott.

— Öngyilkosságok. Szánd/ner Lipót kocsis teg­
nap este 4 lu-k ir öngyilkossági szándékkal a Margilhid- 
Iól a Dunába ugrott s nyomtalanul eltűnt a hullámok 
közt. — Bússá nyi Mária örményi születésű 18 éves 
hajadon társalkodóim tegnap este a Vámház rakpartról 
öngyilkossági szándékból a Dunába ugrott, de kimentet­
ték s ápolás végett a líókus-kórliázha szállították.

Az erdélyi közművelődési egyesület számára
újabban 50 forint érkezett szerkesztőségünkhöz Temes­
várról Mátyás Sándor tanár ur kezeiből, mint egy te­
mesvári magyar társasát/ következő tagjainak ado­
mánya: lloueliard Ödön, Márk Endre. Villa Gyula, Pel. 
rovits Sol'ron, Kovács Kerencz, Selényi Jakab, Teli Já­
nos, Uuzinkay János, Vigli Géza, Deák Lajos, Gál Ily 
Dénes, llruss Antal, Karagyéna Sándor, Kadosán Sán­
dor, Vesselinovits Sándor, Mátyás Sándor. Ez összeget 
a szeptember li-iki számunkban kimutatott 114 lit 30 
kihoz csatolva, eddigi gyűjtésünk összesen 194 forint 
30 krajezár.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Opera. Őse Hu tíina k. a. az este lépett fel utol­

jára az operában. Ez. alkalommal Lohengrin- 
ben Ortrudot énekelte. A művésznő előző fellépései al­
kalmával tüzetesebben nyilatkoztunk képességei felől, 
melyek őt a színház használható tagjává tennék, ha 
■; pen -'zuk-ég volna reá. A z. ■iepl.ni, melyre Oselio 
f i- zonyt hangja utalja, nálunk lie van töltve, m-g 
pedig olyan elükkel, kikkel a koZ.-ll-' g meg Vall elé- 
gedve A miíve-ziiö fellépéseivel az igazualo-ágnak inas 
ez- Ija nem leheteti, mint a műsort lelliis-item . érde- 
k tinói. Ii-elio I;. a Oilrudja igen ii-zt. ip . ala­
kítás A zereppcl ó mindig liszláhan van ipaikodik 
az alak j< Ildiiéi In én u -zaliíkmzm jálökahan. Zviu-ile« 
helyi - é- képz- tt i nekm-idja mái első fellépésű alkal­
mával is feltniil, - jó v. leméi.yt kelleti n nuiv.-színi 
iránt. Elzát Reich k. a, Lohi-ngrint Hajós énekelte. Az 
előadás nem tartozott a jobbak közé. - Is.

— Am. 1:. operaház művészei. Tu rótta Emma, 
lliunchi Bianca, (top pi ni Z-iba és Pendít Gyula ur 
október első napjaiban kezdik meg újból n i;’••lésüket a 
rn. kir. opcraliázl-an.

— Uj színkor M. Szigeten, Csóka Sándor kassai 
színigazgató, mint ni.-szigeti leve]-.ztink írja, e hú 21-én 
a «'lót leány.-nyal fejezte be az ott tartott előadások 
sorát. Deficzitte! távozik, a közönség nem pártolta eléggé 
a színészeket; de ennek egyik oka az országos kiállítás, 
másik oka az iiiöit-kopoft színkör. Ez utóbbi bajon 
most segítve lesz. Szállást/ Antal, az erélyes polgár- 
mester, a színészek távozása után azonnal limitálni 
kezdi a rozoga l.ialkotmányt és elké-zitti.-li a terveket az 
uj, díszes színkör felépítésére. A szilikor körülbelül tiz 
ezer forintba vagy kevesebbe fog kerülni, tehát nem lesz 
drága épület, hanem úgy lesz építve, hogy a szigeti kö­
zönség igényeinek megfeleljen. Nem kell e közönségnek 
drága szinház, azt nem bírja meg a város, de a mostani 
bódé olvan tűzfészek volt a maga rondaságában, hogv 
irtózni volt henne helyet foglalni. A jövő nyár színtár­
sulata már az uj házban já'szhatik. mert jövő áprilisban 
teljesen késznek kell lenni az épületnek.

SPORT.
— A hanneverai lóversenyek eredménye ez: Első 

nap szeptember lit. I. Kiserit li verseny. Ki-tévesek­
nek 10. (1 méter. A graditzi por. kir. főiriénes sárga méné 
Motrimpos első: Rvinstorlf Gyldensteen gróf pej kanezája 
P pita jiT.so ic: Oehlsehliger pej kanezája Little Lore-
lock harm idik. li. 'Esztek tudó:izrersenye • Négy-
évesi--kiick 3.ii - 1 III- tel S'tiemn Uidl liaJ.:a : V VI'-' l"-J
I.CH Jje WagmIT Cl«' ' Ni- « .lio.l.l liaői hal
e.trr:t li'-ri-lt a- Halltü'-r ma ufiik. III. Idádéi- /•#■/-
sen y Kéléves éknek 10'tU 1 ic t r. In k'.w 1 -1.1..-
•low" 1* 1 !'■••Ilije 5 <1» • ul 1 1 Apia 1
liúrr ;*. kai:nz:ijn < « Miniid í: n iná -cilil:
K ,!1vigLw.-ii 1 .1:113 hárori v ; i"'j kari'ív áj a Pi
pob lu.'iiaUil. "V. P‘rm tn .' 1 on;. ü. -
rom :.-k !-i-JJ iné ■ 1 • ci ■ ti I- ! i' 1
ménII- P.l.r': ' U 1 : ij.iaii- J"*'• l>"J In-lé! ■: li 1
huj vőik. V. Pia :J ukaddb ny. . 'i

EGYETERTES. SZERDA, SZEPTEMBER 23
Eoddien hadnagy hatéves sárga lierélljo The Malidi 
első; Rloltnitz hadnagy ötéves pej kanezája Kalo 
második. — .Második nap szeptember 20. 1. S.lLhorst- 
verseny. Allamdij 1500 márka. 1000 méter. A 
graditzi por. kir. föniénes kétéves pej kanezája (ap 
Gotheüiule a. The Palmer) első; l.dvieh kétéves pej méné 
Art iiivar második : Treskov lovag kétéves pej kanezája 
Salanella harmadik. II. .Illatkerti- verseny. Allamdij 
1000 márka. 1000 méter. Eürslcnbi-rg trónörökös há­
roméves pej méné Pácoli első, flaplajn Joe hároméves 
kanezája Goldniiidehon második. III. Eszukn-cnict 57.- 
Lcycr. HM 100 márka. Hároméveseknek. 2800 méter. A gra­
ditzi pur. kir. föniénes pej méné Pieollos (ap. Ghamanl, a. 
Pulcherínu) ulsü ; Oppenheim Ede báró sárga méné Dämon 
második: Seaver.ius Olló sárga méné Gallus harmadik: az­
után Amanda, Idee és llemnaim. IV. Sleuerntlicbi dij. 
12.sí márka. Akadályverseny. Handicap. 4500 méter. 
Oehls'-liliiger 0. idős sárga méné Prinz Eugen első; 
Huber G. hatéves pej lierélljo Contempt második; Mr. 
Edward ötéves sárga kanezája Mary Duchess II. har­
madik. \. Beuten-1letndicup. 1000 márka. 1000 mó­
léi-. {17 aláírás.) Kalkenhausen báró hároméves sárga 
kanezája Seeschlacht első: Mr. A rim II ötéves sárga 
kanezája Lilié második: Oppenheim báró kétéves sárga 
kanezája Marketenderin harmadik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közélelmezési ügyosztály ama nézetben 

van. hogy más helyen a központi ámesurnok építésére 
gondolni nem lehel, csak a Eerent-zvároshan, ennek a 
Duna felöli részein. Az ügyosztály javaslata e szerint az, 
hogy a liakáes-lér mellékén a Gregersen-léle lelkek kö­
zül volna megszerzendő egy 37UO négyszögöles terület 
a nyulntez.ábnn.

Pálya-nyerten építési tervek. A királynak 
holló- és dob-ntvzai telkein emelendő bazár-féle épület 
tervei közül már kiválasztotta a biráló-bizoltság azokat, 
melyeknek készítői a Gozsdii-féle alapilványból pálya- 
dijat érdemelnek. Az első dijai LI rieh- Kercszlély, a 
másodikat Unyer Sándor és Baeh-t Kerem-z, a hanna- 
dikal Kötbér és Baumann budapesti építészek tervei 
nyerték el.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar állami tisztviselők központi 

egyesületébe eddig 8(i()-an jelentkeztek tagul.
A magyar heraldikai és genealógiai társa­

ság szeptember hú 24-én d. n. 5 órakor a m. t. aka­
démia Kisl'aludy-lermébeii választmányi illést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Fóloldott halálos Ítélet. A kir. tábla III. bün­

tető tanácsa ma tárgyalta a 22 éves Nagy István bűn­
ügyét, ki a mikolai pusztán meggyilkolta nagybátyját. 
Előbb féllmltra verte az öreg embert, aztán beledobta a 
kútba s addig ütötte a vederrel, inig meghall. A királyi 
tábla föloldotla a kalocsai kir. törvényszék halálos íté­
letét s a gyilkost 15 évi légyházra és 1U évi hivatal­
vesztésre Ítélte.

Sajíóvétség. A királyi tábla V. bimtelőtanáesa 
helybenhagyta ma a veszprémi törvényszék Ítéletét, mely 
K'onipulthy Tivadart, a Veszprémi Fügyellen Hír­
lap szerkesztőjét, politikai czikkuk közlése miatt egyhavi 
fogházzal sújtja.

Az elsikkasztott mil?iók.
Bócs. szepi. 22. (Az K'yyett'rhrs tudósítójának táv­

irata.) A tárgyalást ma délelőtt kiiencz órakor l'olytallák. 
Claúk jelenti, hogy a törvényszék a következő négy 
főkérdést állapította meg. Első kérdés ifőkérdés): Bi'i- 
nös-e vádlott Kulller Henrik ahhan, hogy 1881- folya­
mában az alsti-aiiszlriai leszámilolő társaság helyettes 
igazgatóját, Jauner Lukácsot, tanácsadásaival szándéko­
san arra inililntla, hogy a társaságnak rábizoll pénz- 
láraibiil 3üü forintnál nagyobb összegeket elidenitsen ; 
hogy Jauner Lukácsnak a pénztárvizsgálatok alkal­
mával a fölfedezés megakadályozása végett érté­
kekei bocsátott rendelkezésére, tehát az akadályok 
elhárítása állal a bűntett elkövetéséi előmozdítana, a 
lettessel a nyereségben és előnyökben való osz­
tozkodásra vonatkozólag előre megállapodott és ama 
időleges megállapodás következtében a Jauner Lukács 
által elidegenített, erre bizolt értékekből legalább l.bOO.OOO 
forintot elidegenítetiV — .Második kérdés (lökérdés): 
liimüs-o vádlott Kulller Henrik abban, hogy 1884-ben 
Becsben ilr. Troller Viktor ügyvédet csalárd ámítások­
kal és cselekedetekkel, pz állal, hogy ennek érték­
telenségük tudatában 21KJ0 db. peezeki gyárrészvénvl 
2!lü.0tK) forint névleges értékben és I si-iiinkel-léie 
váltókat 120.1)01) forint összegben fedezel ül adott 
kölcsönéri, tévedésbe ejtette és hogy saját fizetés­
képtelenségének tudatában dr. Trollerrel szemben lize- 
lésképes üzletember csalárd látszata mögé rejtűzölI, 
mely csalárd eljárás nélkül ilr. Troller nem adta volna 
meg a kölcsönt és mi állal ez vagyonában 300 forintot 
meghaladó kárt szenvedett V — liarma-dik kéhtés: 
(lökérdési: lii'mös-e vádlott Kulller Henrik abban, hogy 
esődbe jutott i-s hogy nem igazolhatja, hogy csak sze­
rencsétlenségek folytán és önhibáján kivid jutott abba 
a lehetetlenségbe, hogy hitelezőit teljesen kielégítse 
és a esődül annak idejében nem jelentette he 
a törvényszéknél, hanem újabb adósságokat csinált, 
az előirt iizlelkünyvi két oly hiányosan vezette, hogy üz­
letének menetét és vagyoni állását nem lehet belőle 
megítélni és merész, vagyoni állásával arányban nem 
álló üzletekbe hoc-átkozolt ? — .Vegyedik kérdés 
(lökérdés I: Müiiös-e Vádlott ,4 mseit le r János abban, 
bogy 1884-ben Becsben a Jauner Lukács állal elkövetett 
sikkasztást az akadályok elhárítása és más módok által 
elösegiletle, hogv a Jauner Lukácsra bízott pénztár ellen­
őrzését elhanyagolta, hamisiloll pénzlárnaplókat aláírásá­
val valóknak nyilvánilotl és a rábizoll pénztárból Kulller 
Henriknek puszta utalványokra vagy vhekekre pénz­
összegeket bocsátóit rendelkezésére V

Ezután Sulis közvádló beszélt. Jauner Lukács szelle- 
iii’-t óhajtaná tanúid liivni, hogy bizonyságot tegyen a 
vádlott Kulller ellen, ki Jauner tönkrem melelének és 
halának okozója. Eelenilili közvádló, hogy vádlott a tár­
gyalás első napján oly nyugodtságot tanúsított, mintha 
lelje- n ártatlan volna. Sőt "ívkor mosolygott is, hu 
Ams hier nem válaszolt oly találóan a hozzá intézett 
kcnli -'-kre. ii.in azt >• telt' volna. Má-n-szl azonban 
k' -obi) oly ele,.-. ny iigt.i ans. g"! 'ama ilott, bogy a számokat 
s ad.ltokat :■ 1)10 u «.-.zeznv.n i... i:g.. hogy saját magával 
t1 he jött. Az, hogv Kollá r mentette volna meg
a 1. Ziiaiil'Ai tar-as.!;".!, nem ál!, unvel a lái>:i-:ag i-Iéhli 
már v így óbb válságukul -zeicn -V- cn '...illőit, mikor 
Kulller nem volt segít..i-gi-ja . KoZ'-t ti óráig lujlegeti hoz­
va, hó, bogy a Janimnél l.ilál' ezédula, melyen ezek a 
szavak «halált íVs romlást okozó cselekedetek» álltak, 
egyedül Kiifüur ellen bizonyíthat. Kelemlili a közvádló 
Kulller könyveinek hibás voltál, ti hangsúlyozza, hogy a 
tanuk vallomásai szeriül, Kulller mindonikök romlásának 
okozója volt. Végül felszólítja vádló a bírákat, Ítéletük­
kel adjanak kifejezést annak, bogy Iiées város polgárai 
az ilyen sötét exiszlrncziáktül, kik a polgárok jólétét 
aláássák, megbotránkozással fordulnak el.

I)r. Singer védő az államügyész állal felhozott kö­
rülményekre válaszól és azt a következtetést vonja, hogy 
Kulller Janiiért is csak lábra akarta állítani. Jauner el­
sikkasztotta rokonainak vagyonát és fél fizetését az 
ezután járó kamatokra kellett fordítania; azt remélte, 
hogy Kubier megmenti öt és ez állal a leszámítoló 
banknak is használ. Ezt remélte Kulller is, ki csak 
Weinri-h csalása miatt nem érteni végczélját. Dr. Singer 
4l 12-ti'Jl 3 líráig beszélt.

Egy órai szünet után dr. íúbogen- védő -i-löl fi óráig 
beszélt. A válasz és viszonválasz után az elnök össze­
gezte a vádat. Az esküdlek nyolez órakor vonullak 
vissza tanácskozás végeit.

Sees, szepi. 22. (Az Egyetértés tuclúsilójúnak 
távirata). Az Alscrstrassén kora reggel nagy nép- 
tömeg gyűli össze, várakozva a Kulller ügyében 
hozandó osküdlszéki verdiktre. Az esküdlek fél tízkor 
jelenlek meg a zsúfolásig megleli teremben. Az esküdt­
szék verdiktje a következő: Első kérdés Kniller lii'in- 
i'eszességéi illolöleg tiz iyen. kettő vem. Második 
k-Mali's a Trolter-lélo csalási ü ivet illetőleg tizenkét 
h/cn. a vétkes bukásra vonatkozó kérdésre egyhangú 
igen. Amseidet* biinrészességét illetőleg kilencz nem,
I, 'cm igen. !•’. vá!a.-z letszés-nyilvánitűsokrn adott 
alkalmat. Kaffer nyugodtan hallgatta végig a 
verdiktet. Rövid tanácskozás után az elnök

kihirdette a törvényszék Ítéletét, mely szerint 
Kuf/lcr hetenként egy napi böjttel szigorított 7 évi 
nehéz börtönbüntetésre Ítéltetik. Kulller ájultnn dőlt 
hátra, de pár pillanat alatt ismét magához tért. 
Amseidet* az ügyész indítványára azonnal szabad­
lábra helyeztetett. Kufiler védője semmiségi panaszt 
jelentett he.

A gácsországi Tisza-Eszlár.
Krakó, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai tárgyalás elején fölolvasták az időközben el­
hunyt Storhlinsskg Zsófia vallomását. E lanti valót­
lannak mondta azt a hirt, hogy térje elcsábította 
Muich Kraneziskát; ez utóbbi többször volt nála 
éjszakára, tie u nem vette észre, hogy várandós. 
Mnieh József tanú azt hiszi, hogy Mnieli Kranezis- 
kál csak a Ki Herék házában gyilkolhatták meg, 
mert gyakran fordult meg olt. Gyanújának nines 
egyéb oka; azt sem tutija bizonyosan , hogy 
l'Tancziska viselőn volt-e, vagy sem. Ezt csak 
abból következteti, hogy testét folyvást takar­
gatta. a mit vsak szeméremből tehetett. Neje, 
Mnieli Regina azt beszéli, hogy Rillcrék letartóz­
tatása titán, sógoruk, Kolbet* elment hozzá s cso­
dálkozott azon, hogy Sloehlinszkil nem fogták el. Ké­
sőbb ismét meglátogatta őt s kérte, hogy vallomá­
sát no ismételje. Azt mondja továbbá, hogy Mnieli 
Krancziska rítt és vén volt. Ezután dr. Rarzyek 
József tett vallomást, ki a rzsezsovi tárgyaláson 
szakértőként szerepelt. Előadta, hogy Mnieli Eran- 
eziska altesli szervein egy vízszintes és kél kereszt- 
vágás volt.

Krakó, szept. 22. (az Egyetértés linlúsitújúnak táv­
irata.) A mai tárgyalás az időközben elhalt StochUnszki. 
Zsófia laniivallomási jegyzőkönyvének felolvasásával kez­
dődőit. A tanú állítása szerint Mnieli Krancziska gyakran 
töltő az éjét indok, tagadja, mintha férjének része lenne a 
Mnieli Krancziska halálában. Mnieh József lanti azt állítja, 
hogy Kraneziskát csakis Bitterüknél gyilkolhatták meg. 
Ugyanígy nyilatkozik Mnieh■ Regina, bár nem tud bi­
zonyosai mondani Krancziska terhességéről. Kihallgatták 
Badwiinsky és Uoriezky orvosokat , a kik meg- 
czálólják azt az állítást, mintha a rzezsovi tár­
gyalásnál látták volna Mnieli eltűnt, anyaméhét A ki­
hallgatott csendőrök vallomásai, bár egymással ellent­
mondók, nagyban terhelők vádlottra. Különösen a gyil­
kosság helyszínére vonatkozólag keverednek ellemnon- 
dásokba. Ezután Sloehlinszky vallomására vonatkozólag 
hallgatják ki Gajda és Kosezinszky csendőröket.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Pisiig István kincstári tiszttartó 

Battonyán, jegyei váltott Basztokay Ida kisasszonynyal, 
Rasztokay Antal nagykereki föhlbirlos leányával.

GYÁSZROVAT.
Hornyay Kálmán ügyvédnek élte 35-ik évében tör­

tént elhunytál tudatja velünk egy s.-a.-ujhelyi gyászje­
lentés. Mindazok, kik az elhunytat közelebbről ismerték, 
nem tekintik ezt a jelentést közönséges gyászhirnek. E 
korán kialudt éleinek tragédiája épen az, íiogy he nem 
tölthette azt a fényes hivatást, melyre rendeltetve lát­
szol t. Megállva a legszebb tehetségekkel, felruházva a 
léleknek nemesebb tulajdonságaival, mindez ö nála csak 
nagyobb szenvedésnek, folytonos fájdalmas kiizködésnek 
vált okozójává. Mert a kitűnő szellem és emelkedett lé­
lek nagyon gyenge törékeny testbe jutottak, melytől 
csak kínos erőfeszítéssel csikarhatták ki a szabadabb 
nyilatkozásnak egy-egv ritka alkalmát. Az emésztő kó­
ron az erős akarat nem tudott diadalmaskodni, a fel bő­
vülő biizgóságol mindig fájó csalódásnak és keserűbb 
önmegadásnak kellett fölváltania. Mig betegsége teljesen 
erőt nem vett rajta, barátai politikában és irodalomban 
egyaránt nagy reményeket kapcsoltak jüvőjéliez. Már tiz 
évvel ezelőtt annyira feltűnt szülőmegyéjében sokoldalú 
tanulmányai, kitűnő szónoki képessége, komoly törekvé­
sei által, hogy a s.-a.-ujhelyi kerületnek függetlenségi 
pártja az akkor 24 éves ifjút képviselőjelöltjévé kiáltotta 
ki. Daczára a l'iisió általános áramlatának népszerűsége 
és a szónoklatai által teremtett lelkesedés hatalmas pár­
tot tömöritettek körűié. Később is mindig feléje fordult 
a függetlenségi párt várakozása, de betegsége már nem 
engedte, hogy a megváltozott szerencsésebb körülmények 
között élvezze polgártársainak bizalmát. Mindvégig a 
gondolkodó lő szilárdságával és az erős jellem kö­
vetkezetességével ragaszkodott függetlenségi meggyőző­
déseihez. Az előbbi években politikai és ^társa­
dalmi tárgyakról több dolgozatot is tett közzé lapunk­
ban. Később a munkásságot teljesen abbahagyni kény­
szerült, az évnek legnagyobb részét a Riviéra enyhe ég­
hajlata alatt, a nyári hónapokat magyarországi gyógy­
helyeken töltötte. Gsalc néhány héttel ezelőtt a l'ranezia 
vendégek kirándulásakor olvastuk a hírlapokban, hogy 
a virágvölgyi fürdő hölgyei nevében ö üdvözölte a l'ran- 
ezia vendégeket, költői lendületű Iranezia ékesszólással. 
A közönség kívánságának örömmel Imzla áldozatul be­
teg testének minden erejét, és ez végzetessé váll reá 
nézve. Lelkesedésének ez erős fiivalma kioltotta az élet­
nek gyöngén lobogó mécsesét. Már másnap súlyos rosz- 
szullélo arra kényszeiitelte, hogy hazautazzék, hol az 
orvosok véredény repedését konstatálták. Néhány 
heti szenvedés után a nomeslélek megvált ama 
gyarló porhüvelytől, mely oly kevéssé tudott czéljainak 
megléteim. Vége az ő örökös reménykedésének, mely 
testi hajait annyi lelki szenvedéssel tetézte, de végük 
azoknak a szép reményeknek is, melyeket egész isme­
retségének köre hozzája fűzött, íiogv hazájának és a 
nyilvános érdekeknek log nagy szolgálatokat tehetni. A 
kiadott gyászjelentés igy hangzik: Legnagyobb fájdalom­
tól megtörve az összes rokonságnak és részvét teljes 
barátoknak jelentjük, a forrón szeretett gyermek és test­
vér Hornyay Kálmán köz- és váltó-ügyvéd, Zemplémne- 
gye bizottsági tagjának, folyó évi szeptember hó 2U-án 
reggeli fi órakor, életének 35-ik évében, hosszas szen­
vedés után történi gyászos kimúltál. A boldogult hűlt 
tetemei kedden f. bú 22-én délutáni 3 órakor fognak a 
s.-a.-ujhelyi róni. kalb, sirkertben örök nyugalomra té­
tetni: az engesztelő szent mise pedig 23-án reggeli 8 
órakor az egek urának bemiilaltalni. S.-A.-l ijbelv, J885. 
szeptember hú 20. Hornyay Kerencz és neje szül. Zsar- 
núezy Amália mint szülék. Dr. Hornyay Béla, dr. 1 lór­
iivá y Odón mint testvérek. Béke poraira!

Hettinger Antal m. kir. pénzügyminiszteri fogal­
mazó o hónap 20-dikán élete 34-dik évében elhunyt 
Budapesten.

Fincher-3ohwarzt)öck Terézia temesvári születésű 
német színésznő, a százait második negyedének egyik 
leghíresebb énekesnője, a múlt bét végén elhunyt Baden- 
I különben.

A hivatalos lap szept. 21-iki számából.
Kitüntetés. Ú felsége Kilengi Hugó közmunka- és 

közlekedésügyi miniszteri osztálytanácsosnak, közhasznú 
és buzgó szolgálata elismeréséül, harmad-osztályú vas- 
kovona-rendet dijmcnlosen, Lázár Bornál zala-szcgvári 
földbirtokosnak és törvényes utódainak a «szegvári» 
előnevel díjmentesen, Szabó László és Szabó Antal 
miniszteri fogalmazóknak a miniszteri titkári czimet és 
rangot adományozta.

Kinevezés. 0 felsége a király bérezeli Béreséiig 
Jenő igazságiigyminiszlcri tanácsost, a budapesti Ítélő­
táblához tanács-elnökké, Pinschof Károly osztrák 
alatt /akit és kereskedői, a mclboimiei czimzeles konzul­
ig ügyvivőjét, fizetés nélküli konzullá ugyanoda, Licht- 
ner Emil osztrák alattvalót és kereskedőt Sidneybon, 
fizetésnélküli konzullá ugyanoda, a taril'nszorü konzuli 
illetékek szedésére való jogosultsággal kinevezte. A ko­
lozsvári kir. pénzügy igazgatóság, Molnár Kerencz 111. 
oszt. adótisztul II. osztályú és Imre Gergely V. oszt. 
adótiszlel IV. oszt. adólisztekké, a soproni m. kir. pénz- 
ügyigazgalóság, Fahr Alajos, szombathelyi kataszteri 
igazgatósági dijnokot, a szombathelyi kir. adóhivatalhoz 
díjtalan gyakornok-jelöltté, n m. kir. igazságügyminiszter, 
A 'agy János, győri kir. törvényszéki aljegyzőt, a deb- 
reczeni kir. törvényszékhez jegyzővé, Öracsa György, 
kolozsvárvidéki kir. járásbirósági írnokot, u nagysomkuli 
és dörög Miklós, temesvári kir. törvényszéki Írnokot, a 
vingái kir. járásbírósághoz segédtelekkönyvvezetőkké, a 
magyar királyi belügyminiszter, Kárffy Üdön/bölcsé- 
szettudort és levéltári gyakornokot, a? országos levéltár­

hoz levéltári tisztté, a m. kir. honvédelmi miniszter* 
Masirevits Miklóst, horvál fonlitóvá, a m. kir. tenge­
részeti hatóság, Mattunka Bélát tisztié, a temesvári 
m. kir. pénziigyigaZgatóság, Papp Gyulát, az orsovai 
in. kir. I'ővámhivíitnlnái alkalmazott vámgyakornokot, 
ugvanoda II. oszt. vámtisztté, a budapesti kir. főügyész 
Jovannovics Boldizsár, kir. ügyészségi dijnokot, zom- 
bori kir. ügyészségi Írnokká nevezte ki.

Béoa, szept. 22. (Az Egyetértés táviratai. Az osztrák 
rcichsralh mindkét háza mii tartotta megnyitó üléséi. A 
képviscló'ltázban- II órakor jelent meg Taalfe gr. mi­
niszterelnök, kit Ziemialkovszki, Gon rád, Kalkcnliayn, 
l’razak, Dimajcvszki, Bino és Welserslieimb miniszterek 
követlek. Taalfe gr. miniszterelnök koivlnöknek lelbivta 
Posscl-t Cajelánl, ki I -lévén a szokásos esküt, rövid be­
szédet mondott, s körjegyzőkul a ház legifjabb tagjait, 
Dobler, Knnderlik, .Inez és Bamaszkan képviselőket 
kérte fel. Ezután következett a ház tagjainak eskü- 
letétele. A korelnök az esküminta szövegéi némsl. cseh, 
lengyel, ruthén, román, olasz, szlovén és szerb-honát 
nyelveken olvastatta fel, a mi élénk derültséget kellett 
és l'elszólittatla a ház tagjait, hogy az esküt az említett 
nyelvek közül tetszésük szerint akármelyiken letegyék. 
Feltűnt, hogy Sehvarozenbcrg herezeg és Deym gr. né­
met nyelven, Kaunitz Vonezel gr. és Kniszkv Krigyes gr. 
pedig cseh nyelven tették le az esküt. A korelnök ez­
után felolvasta Taafío gr. miniszterelnök átiratát, melyben 
tudatja, hogv a reiehsrálhot ő felsége e hó 2fi-án dél­
előtt 11 órakor fogja ünnepélyesen megnyitni.

.is urakhásít ítéli 12 órakor tartotta ülését. Taalfe gr. 
miniszterelnök jelentette, hogy ö felsége az ülésszak tar­
tamára elnöknek Trautmansdorff grófot, alelnöküknek 
pedig Schönburg és Czartoriski Konstantin herezegeket 
nevezte ki. Az uralkodó megbízásából a kormányelnök 
bemutatta a háznak az elnököket, felszólította őket, 
hogy foglalják el hivatalaikat. Ezután Trantmanns- 
dor/f gróf elnök rövid beszédei mondott. Utalva a ki­
tti-ítélésre, melyben íi felsége újabban részesítette, 
leérte a házal, hogy ezentúl is részesítse bizalmában és 
támogatásában, mint eddig és kijelenté, hogy most is 
feladatának fogja tekinteni, hogy a ház tekintélyét meg­
óvja, emelje és a házzal együtt igazi hazafias szellem­
ben működjék az állam javára. Végül háromszoros 
«liofli»-ot mondott ö felségére, mit a ház tagjai lelke­
sülten ismételtek. Ezután az elnök közölte, hogy a 
rcichsrath o hó 211-án Ing ünnepélyesen megnyíltaim, 
mire a ház uj tagjai letelték az esküt. Erre az elnök a 
ház elhunyt tagjairól emlékezett meleg hangon. Szavait 
a ház állva hallgatta végig. Az igazoló-bizoltságba meg­
választatlak Dalberg báró, llackellierg báró, lloyos gróf, 
Thun Guido gróf, Kiirstenberg Ede őrgróf és Walters- 
kirclien báró. A legközelebbi ülés e hú 28-án lesz.

Prága, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) A jobb­
oldalnak, a Narmlni 1 .isiy számítása szerint a miniszte­
rekkel együtt 200 tagja lesz. A legnagyobb klub a cseh 
képviselők klubja lesz fiU taggal. A jobboldal tegnapi 
konforencziáján, azt a kívánságot fejezték ki, hogy csak 
a felirali vita és az ideiglenes költségvetés inléztcssék 
el, hogy a tartománygyülesek még novemberben meg­
nyílhassanak.

Prága, szept. 22. (Az J'.gyelértés távirata.) A Po­
litik és Bokrok jelentik Bitesből: A cseh országos zsidó 
képviselet küldöttsége a csehországi zsidó hitközségek 
elnökeivel a csehországi zsidó hitközségek viszonyainak 
rendezése végett ma Becsben volt. Taalfe és Conrad mi­
niszterek kilátásba helyezték, hogy a legtöbb előterjesz­
tett kívánság teljesedni fog, s kijelentették, hogy egy erre 
vonatkozó törvényjavaslat még ez ülésszak alatt fog be­
terjesztőim. A küldöttség a cseh képviselőket és a jobb­
oldal vezéreit is meg fogja kérni ügyük támogatására.

Paris, szepi. 22. (Az Egyetértés liu!ó<i- 
l ójának Kivi ralit.) A N. Kr. l'r. jelentése: 
Spanyol lapok hírei szerint spanyol halász- 
bárkák és kereskedelmi hajók Maróé,eo északi 
tengerpartjain német ágytmaszádokal látlak, 
melyekről mélységméréseket tellek és a part­
vidéket vizsgálgalták. A Portugália határán 
és a Pyraenci hegységek Iáján lévő katonai 
hatóságoknak sikerült a l'ranezia és portu­
gál kormányok támogatása mellett meghiúsí­
tani a menekülteknek és ezek közt a spa­
nyol katonáknak szeptember 22-ére előké­
szíteti felkelési tervét. Az illetőket Portugá­
liába internálták. A spanyol hatóságok azzal 
dicsekednek, hogy az összeesküvés összes 
szálait kezükben tartják.

Madrid, szept. 22. Mint ;t hirlapol; írják, több spa­
nyol kereskedelmi hajó német ágy imaszádokkal találko­
zott, melyek a marokkói partok mentén mélységi mére­
teket eszközöltek.

Slratari, szept. -2. (Az Egyetértés lávirala.) 
Put. Goit. I’ulsíi-Atliánia külön!>iizu törzseinek ve­
zérei az összeül közős óta, mely ez évi február 
hú 28-dikán Lima lakossága közt volt, gyakran 
gyűléseket tartanak abból a ezélból, hogy a terve­
zett uj törvények ellen ligát alkossanak. Veisse! 
pasa, meggyőződvén róla, hogy e törzsek felkelésre 
készülnek, e hó 4-éti Piakovát katonasággal vette 
körül. Szulejman Yorei lőbujlogalót több társával 
let I hizlalta. A felháborodott nép megtámadta a 
katonaságul, mire kemény liatvz fejlődőit, mely szá­
mos veszteséggel végződött. Yeissel pasa erre elvo­
nult. de az albánok alját állták, úgy hogy Kriszti­
nából segítséget kellett neki küldeni.

Péter vár, szept. 22. Az iluszkij Invalid a 
hadügyminiszter újabb rendeletéit közli ti tüzérség 
újjászervezése tárgyában, melyek szerint ti 2. tar­
talék tüzérségi dandár négy ütege ugyanannyi vár- 
tüzérségi üteggé alakit lassúk át, továbbá még egy 
ötödik üteg is szereltessék fel hasonló szolgálat té­
telre. lláboru idején ez öl üteg magvát képe- 
zendi az újonnan alakítandó 1(i ütegnek. Az egész 
tartalék tüzérség immár vontesüvü ágyukkal van 
felszerelve.

Róma, szepi. 22. A Stamp,a írja: A Rapidó, Egad 
és Maria Pia hajók tegnapelőtt Messina elé érkeztek 
és kilencs zászlóalj gyalogságot szállttoltak 
partra, ügy látszik, hogy a város czúla nyugodtabb. El­
rendeltetett, hogy a Balerinából jövő vasúti vona­
lokat katonaság kisérje, hogy a lakosság meg ne 
akadályozhassa, hogy a vonalok Mcssinába, Galliumba, 
Caltaniseltába slb. bemenjenek. Tegnapelőtt este a Iira­
tai pályaudvarban nagy naptömeg gyűlt össze, mely 
meg akarta akadályozni, hogy a vasúti vonat bemenjen 
a pályaudvarba, de a rendőrség az el len Iá II ás daezúra 
szétoszlatta a tömeget, mely alkalommal két ember 
megöletett.

Madrid, szept. 22. A tegnapi nap folyamán 
Spanyolországban összesen 2(50 ember ball meg 
kolerában.

Róma, szept. 22. E hó (5-ika óla egész Olasz­
országban 133!) ember betegedett meg és 820-an 
haltak cl kolerában.

Róma, szept. 22. A pápa 40,000 frankot adományo­
zott a kolerajárvány következtében Ínségre jutottak 
javára.

Róma, szept. 22. A Szieziliábnn uralkodó han­
gulatról kedvezőbb hirck érkeznek. Ilit* szerint Ri­
co Ili és Tájáni miniszterek oda fognak utazni. A 
vasutakon ismét belyrcállittalolt a forgalom. Üsz- 
szoseii 17 zászlóalj katonaság van Szie.ziliába ren­
delve, mindamellett a fölösleges csapatok lehetőleg 
mielőbb vissza fognak hivatni. Messina meglehetősen 
nyugodt.

Róma, szepi. 22. A legnnpi nap folyamán a 
következő kolera-cselek fordullak elő: A palermói 
kerületben 21(5 bolegcdési és 117 haláleset; a ler- 
rnrai kerületben 4 belcgedési; a pármai kerületben 
ti belegedési és ti haláleset; a páviai kerületben 2

haláleset és a reggio-emil: 
dési eset.

kerületben 2 betege-

Forraclaloxn Rumóliálian.
Berlin, szept. 22. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A hwlini konfereuezia 
cgyhehivásáról szóló hírek koraiak. A ha­
la! inak fölyfalják az eszniecserél. de még 
eddig nem julollak megállapodásra. A kon- 
ferenczia egyhehivása ép oly kevéssé van 
kizárva, mint egyéb egy ül les intézkedések. 
Éhben a pillanatban még nem lehet szó ily 
tervek megvitatásáról, minthogy mindenek­
előtt arról van szó, hogy közös megállapo 
tlásra jussanak ;i konstantinápolyi nagykö­
veteknek adandó utasításokra vonatkozólag.

Smyrna, szept. 22. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Mint az illeni «Aurora» 
jelzi, a harmadik hadtestet (Anatolia) mo: 
g ősi tani fogják.

Berlin, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Tunpiie jelentése daczára a török in- 
lervcnczióról és a szerb mozgósilás daczára nyu- 
godlabban tekintik a helyzetet, mert bíznak abban- 
hogy diplomacziai utón módot fognak találni a to­
vábbi veszélyek elhárítására.

London, szept. 22. (Az P.gyetértés tudósítójá­
nak távirata). Sir Drummond Wollt" misszióját annak 
következtében, hogy a porta teljesen a bulgáriai 
eseményekkel van elfoglalva, teljesen reménytelen­
nek tekintik.

Páris. szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Még eddig semmi som szól a konfereuezia 
egyhehivása mellett; sokkal valószínűbb, hogy arra 
az cselre, ha a bulgáriai fejedelem közvetlenül a 
portával akarná a lenforgó nehézségei kiegyenlíteni, 
a hatalmak ezt a kísérletet támogatni fogják.

Prága, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) A 
Politik jelenti Mécsből: A jobboldal parlamenti kö­
reiben a bulgáriai eseményeket nagy figyelemmel és 
élénk érdeklődéssel kisérik és el vannak tökélve. 
hogy a külügyi hivatal lépéseit loyális módon tá­
mogatni fogják. Ugyanez a lap jelenti, hogy a bul­
gáriai események meg fogják változtatni a parla­
menti naptárt, amennyiben a delegáezionális idő­
szak a tervezettnél hosszabb ideig fog tartani.

Konstantinápoly, szept. 22. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A teherforgalmai a konslan- 
liuápoly-adrinápolyi vasalón a bekövetkező nagy 
csapatniozyósitás miatt beszüntették. Az adrinápolyi 
katonai kormányzót, Ka;im pasát ide hitiák.

Filippopolisz, szept. 22. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A forradalom volla- 
képeni vezetői Stojanov és Dvikolajev tábor­
nokok voltak.

Filippopolisz, szept. 22. A Havas-ügynökség 
jelenti: Sándor bolgár fejedelem megérkezése alkal­
mával as orosz konzul is jelen volt polgári ruhá­
ban a pályaudvarban. A többi konzulok nem je­
lenti k meg.

Szófia, szepi. 22. A fejedelem ukázl bo­
csátott ki, mely a kamara megújítását szep­
tember hó 2 í-ikére halasztja, mivel a kép­
viselők nagy része még nem érkezeit meg.

London, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times jelenti: Az osztrák-magyar kormány azt 
óhajtja, hogy Törökországnak ne legyen kedve 
Ke!ot-l turnéba függetlensége ellen föllépni. Állítólag 
az egész kérdést egy a porta által összehívandó 
konfereuezia elé gerjesztik. Auszlria-Magynrország 
nem táplál aggodalmakat a két tartomány végleges 
fúziójával szemben. < Iroszország ellenben azt óhajtja, 
hogy az egyesülést Sándor fejedelemnek lelőlek* 
előzze meg.

Zimony, szept. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) A minisztertanács a király elnöklete 
alatt vlhalávozla az oslromáUapalnak az égés: 
országiam való jtrokhnnálásnl. a rendkívüli 
skupslinának szeptember líl-érc (ú számítás) 
való ősszellivásál, a második nemzetőrség 
behíváséi; az egyesülés és gyülekezési jog. 
valamint a sajtószabadság lclfüggesztésél. A 
Nisben és ennek környékén állomásozó 
zászlóaljak parancsol kaptak, hogy a behí­
vott csapatok fölállításáig Ó-Szcrbia halá­
raira vonuljanak. A király erélyo és a mi­
nisztertanács határozatai állalátios megelé­
gedést és lelkesedést kelletlek a nép köré­
ben. A Boszniának Ausztria-.Magyarország 
állal való annexiójára vonatkozó hiijj kel­
lel te izgalollság alábbszálloll.

Prága, szept. 22. (Az Egyetértés tudiisiiójának 
távirata.) A «l’okrok»-nak jelentik Ilőcsből: «Az 
itteni diplomacziai körökben az a meggyőződés ural­
kodik, hogy lézert na általános mozgósítást fog eben 
dclni, várakozó magatartással.» I gyanazon lapnak 
siirgönvzik Béesbül: «Ide érkezett bizalmas közle­
mények szerint Maczcdóniában már egy év óta ön­
kéntes hadtestek vannak szervezve, melyeknek 
gyes druscldnái az esküt már Bulgáriának tettek le.»
Berlin, szepi. 22. (Az Egyetértés láv­

irala.) A hatalmak megállapodlak a hu Igái* 
kérdésben való közös akczióra vonatkozó­
lag. A poriának nem fogják megengedni az 
egyoldalit megoldás megkísérlését, a mig a 
mozgalom Maczedoniába át nem csap. Pé- 
tervároll cl vannak határozva, hogy semmi 
körülmények közölt nem lép ki a három 
császár-viszony keretéből.

Prága, szepi. 22. (Az Eyyelérlés táv 
irata.) A Pokroknak jelenlik Eilippopólisz 
hol : Filippopolisz és környéke táborhoz ha­
sonlít; folyton újabb katonai erők érkeznek.
A vasul a nemzeti kormány igazgatásába 
ment ál. A török haderő Drinápolyban je­
lentéktelen. Azt hiszik, hogy a part felől 
nincs mitől tartani. A fejedelem proldamá- 
cziójának kihirdetése után Tirnovot zászlók­
kal diszilellék fel és a fejedelmet megérke­
zésekor virágokkal halmozták el. Minden 
templomban ünnepi istcnitisztclel voll. I)o- 
novában és Cirahovhan a nép. a katonaság 
és a parasztság üdvüzlik a Sipka-szorosba 
lovagló fejedelmet. A katonaság már vasár­
nap átlépte a halárl. Az első hegynél a 
Balkán lakói üdvözüllék a fejedelmet; Szl.- 
Miklós a Iáit ment végbe a fejedelem talál­
kozása, a lovasság élén álló Karasovval, a 
ki az orosz emlék mellett üdvözölte. Asszo.
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nyok és lányok vo/ollék a fojpíleloinnek és 
ki.-évűinek lovai! a meredek lejlökön és vi­
rágokkal ékoí'ilellék !<">1 a lialonákal. A lo- 
jedelem a Sipka-szorosban meglálogalla a 
törökök állal lerombolt (empi «mol, a hol 
annvi bulgár éleséit. Kazavilikot fökliszilct- 
ték: a nép utolsó emberig 11őségéL és mind 
halálig va!() els/ánl-ágot esküdött. Még a 
törökök is üdvözölték a fejedelmet: a mo­
hamedánok nyugodtan viselik magukat.

Beifrvid. sxepí. 22. (Az Fgíjclcrtcs tu- 
dúsilttjának távirata.) Ama hir folytán, hogy 
Ausztria-Magyarország Boszniát és llcrcze- 
govinál anneklálla, több egyetemi tanuló 
tegnap este tüntető felvonulási akart ren­
dezni a királyi kotlák elölt, hogy Milán ki­
rak I Bosznia és 1 terezegovina királyává 
prok'amál.ják és ül lélszóütsák, hogy ez 
annexió ellen lépjen közbe. A hatóságok 
megakadályozták ezt a tüntetést. (N. Fr. l’r.)

Filippopolisz. szept. 22. (Az .Egyetértés 
távirata.) i’oi. ('.orr. Sándor fejedelem, mint 
itteni megbizlialó körökben beszélik, Bulgá­
riának Keiel-Kuméliával való egyesi lésénél a 
kél országnak Törökországhoz való lüggő 
viszonyát nem akarja alierálni, valamint 
semmiféle ellenséges indulattal sem viseltetik 
a porta ellen, és nagy súlyt fektet arra, 
hogv további eljárásának sem legyen ellen­
séges látszata.

iváris, szept. 22. (Az J-'.ggelérlés ludó- 
sitégáuak távirata.) Hivatalos jelentések szé­
liül a rmnéliai ügyben leginkább érdekelt 
km Hiányok eddig tartózkodókig viselkednek 
s nem táplálnak oly szándékul, mintha izo­
láltan óhajtanának eljárni, sül inkább kö:ös 
eljárásra mutatnak hajlandóságot. Szófiá­
iul jövő utolsó sürgönyük jelentik, hogy 
M<ic:edón iáim bal (jár (rnisszáriusok érkeztek 
a végből, hogy u tartományt is föliázilsák. -— 
F regeinél ma ismét fogadta a török nagykő- 
rrtet s az előtt ismételten kijelenté, hogy 
Franeziaország alábbi hahdr,uddad egyetértve 
óhajt eljárni. (X. Fr. Presse.)

Berlin, szegi. 22. (Az Agyét értés tudósítójának 
távirati. A Xordd. Alig. Zeitung politikai szemléjé­
ben megjegyzi, hogy a bulgár unió tényleg létezik 
ugyan, de teljesen a levegőben lebeg, minthogy nini::; 
semmi államjogi alapja. A párási török nagykövcl- 
s .mid azt hiszik, hogy a porta elsőben nem Kclct- 
Jhnnrliába. hanem Maczeduniába fog csapatokat 
küldeni, hogy a fölkelés elterjedését megakadályozza. 
(X. Kr. ! 'rease.)

Ssófia, szvpt. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pul. Cotr. Sándor fejedelem táviratilag vilá­
gom tol la fel a berlini szerződés szignaláno­
sait eljárásáról.

Loixdon, szept. 22. (Az Egyetértés tudó­
sitójának távirata.) A Times levelezője líúcs- 
iiül jelenti, hogy Ausztria-'iagyarország tel­
jesen elismeri Törökországnak azt a jogát, 
hogy a bulgáriai forradalmai elnyomja és 
Sándor fejedelmet megfenyítse. Ha Törökor­
szág ezt megteszi, úgy az osztrák-magyar 
kormány nem fogja ellenezni. IV-térváron, 
ugyanígy vélekednek, de reményük, hogy 
Törökország nem fog csapatokat indítani 
Bulgária ellen, mer! a huigárok veresége 
esetére az orosz közvélemény fellobbanása 
lehetetlenné tenné a czárnak. hogy közbe 
ne lépjen. (X. Fr. Pr.)

Filippopolisz, szept. 22. ( Az Egye!értés táv­
irata.) Pul. (dorr, danát pasát Szóliália kísérték, a 
hová már meg is érkezel!, a hol a kormány ren­
deletére állásához és rangjához illően fogadták s 
bánnak vele.
Filippopolisz. - •• >1.22 Az Ip,iicliile.- lávirala. ■ 

p.'l, (.".orr >i i:dor leied, lem ideérkezel!, a hol liiil- 
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HelgrAd, szept. 22. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata) A mozgósítási paran­
csot a nép lelkesedéssel fogadta. Minden 
oldalról élénken nyilvánul az óhaj, hogy 
Ószerbia és Maczedónia biztosit la ssék a bul- 
gár túlkapások ellen. Az első jutalék behi- 
vása 400,000 emberrel, kilcnez-kilcncz ágyu- 
iiléggel jövő hóban várlialó.

Kairó, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az e hó 10-cii tartott minisztertanácsban el 
határozták, hogy az öntözési müveket ezentúl tize­
iéit munkásokkal fogják készilletni, s azok, a kik e 
munkára eddig kötelezve voltak, ezentúl bizonyos 
adót fognak fizd ni.

Honvéd lovassági gyakorlatok.
Tata, szept. 22. Az alrnás-íüzitúi vasúti állomás, 

melyen a király megérkezését várták, fényesen volt dí­
szítve és lobogózva. Az állomás előtt előkelő közönség 
gyűl össze. Dana-Almás és Ó-Szüny községek küldött­
ségei lobogóikkal már reggel 7 órakor foglallak állást. 
A király üdvözlésére megjelentek : Fejérvári b. honvé­
delmi miniszter, A Igya paranesüi liszttel, Gally b. tábor­
szernagy pozsonyi hadtestparancsnok vezérkari főnöké­
vel, Beckers gr. esendör-aleziedus, az alinás-füzitói kö­
rül fekvő uradalmak tisztikara nagy számban. A lovas­
dandár részéről parunesőrliszUil a király mellé Itáez 
huszár főhadnagy rendeltetett. Jelen voltak továbbá: 
Balogh szolgabirö magyar díszruhában, a vasúti hivatal­
noki kar diszöllözethen és a lovasteslörszáznd egy osz­
taga Széchenyi gróf főhadnagy parancsnoksága alatt. A 
díszítést Szkalka felügyelő felügyelete alatt Kiinger állo- 
másfönök és Netter építészmérnök eszközölték. — Az 
udvari vonat reggel 8 órakor érkezett az állomásra. A

kors gr. csendőr-alezredest szólította meg. hzulán a 
községi küldöttségek felé fordult. A Áfüberáratnál lóra ült 
Popp föhailscgéd. Weigelsporg, Zurmlt és Fliossor szárny­
segédek kisért lében a közönség zajos éljenzése között 
Naszályon ál Almás-Puszta felé a gyakorlat színhe­
lyére lovagol1.

A király kis katonai kísérettel egynegyed 9 órakor 
ért a dandárhoz, mely a «Kckotehát» nevű dombon, 
Füziló melleit volt leláflitva Düry b. dandárnok-parancs- 
noksága aluli. A mint a király — ki honvódjúbornoki 
egyenruhát viselt — a lovas testőr-század állat követve 
a dandár elé érkezett, József löherczeg által fogadtatott, 
kivel szivélyesen kezet szorított s átvette Düry damlur- 
nok jelentését. Ezután ö felsége végig lovagok az arcz- 
vonai elöli és parancsol adott a gyakorlat megkez­
désére. .

A honvéd-huszár-damlár Dőry b. ezredes parancsnok­
sága alatt megindult és feladatához képest irányi vett 
Naszályon ál Mocsa felé, hogy az ellenséges (landart 
Naí'y-Ij'inániJ faló nyomjn. Az elővédet Kocsis százados 
egy’’századdal képezte. Ama czél elérése szempontjá­
ból, hogy az ellenséget megkerülje, az első honvéd- 
huszárezred Zoltán, ezredes parancsnoksága alatt mint 
támadó-szárny tolatott előre. Az ezred Naszálytól délre 
a felső-grébicsi puszta felé, a dandár zöme pedig a he­
tedik ezred s a hatodik és nyolezadik ezredek egyesi­
tett ezred«: Pal/covich és Hubert alezredesek parancs­
noksága alatt a lovagló-üteggel Naszály leié vette irá­
nyát. Az előnyomulásban Naszálytól keletre a «fényes- 
forrás» mocsaras lapályára akadván, a dandár két had- 
oszlopra osztok, s mig a hal oszlop, a hetedik ezred, 
egy rozzant hidon ment át, addig az egyesített ezred 
iilőnverés szempontjából a meglehetős mély mocsáron, 
inelvben a lovak majdnem hasig sülyedlek, gázolt át 
minden baj nélkül a legnagyobb rendben és pontosság­
gal. Naszály helysége az elővéd járőrei altat álíürkész- 
telvén. jelentés letetett az oszlop-paiancsnokának, hogy 
a hclvség az ellenség által nincsen megszállva, mire a

király a" vonatról leszállván, Fejérváry ............. ..
delmi minisztert, aztán Catty b. táborszernagyot és Bu­

sóit s Mocsa felé egyesülve folytatta utjai. Az elővéd 
járőrei ismét újabb akadályt jelentetlek, t. i. az «Asz 
HZonvtó» észak felé ömlő clmoesárosodolt erűt. Az_ elő­
védnél levő utá-zszakaszok az ideg számára átjáró­
kat készítenek, mig a huszárság közvetlen a mo­
csáron gázolt keresztül. A nehézség itt sem volt kisebb, 
mint a '«fényes lorrás»-nál. Az oszlop itt ismét két részre 
oszlott, hogy időt nyerve, minél hamarabb áthatoljon. 
Hz akadály'áthatolása után a dandár másodszor egye­
süli s útját Mocsa felé tovább folytatta. Az elővéd 
parancsnoka ekkor azt a jelentést küldte vissza, hogy 
Mocsa felöl ellenséges dandár közeledik. Az ellen­
séges dandárt egy huszároszlag s két agyúból álló 
szakaszüteg jelezte Robonj alezredes parancsnoksága 
alatt, mely az Öreghegyen átvonulva, Moesán keresztül 
nyomult Naszály felé előre. Erre a támadó dandár Düry 
b. ezredes parancsnoksága alatt, daczára a számos hoinok- 
buezkáknak, vágtatva nyomult előre, a tüzérség pedig pa­
rancsot kapott a gyors előnyomulásra, miközben állást 
foglalt s az ellenségre tüzelni kezdeti, mit amaz kel 
ágyújával viszonzotl. L(közben újabb akadály merült 
fül,' I. i. a Boldogasszony pusztától délfelé vonuló mély 
és széles haiárzázokra, mely majdnem átliatlan akadályt 
szokott képezni a lovasságnál. Huszárjaink azonban 
ezt az akadályt is nagy könnyűséggel és bravour- 
ral vágtatva ' győzték le. Az ellenség csak 1200 
lépésnyire lévén, a dandár harczalakzalba ment 
át, fejlődőit és a rohamot nagy ügyességgel és 
kihinvi ,1-ógge! vitte, véghez, mialatt az előretolt első ez- 
re<i az ellenségei jobb oldalában támadta meg. A táma­
dás teljesen síké: ültnek bizonyulván, ő felsége a gya­
koriét beszüntetésére fél 10 óra tájban kiadta a pa­
rancsot.

Ezután az egész tisztikar ö felsége elé rendelteiéit, 
Erre a király József löherczeg felé fordulva, vele mele­
gen kezel szorított s többszörösen elismerését és köszö­
netét fejezte ki a gyakorlat kitűnő sikere fölült. Ezután 
a tisztikar felé fordulva, ahhoz magyar nyelven a követ­
kező szavakat intézte:

«Valahányszor alkalmam nyílt honvédségem lovassá­
gának gyakorlatait szemlélni, mindannyiszor örömmel 
fejeztem ki megelégedésemet. Fogadják most is buzgó 
fáradságukért elismerésemet és köszönctcmel.»

Ezután a király llennubérg felé fordulván, kezét nyúj­
totta neki s külön elismerését nyilvánilá, mire a legény­
ségbe/. fordult s erőteljes hangon, magyarul, a következő 
szavakat intézte hozzájuk: «igen meg voltam elégedve, 
nagvon jó voll.» Erre a király kíséretével a közel fekvő 
domb oldalán foglalt állást s kezdetét vette az egész 
dandár ügetve való cllépletésc.

Az dléplrlés után a király az Almásfüzitői állomásra 
lovagolt vissza, hol József füherczegtül ismét szívélyes 
búcsút véve, az olt várakozó udvari vonaton Béesbe 
utazott.

A dandár tisztikara ma estére fényes bált rendez.
József löherczeg Decker ezre«les segédtiszt, Lázár szá­

zados parancsörliszl, Fvjérváry báró miniszter és Algya 
százados parancsörliszl kíséretében Füzitórúl Tatára s 
innen gyorsvonaton Budapesten át Nagyváradra utazott 
az olt összpontosilolt gyalogdandár nagy menetgynkor- 
lalainak megszemlélésére. A mai gyakorlaton részi vett 
huszárosapatek és tüzérség délben bevonullak szállá­
saikra.

Tata. szept. 22. (0. K.) A honvédlmszár-dandár tisz­
tikara állal a kaszinó termében rendezett tánezeslély fé­
nyesen sikerült. A mulatságra Tatáról és vidékéről, va­
lamint Komárommegyc távolabb eső részeiből is nagy­
számú szép hölgyközönség gyűlt egybe. A főváros­
ból Pniszlty Károly né, Cscrhaltnay vezérbadbiztoa és Po- 
laulz főha.lbizlos a tisztikar meghívására ide rándultak. 
Jelen volt továbbá Koslaházy orsz. képviselő és a kör­
nyék egész inlelligencziája. A zenél czigánybanda és 
katonai zenekar szolgáltatta. A szép mulatság késő éj­
szakáig tartott.

Nagyvárad, szept. 22. (0. E.) József föherczeg ma 
esti heted lé! órakor Fej árvái y báró honvédelmi mi­
niszter, .Yyríry báró altábornagy és több tiszt kíséreté­
ben városunkba érkezett. A pályaudvaron nagyszámú 
díszes közön-ég várta a szeretett főhet ezegot. UÍl láttuk 
Céniczy altábornagyot, Schönberger hadtestparancsno­
kot néhány törzs- és főtiszttel; a megye és város ne­
vében Düry báró főispán és Sál Fercncz polgárnagy 
jelentek meg díszben. A püspökséget és a káptalant 
Fogúit helyettes püspök, Römer l’lúris és Steiner 
kanonokok, a görög kalb, püspökséget Kéiuáry Tivadar, 
Laurcann és l eld kanonokok képviselték. Az önkén­
tes tűzoltó-egyesület Mczey főparancsnok vezetése alatt 
parancsnoksága összes tagjai állal volt képviselve. A vonat 
berobogásakor a közönség harsány éljenzéssel üdvözölte a 
föhorczegct, ki az üdvözlést szívélyesen megköszönte. 
.Miután ö fensége fíhyczy altábornagy és Kugler je­
lentéseit átvette, az I. osztályú váróterembe vonult, hol 
.Kogáll püspök a papság, Dőry báró főispán pedig a me­
gye és város nevében üdvözölte a fölierczeget, ki mindkét 
üdvözletre röviden, szívélyesen válaszolt, részvétét fejez­
vén ki Nogáll helyettes püspöknek, Lipovniczky 
püspök elhunyta felett. Igen szívélyesen üdvözölte Rö­
mer Florist is, kivel hosszasabban beszélgetett, megkö­
szönvén neki a bihurmegyei népviseletekből összeállí­
tott albumát, melvlyel a belga királynét meglepte. Ez­
után a «Sas» vendégfogadóba hajtatott, hol 10 terítékű 
ebéd volt. Szerdán a föherczeg a Nagyvárad környékén 
konezentrált honvédcsapatokkal nagy gyakorlatot tart, 
s még az nap a gyorsvonattal Maros-Vásárhelyre 
utazik.

..KÖZGAZDASAG. ■
Bécs, szept. 22. (B. C.) Köffinger államtitkár, ki ma 

reggel gróf Bzapáry pénzügyminiszterrel ide érkezel!, 
ma délben Moser Alajossal, uz osztrák-magyar bank 
kormányzójával értekezett.

Nürnberg, szept. 22. A közgazdasági kongresszus 
elvetette dr. Done (liécs) amaz indítványát, hogy Né­
metország és Ausztria-Magyarország közt teljes vámegy­
ség létesít lessék és elfogadta Brocmel indítványát, mely 
a kereskedelmi szerződések megkötését ozélozzn.

KonEtantinápúly, szept. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Egy angol konzorczivm képviselője 
ajánlatot telt a portának, hogy a rcpaozukor termelést 
honosítsa meg Törökországban melylyel Egyiptomban 
nagy eredményeket érnek el.

Konstantinápoly, szept. 22. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A közmunkaminiszler a török 
csatlakozó vasutak épilővúllalatilnal a vasutak gyor­
sabb építéséi sürgellc. — Préssel ismert mérnök a 
muclania-brusszai vasul rckonslrukcziújára és a 
szmima-aidini vonallal való ös.szekültelésére vonat­
kozó tervet nyújtott át a portának.

Pária, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) JioHlcvard-forr/uloni: Háromszázalé­
kos franczia járadék 80.88, négy és fél százalékos 
109.27, olasz járadék 94.,45 ottornán bank »03.75. 
Tartva.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.
= Lobkovicz Ferencz herezeg, a hudwessi keresk. 

és iparkamara elnöke, csehországi nagybirtokos és nagy­
iparos tiszteletére, ki a kiállítás tanulmányozása végett 
időz fővárosunkban, ma a kiállítási tisztviselők diszebé- 
dcl. rendezlek; a hervzeg, ki Zichy Jenő gróf legkedve­
sebb iskolatársa volt és ma Csoliországnak ipar-hor- 
ezegje, elragadtatással volt a magyar kultúra és az ipar 
haladásáról és több Ízben éltette a magyar kultúrát és 
Magyarországot. A herezeg érdemeit hosszasan méltatta 
Balogh Vilmos kiállítási titkár és Dobnia János mű­
építész.

= A foloö-magyarorazág;! halász-egylet e hó
215-ún d. u. 4 órakor az országos kiállítás területén, az 
igazgatóság pavilonjában az e hó 27-ro kitűzött egyleti 
közgyűlés tárgysorozatának elbírálása s a felmerülendő 
indítványok fölötti elöleges eszmecsere felidézése czúljá- 
ból értekezletei, tart.

= A kiállítás látogatói. A kiállítást tegnap, hét­
főn, szeptember 21-én az állandó jegyek tulajdonosain 
kivid G/rSj személy látogatta és pedig 50 ltros 
jegvgycl 4181, 20 kros esti jegygyei 1041, 20 kros mun­
kás- vagy tanuló jegygyei 924, 20 kros katonajegygycl 
243, napi szabadjegy gyei 95.

— Vasúti személyforgalom. A magyar államvas­
utak vonatain tegnap 5878 egyén érkezett a fővárosba, 
elutazott 3749, az osztrák-magyar államvaspályán érke­
zett 2124, elutazott 1985 utas ; a déli vaspályán érkeztek 
470-on, elutaztak (il)7-cn. Összesen érkeztek 7972-en, 
elutazlak (5341-en.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Szölöbehozatal Komániából. A loldmivelós-, 

ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter a következő 
rendel etet bocsátotta ki, a szőlők, szőlőfüvlök slb. Romá­
niából való behozatalának eltiltása tárgyában. Romániá­
ból a szőlőtőkék, gyökeres és sima szőlövessszők, szőlő­
ül rt, fák és cserjék, virágok és virághagymák, gumó- és 
gyöknövények, gyümölcs, zöldség és a kertészet minden 
egyéb termékének, valamint általában mindennemű zöld 
és száraz növénynek behozatala további rendeletig ellil- 
tatik; és csupán gyógyszerészek használatára szánt nö­
vények és virágok bevitele engedtetik meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A keletruméltai felkelés és a tözsdo. Nemcsak 

az európai diplomacziúl, de a tőzsdét is meglepték a 
kelet-ruméliai hírek. Eleintén meglehetős nyugalommal 
fogadták a felkelés hírét. Igaz ugyan, hogy a fübbjátékérlé- 
kek kissé estek, de azért még sem lanyhult cl az irány, 
mert a tőzsde abból a föltételből indult ki, hogy nem 
lesz szükség katonai közbelépésre, hanem a hatalmak 
diplomacziai utón röviden elintézik az egész ügyel. Ma 
azonban a különböző mozgósítási hírekre teljesen el lany­
hult a tőzsde iránya és az értékpapírok rohamosan csök­
kentek. Csak pár nappal irtuk meg e helyen, hogy a 
magyar aranyjáradék elérte a 100-as árfolyamot és ma 
már 97.20-ig cselt, tehát 2 forint 80 krajczárral 
csökkent; a magyar papirjáradék szintén ily mér­
tékben csökkent. A mig a járadékok és üzér­
kedés! értékek ily nagy mértékben estek, addig a 
váltók és váltók árfolyama ép oly arányban emelkedett. 
A gabona tőzsdén természetesen szilúrdilólag halottak a 
keletruméliai események és első sorban is a zab ára 
emelkedett mintegy 10 krral mélermázsánkint. A határ­
idő üzlet szintén jelentékenyen megszilárdult. A jára­
dékok csökkenése, a valuta és a zab árának emelkedése 
már magában véve is elég komoly jelenségek a tőzsdén. 
A legközelebbi napok fogják meg mulatni azt, hogy 
az európai hatalmak mily állást foglalnak el a kcletru- 
méliai eseményekkel szemben és ettől függ azután a 
tőzsde további magatartása is. Mindenesetre olyan a 
helyzet, hogy a legnagyobb elővigyázat szükséges.

** A központi tojcsnrnok szövetkezete által ma 
délelőttre hirdetett rendkívüli közgyűlése nem volt meg­
tartható, miután az alapszabályszerii szavazatok nem 
voltak képviselve. Gr. . ndrássy Aladár elnöklete alatt 
azonban a jelenvoltak értekezletet alakultak át és a köz­
gyűlésen módosítandó alapszabályok némely szakaszaira 
vonatkozólag megállapodásokra jutottak, mely megálla­
podások a közgyűlésen érvényesitendök. Az uj rend­
kívüli közgyűlés határnapjául kitüzetett oki. 12-ke d. u. 
4 óra, a gyűlés színhelye a «Hungária» szálló kis 
terme lesz.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 22. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma csendesebb irányt követett. A kí­

nálat meglehetősen nagy volt, malmok tartózkodó maga­
tartást követtek és árengedményeket kérlek, mit azonban 
tulajdonosok nem akarlak megadni, de mindamellett 
mintegy 20,000 mm. adatott el teljesen változatlan 
árakon. — Zab szilárd és 5—10 krral drágább: egyéb 
gabonanemek csekély forgalom és általán szilárdabb 
irány mellett teljesen változatlanok. — Eladatott:

Búza: Tiszavidélci 300 min. 80.2 k. 7.95 frt, 100 
mm. 80 k. 7.80 frt, 1800 mm. 79.5 k. 7.70 frt, 500 mm. 
79 k. 7.75 frt, 100 mm. 79 k. 7.85 frt, 200 mm. 78.3 
k. 7.70 frt, G00 mm. 78 k. 7.77£ frt, mind három 
hóra.

PestvidéJci 500 mm. 79 k. 7.75 frt, 100 mm. 
78.5 k. 7.55 frt. 450 mm. 78.5 k.és 2000 mm. 78 k. 
7.85 frt, 200 mm. 78.4 k. 7.70 frt, 800 mrn. 77.3 k. 
7.70 Irt, mind húrom hóra.

Fehérmegyei 100 mm. 77.5 k., 7.70 frt, 900 mm. 
77.3 k. és 30Ö mm. 7G.4 k. 7.65 Irt, 100 mm 76.8 k. 
7.50 frt, mind három hóra.

Bácskai 670 mm. 77 k. 7.70 frt, 1000 mm. 77 k. 
7.70 frt, 200 min. 76 k. 7.50 frt, mind három hóra.

Becskercki, 3600 mm. 77.5 k. 7.60 frt, három hóra.
Felső tiszavidélci 100 mm. 80 k. 7.85 írt, 100 

mm. 80 k. 7.85 frt, 600 mm. 79.80 k. 7.80 frt, 100 
mm. 76 k. 7.25 frt, mind három hóra.

Bánsági 500 mm. 79.5 k. 7.40 frt, 400 mm. 77 
k. 7.35 frt, mindkettő három hóra.

Tolnai 1000 mm. 78 k. 7.35 frt, három hóra.
Északmagyarországi ICO min. 78.5 k. 7.55 frt, 

három hóm.
Róza 100 mm. 6 frt, 250 mm. 6.17.1 fit, mindkettő 

készpénzfizetés mellett.
Tengeri 1800 mm. 5.70 frt, 1500 min. 5.85 frt, 

mindkettő készpénzfizetés mellett.
Zab 300 mm. 6.20 frt, 400 mm. 6.48 frt, 200 mm. 

5.65 frt, 200 mm. 6.25 frt, 100 min. 6.15 frt, mind 
készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Busa uj bánsági...............

írttól
76—81 hL — ~

írtig

— » tiszavidéki .... 76-81 » 7 85 7.85
— » pestvidéki .... 76-81 » 7.25 7.70
— » itíhérmcgvci . . . 76-81 » 7.35 7.8.)
_ » bácskai............... 76-81 )) - -
— » északmagvarorsz. 76-81 » 6.95 7.50

Róza )> ........................... 70—72 )) 6.— (1.20
Árpa » takarmány .... 60—62 » (5.40 5.85

— » égetni való.... 62-64 » 6.20 7.20
_ » sörfőzde!............ 64-66 » 7.50 9.—

Zab » ............................. 39-41 » 0.65 6.45
Tengeri ó bánsági............... 7n » 5.80 5.90

— » másnemű............ 73 » 5.75 5,80
— »

Köles ó............................. _ „
Repose uj, káposzta........... — » 9.£ 10.1

— » bánsági.............. — » 0.Í lO.j

Határidő tiniét mérsékelt forgalom melleit daczára a 
magasabb newyorki gabonaárfolyamoknak, a pofiimat 
helyzet kedvezőbb megítélése köveilinziében ! m m: 
irányban nyílt meg, de később isinél nu,"szilárdult, i.: >t 
nyugtalanító politikai hírek érkeztek. — Köttetett: 

Délelőtt.
Szok\ránybv.za őszre mintegy 10,UG0 min. 7.32, 7.30, 

7.32 és 7.33 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 7.38, 

7.96, 7.95,7.96, 7.97, 7.99, 8, 8.01 és 8 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 5.47, 

5.46, 5.45, 5.46, 5.47 és 5.48 írton.
Bzoltványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.30 és 

6.31 írton.
Szok.ványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.76, 

6.76 és 6.79 fiion.
Hivatalosan félmondatott e hú 27-ikére 2000 mm. 

szokvány b uza, 500 mm. szokvány rozs és 3000 mm. 
tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és az cl cin- 

lén szilárd irány később ellanyhult. — Köttetett:
Szokványbxrsa őszre mintegy 5000 mm. 7.33, 

7.5*4 és 7.515 írton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.01, 

8.0:2, 8.03. 8.05, 8.03 és 8.02 Irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.48 

és 5.49 írton.
Szolt vány zab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.80 

és 6.81 forinton.

Déli- 1 órakor hivatalosan zárulnak :
Szokványbuza őszre.............................. ül < t — '••/»”
Szokványbuza tavaszra.......................  ül y-Oj — f,..--
Teiigeri május j«m, i.,ra........................ - ■• /' ~
Szokváiiy/ali őszre. .   " r :
S/okványzab tavaszra . ........................ " '' 1 " t,M_
Káposzlarep-.ze aug.—pt ■mfiv.a-e . •> - — -

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom iné: •-uoit vét is az e.«n- 

jg,>ii nyuglalnm'.«') puiuikni liirckie, «fiu /aia a l.i nem 
. légitö bei Imi "abonaárfolyamnkiiak. i"--n rzilaro «■■- 
cinelkt'ilö uúuybuii uyill nu A « ont: -.mae >'■ >■- 
zé-r1 vá«árn!l - Ivi'le'ell: ^ _ ,

Szokványt ír. a őszre mintegy lU.i'-UU mm 7.39,
7.13 i ■ 7. {-(• frlon.

Bzokványbuza tavaszra mii. egy 3u,u:it) mm. 8/ « 
8.06, 8.07, 8.09, 8.10, 8.11, 8.12, 8.13, 8.15, 8.13, 8.12 
és 8.18 frlon. .

Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. o.j >,
5.51. 1)58, 5.55, 5.56 és 5.55 Irton. ................

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.31, 6.85 
és 6.37 forinton. ,

Szokvány?,ab tavaszul mintegy 5000 mm. 6.80,0.Su 
és 6.85 frlon.

Délutáni ő órakor zárulnak:
Szokványbuza 1835. őszre.................. frt. 7.42 — 7.44—
Szokványbuza 1836. tavaszra...............  «
Tengeri Í88t>. május—júniusra .... « — mm
Szokvány zab őszre......................... “ Jj —
Szokványzab 1836. tavaszra ..... « 6.84 — _mbn—
KAposztarcpcze aug.—szeptemberre . « 16.j — 10-i

TerménytŐ2sd.e,
Terményekben ma valamivel élénkebb volt a forgalom, 

I;iilönösen szi 1 vában.
Szilva, boszniai, zsákáru kész szállításra 80—85 

darabos 95 frlon, 95—100 darabos 7 Irton köttetett 56 
kilóként nagyobb tételekben.

Szilvaiz szlavóniai, kész áru li{ írton adatott el. 
Disznózsír lanyha, pesti áru hordóval együtt 48 

frlon vásároltatott.
Szesz lanyha ; ára 26.25—26.75, szeszei eszlő 29 

—29.50.

Értéktőzsde.
A legújabb keleti bonyodalom miatt a sp.-kuhiczió ma 

is tartózkodó volt, s miután a magán töke is realizál, a 
jálékértékok és járadékok árfolyama ismét esett. Az utó- 
tőzsdén, magánforgalomban és az esti tőzsdén lanyha 
irány uralkodott a szerbiai mozgósítás miatt s a tőzsde 
a legalacsonyabb árfolyamokkal zárult.

Blötőzedo.
Az elő tőzsde kissé szilárdabd irányban nyílt meg, de 

csakhamar isinél, ellanyliult. Osztrák liileirúszvény 285.30- 
lól 28i-i" vétetvén, maradt 284.60 pénz, magyar hitel­
bank 285.25-ün, magyar aranyjáradék 98.60-lóí 98.35-ig, 
magyar papirjáradék 91.45-töl 9 i-30-:g, magyar lesza- 
miloló és pénzváltó bank 81.25-ön kültoletl.

11 óra 30 perozlror zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 281.60—284.70, magyar aranyjáradék 98.40— 
98.421.

Dóit íozndo.
Az irány a déli tőzsdén még inkább ellanyhult. Osz­

trák hitelrészvény 283.70-lül 284-ig vétetvén, maradi 
283.80 pénz, magyar hitelbank 284.50-en, magyar jelzá­
log hitelbank Tll—110.75-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltó barik 80.75-töl 81-ig, magyar anmyjáradé!: 
98.35-tői 98.174-ig , magyar papirjáradék ül.30-tól
91.15- ig, földliitelinlézeti54 százalékos záloglevél IÚ2'>on, 
magyar vasúti kölcsön 148-on köttelell.. Valuták és vál­
tók szilárdabbak.

1 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitel rész vény 
283.80—283.90, magyar hitelbank 284.50—284.75, ma­
gyar aranyjáradék 98.20—98.224, magyar papirjáradék
91.15— 91.174.

Uíótczode.
A szerbiai mozgósilás miatt az irány még inkább el­

lanyhult. Osztrák liilelrészvény 283.50-töl 282.40-ig, ma­
gyar hitelbank 283.75-től 282.75-ig, magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank 807/s-tól 80.50-ig, magyar aranyjáradék 
98.10-től 97.724-ig, magyar papirjáradék 91.10-től 90.70-ig 
köttetett.

2 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 282.60—282.70, magyar aranyjáradék 97.75— 
97.77.4, magyar papirjáradék 90.70—90.724.

A magáuiorg'alomban osztrák liilelrészvény 282.70- 
löl 282-ig, magyar leszámítoló és pénzvállóbank 80-túl 
SO'/s-ig, magyar nanyjáradék 97.824-töl 97.624-ig, ma­
gyar papirjáradék 90.70-töl 90.60-ig köttettek.

Boti tőzsde.
Lanyha irány melleit az esti tőzsdén osztrák hitel- 

részvény 282.4:0-löl 281.10-ig, magyar hitelbank 283-tól 
282-ig, magyar leszámítoló és pénzvállóbank 80-lúl
80j-ig, magyar aranyjáradék 97.00-tól 97.25-ig, magyar 
papirjáradék 90.60-lól 90.30-ig köttetett.

6 órakor zárulnak : Osztrák liilelrészvény 281.10— 
281.20, magyar aranyjáradék 97.20—97.25, magyar
papirjáradék 90.25—90.30.

Foluzáznitolúgá árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáraJék.............................................. —.—

« 5°/0 papirjáradiik . .  ...............................—.—
« általános hitelbank..............................................  235.—
« pénzváltó és leszámítoló bank. ..... ■—.—

Tiszai és szegedi kölcsön..............................................—,—
Magyar jelzálogbank....................................... ...... —.—
Osztrák hitelintézet............................................................... 231.—
Anglo-oszlrák bank................................................................... —
Állami vasul..............................................................................—._
Déli vasút............................................................................ .............
Tőrök bir. dodoliány....................................................... —._
Rima-Murányi ...    —._

Sertúolceireskoticlini csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 22. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági, öreg, nehéz 43 -44 írtig, fiatal nehéz 45--45 4 
forintig, fiatal, közép 45 j—46', forint, könnyű 46 -47 irf. 
Közönséges szedett nehéz 43—44 toriul, közép í- 
—45 lorint, könnyű 45 -46 Irt. — Romániai átmeneti.
bakonyi nehéz ---------- forint, átmeneti közép------
38'/s forint, átmeneti könnyű ---------— forint, ere­
deti nehéz —forint, átmeneti közép —forint. —
Szerbiai nehéz 45.... 16 frt, közép 46—47 frt, könv-
nyi'i 46—47 lorint. — Hízó 1 éves élősúlyban
----------forint, hízó két éven élősúlyban 4°/0 — —
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá Az
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4"/,, levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 40/o-os levonással —forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmenoleliuk adattak I. ve­
vőn s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek

Bécs,

BÉCSI BRT«.).TŐZSDE.
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li órakor 7. úr •.•.Inak Osztrák hitcírészvénv ; »11,
magyar 'i:h !:il: . 85.25 1
t:n '.i)i:iúnvi bank 98.8«i; vák-ma.' .« '
török dcliányi-'-z. >'i:v '8. május ' ma-
gyár arany jéi rád ék ! - .o. magyar n yarn, ■a lék
91.35. Ica /ha. kos a:a: 9 95, • v. •met biro '.ii.ii :>>áv!;a
61 67.

Dili tt.?:u«ie
\ déli tőzsde lan . 3 3 .1 áru i. : •ol.kal nvill n 2 n:ra

a lnne, hogy a lur.áloi -z.i'.'i hír:. léko sokat, kiki ’
bei 1--nkellene í.a/ab«.: • .'.m:, vis ■/. ' .:«‘..t' Jer • zu. k:
osztrák lat.'lrészvény 50, may 1 ar hite!bann .3
osztrák tartományi bank 08.—. an; ul ■ /.•. '. Irraí ■1 : ;.i
unió bank 7^ 10, l ank : ve illet l‘> -5 «i-ziv.tl.-ma; • ar
lainvasnt 287.50. deli \ ásd 13i. Kami. I.ai -vasul
23i 75. «dí.a.O’.gvi v..-u! 159 tram 'ey 190, í. .'ük ,
részv«'- v 97.50, májusi i 1 rad ék 82 magyar a ran'/-
járadék 98.30, magyar pa/m /aradi t: 9i ! «, in ?.
Irani;«-, arany 9 t«6, n n • t «uruiíih I,. m.-.rka 61 7

Ké'übb i-mét 1)1«".' ■/. «idilli az irány. «:.■ • « ; amur
ismét gy. ngiill, mert 1«: iinbal ia:.; fiasaeut jelent«-Uek.
A l'ir,a'k)in kis-v éíéní. volt. A sorompón tűm •jinó a
Umalat. iiiim1!; kuvcikezl •ben a v;.-ah, ip;.r...: l' : ' s
bcfekli si értékel amai < -4 dü .. . /. \.i • v \ a-
1". 1:3c :ulá:'ikm tar!

0 ómkor zr.rr.iuak : Osztrák Iiílclr«"'"z.vénv 281.90,
aiig.'.i-«. vtn..; i ' «. •» . inióbai ’. 1,7.'i. bankegyem-
1« 1 101, magyar lé! U ,.,i: -'osztrák mag.ar
... unvasut 086 > . Kán V-l.ajr.si; sut 23 a,, dm: r.'özíiu-
ji'zá-i r«' zvéi.y i7, 1.! 1 d-i . . ix 552, é-zal; i.vc. dl
vasul 166.50, el3 ívtilgV va nt 15 7.5", traímvav t.X
didi vi ül 133.7.1. in - si jura.!. ív 81.65. , /.'r,' aranv-
járadék 
186 i - .

109. a agyar aranyr-niék

húsz írankos arany U.lfi német birnd.ilmi márka 61.7 '. 
ma : r fia/iir/ára ii'.e ' • • u ■ . : m oyi
bank 96.50. ’Tartósan lanyha az arbitrage eladásai küvrt- 
kezó'ben.

Bő-ős, szept.22. (Magyar érlékek hivatalos zár- 
latu). Magyar löMtehermenlcsilési kötvények 102.75. 
Erdélyi földteherincnlvsitési kötvények 101.—. 51 >l'.,rOs 
magyar föidliite.linlézeti záloglevél 102.70. Erdélyi vasút 
182.—. Magyar keleti vasul 108.75. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 117.50 Sz.ölodézsmaváit/ági kötvények —.—. 
6a/o-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 121.'»!, 
Magyar 4°/,,-os aranyjáradék 97.75. Magyar vasúti köl­
csön 148.—. Magyar hitelbank 233.75. Alföldi vasút 
183.50. .Magyar északkeleti vasul 173.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.70. Tiszavidéki vasut-részvény 251.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzvállóbank részvény 80.25, 
Kassa-oderbcrgi vasút részvény 14-6.75. Magyar |mpir- 
járailék 90.75. Uobánv-részvények —.—. Leszámitoló-

Béos, szept. 22. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitolrészvény 281.80. Déli vasút 135—, 
4°/0-os aranyjáradék 107.15. Váltó Londonra 125.70. Ká- 
voly-Lajos vasul 233.50. 1864-es sorsj. 170.75. 1860-as 
sorsjegy 136.80. Török sorsjegy 19.25. Angol-osztrák 
bank részvény 98. -. 4'2%-os ezüstjáradék 83.5 ). Osz­
trák ál lám vasul 287.10. 20 frankos 9.95. 4'2’Vns pa­
pirjáradék részv. 96.-—. Osztrák liitclsörsjegy 175.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 865 —. Csász. kir. arany 
5.90. Német bankvállók 61.72. Elbavülgvi vasút részv. 
158.25. Wiener Bankverein részvény 101.—. Dunagüz- 
hajőzási társ. részv í i s.—. Nyomott.

Kagránforgalom.
Bcca, szept. 22. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) .7 deli tőzsde zárlata, után, jegyez: osztrák 
liilelrészvény 28:’, magyar aranyjáradék 97.75.

A üólutáni mrvjäufcrg-alombau alacsonyabb kül­
földi jegyzésekre és az arbitrage jelentékeny eladásaira 
jelentékenyen csökkeni. Osztrák liilelrészvény 280.75, 
magyar hitelbank 282, török dohányrészvény 93.50, 
májusi járadék 81.45, magyar papirjáradék 90.30, 
magyar nranyjáradék 97.10.

Az esti magár.forc;alomban maradi osztrák hitel- 
részvény 281.50, magyar hitelbank 281.50,magyar 
a ran y j árat. («7c 97.20.
Proloug-icztó- és pracmlumüzlot a bóoni értsk- 

tozsdén.
Eécs, szent. 22. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata. I A inni elhelyezés, mely napra (szeptember 25, 
26, 27 és 28.) terjedt, a következő prolongácsió- 
léleluk mellett folyt le : Osztrák liilelrészvény simán — 
20 kr report, magyar hitelbank simán — 20 l:r re­
port. osztrák-magyar államvasut simán — 25 kr re­
port. Károly Lajos vasul simán — 20 kr report, déli 
vasút 10—25 kr deport, elbavülgvi vasul 15 3) kr de­
port, májú i járadék 10—20 kr deport, magyar arany- 
járadék 30 70 kr deport.

Pr.’.emlumüslot: A dijíét-dek aliir változtak: Osz­
trák liilelrészvény holnapra 2.J—3 frt, nyolez napra
6— 6 4 frt, egy hónapra 12 —12.4 forint, három lió- 
napra 214—22.4 forint, osztrák-magyar államvasut egy 
9—10 frt: Károlv-Lajos vasút 9—10 frt, déli vasút
7— 8 forint: nuigyar arany iá rudéle cgv hónapra 
3—34 százalék, három hónapra 4.4—5 százalék.

IKag'áakamatláa: Első váltóra 21—3) százalék, 
távolabbi látra és telepített váltóra 3|—3J százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bocs, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén változatlanul szilárd az irány. A politikai 
helyzet igen tartózkodóvá teszi az üzérkedést, minek kö­
vetkeztében a forgalom ma csak szerény volt. — Kül­
tetőit : Haza. őszre 7.85—7.SS, tavaszra 8.45...8.47,
rozs tavaszra 7.05, zab őszre 6.86 -6.88, tavaszra 
7.24—7.27, uj tengeri, 5.93 5.95 frlon.

Szesz ma üzlet leien volt. Kész gabonaáru jegyez 
26.75 irtot mint pénz.

Délután kedvező volt az irány. A kereslet tartósan 
élénk, főleg zablialáridök iránt. Búza őszre 7.95— 
7.93 frt, tavaszra 8.51—S.52 frt, rozs őszre 6.70—6.72 
fel, tavaszra 7.08—7.10 Irt, zab őszre 7—6.99, tavaszra 
7.35—7.37 frt, aj tengeri 5.95—5.97.

Kész áru, csekély forgalom mellett szilárdan tartott. 
Kiadatott egy rakomány újvidéki búza 76 k. 7.80 
frt. Bécsi közraktár.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trioazit, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 126.10, olasz bankpiaczokra 49.50, 
húsz frankos arany 9.96, májusi járadék 81.75, magyar 
arany járadék 97.60, magyar papirjáradék 90.70, 
osztrák liilelrészvény 282, olasz járadék 93 50.

Bsrlin, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Arra a hírre, hogy Auszlria-Magyarország moz­
gósít s hogy a posta csomagok Spanyolországba való 
szállítását megszünteti, nyomasztólag liatott a tőzsdére; 
osztrák hitelrészvényt és magyar aranyjáradékot nagy­
ban eladlak; az árfolyamok mind estek, később inga­
doztak. Zárlat szerbiai mozgósítási hírekre gyenge. Szerb 
értékek eladalliatlanok. Kamatláb 3°V

Paris, szept. 22. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Az orosz értékek piaeza igen mozgalmas. 12 
óra pereikor jegyeznek: 3u/0-os franczia jára­
dék 80.40 -80.47, olasz járadék 9i.9ő, török consol 
14.35 1L52, Ottoman bankrészvény 510, egyiptomi köl­
csön spanyol kölcsön 56.5''.magyar aranyjóra- 
(lék 79.50, Szuvz-részvény 2017, doliányré-zvény í 60.

Pária, szej.l. 22. (Az Egyet, 'rtés tudósítójának táv­
irata.) \z uiólőzsdén. török értékek igen lanyha ir.myt 
köveitek, éi óra /,() ju rézkor jegyeznek: i örök 
'•oiisul ! i á lő, ottomán bankrészvény 501.25, spanyol 
kölcsön 56.47, váltó Londonra 25.24, orosz rubel 246. 
Kamall.il) lr'/8°/0.

London, szept. 21. Magyar aranyiáradéle 79{, 
o-.zliák aranyjáradék 67, angol consolok 100, ezüst 
47.05.

Newyork, szept. 21. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 400 
márkáról (60 napi látra) 941, váltó Londonra 4.83J, 
négyszázalékos tökésilett kölcsön 1877-ből 123|, Lrie- 
vasut lóg, váltó Párisra 6.22^.
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nngyar 
iávolv-

Bnrlin, - :v|,t. 22. ,ll| 
fi, ' -I 7 , n-z.lt..k Int,

'•tmva-ut in.í.ő'). o-zlr.'.k fl;ii vasul 219. fi'!, !
I • ■ n«nl ■.'.{• IO. Bágyadt.

Lortdca. •z-pI. 21 >■ a nyug . |l, angol jol.h 
•" ■ i oihfll. l.'t-k : kiilfiíl'li ig " n nyho : érkezőit la. of. 

r . ’/.a’» inkább pu-ngc. Bub ói tenyeri 
rxt . inknhii nrágáhh. fírpezr-

I ■ ’ í• • 1 :í-'í — Jl.ivaiia-rsMÁ-or núvlcg I«» Fel- 
’ ;.l: R iza ." i ' ' I. iv.-.a 11.íiR'X zabN.'t.VJU iinpcri::l-
• a i I*• I" \z. I {{járás szí’ti.

Hamfcnrg:, 1 * 21. P:trolnim ivcii-!os. helyben 
7 I ■ 7-, • nii a - In-zcink-rie 7.1 in márka.
~I z ;•!. II i I ■-•niiviíl petróleum helyi, -í 7!

Y
fű.

rjcr..
" !••" .. 
Al.d I.

'la l-ilrgíinv.) Gyanút fv-.v- 
i-h i.i li in. — fi Iro!—un 

•••- :n -;.l.>iiiíM-rro H‘. fiain-

A n* I

Bioli.» «
l'C/. Hpt.it

+ o.

0 :';Mn Rzcplemberru 8\. — Nyers petróleum 7»/«
; pipe lino certificate* 100». — Liszt 3.70 —

búza helyben 95 cent "(=■ 9.— frt), ok- 
•" 0.;.— coni. (— 9.— frl), novemberre 95A cent 

". ’5 írt), deczeinborro 97 cent. (— 9.19 frl) 100
' ‘ A, Icnperi-itiL — Czukor (fair ralining Musco-

Rio-kávé 8.20. — Zsir (Wilcox jegyű) 
,;ii\ llviirbanl; jegyű) 6.80. — Gabona fuvardíj irn- 
PjV: a.tqnarlercnkint Eszak-A merikából az angol kikö- 
t" ;n j -s az ezekkel egy magasságon fekvő konlincn- 
lális kikőtökbe i í conl. '(----- 1.1 ? irt. 100 kilúkinl.) — 
Napi felhozatal gyapotból 25,000 bál.

GAZDASÁGI KÖZ -EMÉNYEK.
*■ A ’návamaroni. mogtyei lótenyésztőn emelésére 

ni’m .■•"rdeg enge,eze!' lótenyésztési jntalom- 
(.'//" r./n.;, mn.l m.-<.agcli levelezünk írja, e hó 20-ikún 
t.-rl.dott m ’ .M.-Sz,guten a megyeim'. udvarán, a tc- 
nv’ ■ 1 1 > v- a Ia'izinv:i;g élűnk érdeklődése melleit. A bt- 
zol1 -;.g bü. I SzlnjA-ri Gyula elnöklőié niatl, Ifibb ka- 
1 • : l'olgái I tagból állóit és nun,lenek, lull a pályázó
harm-'u'Z darab, -zop i; csikóval hemnlalull anyakar,ezát 
v,/ ■ iii".'. . /i J-sö (I ;ru Kulka Kálmán birtokos- 
n z ■■ me;:’.ei li,. főjegyzőnek ö! éves «Marii» nevű fe­
le 1 a'va érdemi ; illeiett, min', amely jó lenyéez.lümuz.a 
kellékeivel bir és igen szép csikóval mulattatott be. A 
julalímz.ell tulajdonos a liz db aranyról lemondott és 
azl a közügy érdekében a helyszínén újólag pályázat 
alá boe-álot'n. A bíróság lelj es elismeréssel adózóit a 
nemeslelkű birtokosnak és c/sfi osztálya> disz-oUc- 
véllcl tüntette hi. Kulka Kálmán ur nagylelkűsége 
megérdemello volna, hogy a megye lehetősei'!) bir­
tokosai közölt többeknél követésre talált volna. ,4 
második dij ki nem adatot!, hanem a 3-ik és -i-ik 
díjjal egyűlt következőleg osztatott ki a julalmazollak

bíró 
egy
l.iró a <il.cpké»-érl

Üj. .Miit rí lka László birtokos és szigeti szolgá­
éi kapóit «Tündém nyvii lova illán -1, «Csillag» után 

aranyai; .Pocán;; Ödön birtokos és lécsői szolga- 
u a «!.C|)ké»-érl 3, «Vezér» nevű lováért 2 aranyat; 

P;ipl'\ /dginond birtokos cs országgyűlési képviselő 3, 
Kricsfitlwuj György lelkész 2, Verityika János 2, 
fütl'i Ik'.im! i. JJclázs Lajos 1, Korány l’á! I. ('sirs 
\..z- !. lük tan Islváu I aranyai. I larylad osztá­
ly n hrunz-nklmi ,7 kapó'.: ; Szri/ilonczt/y Mik lés 
1« ''kos I mg ve. ;-.|i'jyzö, meg ej. Mill á lka l.a-zló. 
Három éves ku'.i za ikó! . ak négy darabét hocsátot- 
Ink pályázatra. Az r!-ö és második dij, min!hogy a he- 
II.'ii doll s.i'.ék kitűnő lenvé '.képességet nem ígérlek, 
’•■'üi adatot; ki A harmadik .és negye.hl; díj küvetkezü- 
í ■• oszlaloit fel: P,lyány Ödönnek i, liánt, György­
nek 2, I incz Gyulának 1 és Bárány Gergelynek 1 
arany;

' Allat.LZPn;!o és <ti.tazác Pázmándon Lyka Döme 
oi - viiit -i l.i jo , »• :ö ei’iiázy é.u l ezelö l a Iv'/.si’gi 
aliaP.e.iy, .::!i.- i m-é -e f ázmándon köz-égi állal szem­
lél > fi ja1 li'ple* '1 életbe, melyei azóta fokozódó
sikerrel é\röl évre ismétel. Az idm állatszeinlél e hó 

a larlollák meg elénk érdeklődés mellett. F.z alk.t- 
d ju'almat nyertek • I H ikóval előállított lovakra 

' 'aj é, I::. r . kir. arany Kral ne-ik András. 2. dij 2 
daray -•••. k. arany rIV»th Imre. 3. dij 1. db es. k. arany 
Krizsány János. •{■. dij 3 db ezüst fvt Szendrci István, 
ü. dij 3 db ezüst írt Tóth Péter. (I. dij 2 db ezüst írt 
.Szendrci I-.'ván. 7 dij 2 db czii-t Irt l.éri .!••/ - f. 8. díj 
I iíi) e. üst fel ieilihch Sándor 9. dij 1 <lh rzimt forint 
Banlioff r Mihály, ii. Ixét-liárom éves csikókra: 1. dij 
3 iii) e- k arany Tóth Péter. 2. díj 2 darab es. kir. 
arany líóhli' h Károly. díj 1 db cs. k. arany Kra- 
lanesik János. í dij 3 dat. b ezii-l forint Hegyi József. 
•*» díj 3 .Ili czä .' forint Sznnrlrui János. li. díj 2 ilnrai)
1 züst forint Iv-hü.-h Sándor. 7. dij 2 dara!) ezüst forint
Ív inni-ik \n.lr n. 8 díj I darab ezüst forinl Szendrci 
-G■ • I- 9 li'j I dar.i'n ezüst forint Amli- ti; Péter. Hl. 
leli- ekln I. díj 3 dl!) es. kir. arany Tufh 1‘éler. 3

•h) 2 ml) o . kir. ;;i my Kuluukó György. 3. díj l drb
c lur. arany Lukies í Iván. i. <hj 3 drb ezüst forint 
Szondiéi János 5. dij 2 dili ezüst forinl Végvicky Já­
nos. i,. díj 1 drb ezüst fonni Hajnali István. IV. Hor- 
jiéua i dij 3 drh es kir. arany Krizsány János. 2.

■ ej 2 ihb e-. k,r. arany Maluzs József. 3. díj I drb i s. 
kir. arany Dvorsk József. I. díj 3 drb ezüst forint 
Szendrci József. 5. dij 2 drb ezüst forint Segeady István 
és II. dij 1 drb ezüst forint Hajnali István. Azok, a kik 
első dijat nyerlek, még diszokmányt is kaptak.

Gazőaaácrl tuűónitásck.
K.-Apáti, szepí. 20. (Az EyycAcrtc.s tudósítása.) Az 

időjárás még mindég száraz. A mult héten néhány per­
metező eső után sok repezét vételiek el, mely ki is kelt, 
úgy szintén rozsot is, és Inizát szórványosan, mely ve­
tés'’!; azonban .rendkívül megszenvednek az uralkodó 
aszály miatt. Általában az őszi munkát alig lehet vé­
gezni. Tengeri színién egészen megfonnyadt és elsült, 
sok helyen már szedik is. Takarmányrépa és más takar­
mánynövények szintén csak úgy élődnek. A legelő is 
elsült: a haj telizendő, a kutak is kiapadnak és nem 
győzik a különben egészséges jószágot vízzel.

BORÁSZAT.
Fillckszcra. Uiharmcgy.- «zékc|\|iidi járásába ke­

belt I! . Isszoiiyniisár, lov.'.iihá I leicsmegve gyöngy--- 
pa-ztói j.ír.iá ha kebelezett Pásztó községében és Joisva 
iá; Imi.ír..hmi a lillokszera jelecMte konslalállat- 

a foidinivelés-, ipar- és kereskedelemügyi magy. 
Kim i-1 mim-/.'or, a nevezeti községek összes szólú-
tciuk’ieii. vnlnmiut az olyan kertek, melyekben esetleg 
tg - szőlőtök alianak, zár alá helyeztetnek K rendelőt 
érlelinéhen a zár alá helyczell összes v/.ölölerüleltöl 

"keres vagy gyukérlolen szöiuvosszü, szölőnövény és 
álh:Inban szólötu minden cgyéii alkatrésze a szülöfiirl 
kiii’.méi«II, továbbá bármilyen fa- vagy <■ eijenemu iil- 
t‘ív, használt durzok cs szöiökariik, szulőlcvélho cso­
magolt bárminemű tárgyaknak a kivitele s úgy eme 
tárgyiknak cgvik szőlőből a mú-ikha xaló átvitele is 
tillniik.

HAPIIÍ222>JB: SzeptcmLor 23-én.
rfr.ptúr: Szerda.. — Hóm. kálit: Thckla szűz vértanú. — 

Prot.: Thekla. — Görög-orosz: (szcpl. 11.) Teodóra. — 
Zsidó: Misri li.) -- Nap kél 5 ó. őt) p., nyug. 5 ó. 53 
)>, — Hold kél ö ó. 3(5 p. d. u., nyugszik 4 ó. 37 p.
IVg;:l I.

Miaísztcrolnöh (hcliigyminiszlen fogad d. u. 5—ti. 
Honvédelmi miniszter fogad il. u. 3- I-,

ItÖEinuul:,’!- ItilzlekcdósUgyi minisitor fogad d. u.
5—ti.

Horvát miniiüttcr fogad d. c. 10—d. li. 2.
Az igassáf-iitiji államtitkár fogad naponkint, ünnep- és 

vasárnapokat kivéve d. u. 1—2-ig.
Országos kiállítás a városligetijén reggel 8-tól este 6 

óráig, liclépti dij nO kr. 6 óra után 20 kr.
A magyar ’-'í'áacgyttlós első illése d. o. 10 órakor az 

akadémia ..piájában.
A magyar ,. .-xzintózetok és rónzvónyvállalatok orszá­

gos nyűgön ,vésőidének közgyűlése d. c. 10 órakor (Er* 
zséhettér i> sz).

Nomzotközi 1; ép kiállítás a műcsarnokiján (Andrássy-ut 
till, sz.) it. o. 9-töl d. u. ti óráig, liclépti dij öO kr.

Ind kiállítás az iparművészeti múzeumban d. 9 
d. ii. 4. Belépti dij 20 kr.

VürÖ8-koro3zt-ogyÍet Eraaóbot-kórháza (Duda, déli pályá­
iul var közelében) mcgszemlélhelő naponként délelőtt 10— 
11 i! óra között.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 
d. ii. 1-ig.

Nemzeti mnzonm: régiséglár cl. c. 9 cl. u. 1-ig.
Orsz. m. iparművészeti mnzonm az. Andrássy-uton lát­

ható naponként d. c. 9-töl cl. u. 4 óráig.
Műszaki iparmuzoum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. c. 9-töl d. ti. l-ig.
Egyotomi ftlvószkort az üllői utón d. e. 7—18 ég d. u. 

2—7 óráig.
Egyotomi könyvtár cl. U. 4—8.
Pdnzcnmi könyvtár cl. c. 9—1.
Állatkert nyitva egész nap. Bclépti-dij 30 kr. 
Margiíezigotro hajó indul félóránkint. A szigeten minden­

nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nepnapokon katona-zene.

Svábhegy. Lóvonatu és fogaskerekű vasúti összeköttetés. 
Indul a Károly-kasznrnyától negyedóránkint, a városma­
jortól reggel ti-tól 10-ig félóránkint, d. u. 3-ig óránként, 
azután ismét félóránként esti 10 óráig.

Kivonat a hiv. lap szopt. 22-i számából.
Árverések a fővárosban. Barlalits Imrénó 1400 

forinlra becs. ingóságai szept. 23 (Ksterházy-ulcza 12). 
Gergő Lázár 453 forintra becs. ingóságai szeptember 24 
(Prater-ulcza 3). Klemens Alelánia 1052 forintra becs. 
ingóságai szcpl. 23 (rózsa-uleza 73). Örömy József 472 
frtra becs. ingóságai szcpl. 29 (zerge-uleza 5). Finály 
Jónás 59(5 Írtra becs. ingóságai szcpl. 23 (Miklús-uleza 
24. sz.) Jarilz Rezső 1088 forintra becs. ingóságai szep- 
lymber 24 (király-utcza 105).

ÁrverÓBclz a vidéken. Kozmér Miklós 573 forintra 
bocs. ingatl. ol;t. 19 Sikabony (Duna-Szerdahcly). Zvc- 
kits Milan 222(5 frtra l)ees. ingatl. oki. 10 Nagy-Beeske- 
rek. Zsnmanka 224(5 forintra becs. ingatl.. oki. 2(5 Ver­
ese róva (Kavánsebes). Csacskovits Milivoj 65,078 forintra 
bocs. ingatl. szept. 28 Neuzina (Módos). Chernolalelz 
Levin 3001 frlra becs. ingatl. docz. 15 Nagy-Becskerek. 
Blumcnfeld h’lóra 4000 forintra becs. ingatl. október 5 
Abauj-Szántó. Kanizsay Ignáez 3651 frlra bocs. ingóságai 
oki. 3 Kejércso (Beregszász). Marlinovils Konslanlin 24-14 
forintra becs. ingóságai szept. 28 Nagy-Topolovelz (Bé­
kás). Benéző Bálint 3154 forintra becs. ingóságai októ­
ber 2 Solt (D.-Vecsc). Burger Ignáczné 2061 frlra becs. 
ingóságai szept. 28 II ad ház (Il.-Böszörmény). Kovács P. 
Sándor 338 frlra bocs. ingatl. oki. 14 Halas. Szakula 
község 7075 forintra bocs. ingóságai szept. 30 Periasz. 
Kaczián Sándor 4833 forintra bees, ingóságai október 1 
Nagy-Várad. Kocsi István 1450 frtra bocs. ingatl. októ­
ber 10 Nagy-Kála. Eisner György 3800 forintra becs. 
ingóságai old. 1 Bilak (Beszlercze). Szél Fcrenez 4798 
forintra becs. ingóságai okt. 9 Kecskemét.

CsődMrdotniények. Arnstein Lipút gyula-fehérvári 
lakos ellen, bej. nov, 18. Csödbizlos: Zsakó István tör­
vényszéki biró, tömoggondnok: dr. Mohay Sándor ügy­
véd. Gráczli Antal szombathelyi lakos ellen, bej. nov. 2. 
Csödbizlos: Simon Miklós ívszéki biró, tömeggondnok: 
dr. Kareltmáros Kálmán ügyvéd.

Csödmograzüntetének. Kis Adolf petrosenyi, Németh 
Ignáez pápai lakosok ellen.

Pályázatok. Az eperjesi kir. kath. főgimnáziumnál 
lornalanitói, — a sclmoczbányai kath. gimnáziumnál 
iskolaszolgai, — a fogarasi m. kir. álladalmi ménesbir- 
toknál erdész-intézői állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda
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az „Angol királynéhoz."
fir.mlDFsc i.iadicrn« S. l’oris 
Vicomte Vipir-r Pária 
Viiiomtraro Vigior Pária 
Kaunitz \V. gróf Prága 
lliltli A. gróf Kolozsvár 
Appony I-. gróf N.-Apprmy 
llitfurtn M. íir. Komárom 
Salamon U. Szcpcs 
I-nzcrcily A. Szcgszárd 
Towanacnil .1. Glasgow 
Vogl A. Glasgow 
Xnloko Ii. liers 
Payor F. Zágráb 
Wszotrozka K. Galiczía 
Zcwcnliiizon It. Holland 
Iiárvzv l„ N-Varról 
Wobl !'. Hóvá 
Winkle X. Allonsladt 
Vomivilli r K l’.óos 
Si'liwamliorgor F. ilées 
Mr. 11. romi Mam hoslcr 
Mi^s Soliookforlli I.. Ixm.iop 
liosotti II. lovag Trieszt 
Miroy M Amerre 
Mlloycvilch S. liclgráil 
Mnvkovils .1. Kragiijevávz 
Zslrakovia K. Kragnjcvácz 
Mover F. Ilées 
X k'i.laivils A. Orácz 
ilirs’b li. Dombóvár 
llailcnknvieh M. Kragnjcvácz 
Mfiller II. Itéva 
Slnnojcvits P. Cserevila 
Foonomu M. Bukarest 
Muzuirid .1. llukarcét 
I.ac.v A. Bukarest 
Sloll P. Müilling

Holzwartli-Froliner száll.
Palásty T. Esztergom 
Morn M. Esztergom 
Alt II. Itohrscnaeb 
Dr. Knac V. l-.-Ujvár 
Kahn A. Chicago 
Niornscc Ix. Becs 
itc’cli A. Becs 
Stern V. liica 
Meller J. Rica 
Spilzer 1). Rees 
limlaspitz S. Bocs 
J aló wetz .1. Becs 
Molsehek F". Becs 
Beutuni J. Nyerges-Újfalu 
Stern B. Kolozsvár 
Milch M. Párkány 
Singer S. Győr

Iskowltscli J. Bukaroszt 
Schulz ,1. Gatgócz 
Popovita A. O.-Beeső

István főhg. szálloda
Wiedemann .1. Győr 
Miiojkovils M. Belgrad 
Greiml 1„ Bajorország 
Oncsay G, Szegszárd 
Stromízkj E. Pozsony

Tigris szálloda
Klein J. Delircczon 
Mr. Kznhó Gy. Szeged 
Ccc.Tknf A. Ilées 
Orlmayer I.. Ilées 
flnl. Iá. Ilées 
Andiim ,1. Körős 
Kzqbrrényi A. N.-I.ak 
Szlnny .1 Gv.-'-ehérvár 
Kehrer Gy. Titol 
Ofner .). Pctrovácz 
I.nschilz I.. Bozdán 
Fried S. N.-Szokol 
Rade.zky A. Rács

Vadászkürt sz.üioda,
Fals R. Köln
Rossánvi M.-nó Mozöhogyei 
Lengyel E. Stalmár 
Mlnzzi G. Fiume 
Széli A. ."lóiké 
Amnnn ,1. Apaiin 
lloflnmnn P. K.-Marion 
Schuster It. Récs 
Molnár J. Pécs 
Gntth R. Karlsbad 
Promea G. Fiumo 
Hlrsing V. Pária 
Berger J. Récs 
Katz F. Récs 
Fischer R. Ilées 
Nouhaus K. Récs

Európa szálloda,
Torniclli gróf Bukaroszt 
Normann R. gr. Vnlpó 
Zoisl M. Récs 
Rotccsini A. Belgrad 
Main J. Bukaroszt 
.lolmsohn Gy. Canada 
Voleez .1. Szarvas 
Urbini F. Róma 
Cancca M. Románia 
.larcn .1. Bukaroszt 
Snipelt .1. Fiunio 
Mavroilin Iá. Tnrgovisle 
Fchanitsch J. Eszék 
Woithanscr R. Wilschdorf 
Wessely (). Ncubydzof

Rucnr J. Trieszt 
KUffner V. Ilées 
Stein N. Frankfurt 
Dusehck K. N.-Szombat 
Ebner J. N.-Szombat

Fehérhattyu szálloda.
Rr. I.isznyay M.-K8r6s 
Szabó J. V.-Gyi rk 
Handler J. K.-Gynrmat 
Raros A. Szcceény 
Rloicr Zs. Laczháza 
Lllwlngor A. Újvidék 
Bin in A. J.-Apáti 
Pollik I.. Kecskemét 
Kölnié.-; t,.. Pozsngcvácz 
Engel F. Krkeserit 
ÍJrmónyi J. Szí.-Miklós 
Groszborger J. Nyustya 
Werlhcimer I„ Ue.breczcn 
Pnllák .1. Esztergom 
Hauser S. Rorosjonő 
Lippo L. Kopien

Schmidt-Orient szálloaa.
Kngler K. Szabadka 
Rr. Szihlay S. Szabadka 
Bclhlenfalvy ,1. Miskoícz 
Tnményi J. R.-Szt,-György 
Rr. Wurst K. Kosow 
Wngaes .1. Szegeit 
Gál.oiy L. Felső imre 
Kuralt F. Zágráb 
Andotfy X-. Temesvár 
I’azvég S. Erdőd 
Rcutr. h S. T.-Szt.-Miklós 
Lang G. Dobsina 
Telessy (1. X’yitra 
Hódovy V. Szabadka 
Szoknia G. Csnntavér 
Rasch K. Csnnlnvér 
Baseli A. flsantavór 
B)mly ,1. Ih’cs 
Read ,1. Füred 
Rokszer K. Zágráb 
'Vizák Gv. Hzliács 
Kozma M. R.-Kanizsa 
Bórák S. Arad 
Molnár J. Szeged

Nemzeti szálloda.
Bethlen R, gróf Kolozsvár
Baratla A. bárónő Pohár
Nousie F. Belgrad
Földváry M. Pialritz
Horby S. Fiumo
Kintocher E. Sl-Pöllen
Schleimer Gy. Sclzlhal
Ravils J. flikitz
Chorus F. Győr
Ruber F. Sclezthal
Lougo J. Czcrnovitz
Sekönegg K. Czcrnovitz
Rosenthal S. Mohács
Schwerer .1. Szauadka
Pcchy J. Tolna
Foller L. Rikily
Slokovcze M. Alsó-Stájerorsgir
Ilojka F. A.-Stájer
Gangl ,1. Stájerország
Rrody ,1. Miskoícz
Hollmann K. Pécs
Kundl F, Pécs
Nagy A. Robrcczon
Moray L. N-KSrös
Müller li. Grácz
Varga F. GlimSr
Kovács Iá. Giimiir
Freund ,1. Drezda
Kiinger A. Bocs

London szálloda.
Mihályfv J. P.-Szántó 
Madie I'. Rrilnn 
Pohl F. Krassova 
Rianeini Zara 
Kern A. Resicza 
Saal R. Rács 
Marulsck J. Anina 
Wnirich .1. Paris 
Winter M. München

Magyar király szálloda.
Rosinger L. T.-Filred 
LBwy A. Szegőd 
Alcdfra Gy. B.-Ujfalu 
Vargyas E. Győr 
Saogcr F. Kis-Szállás 
Kchaller I,. Kanizsa 
Schmnusz F. Torzsa 
Schwanfehler S. GÍojiu 
Ravicza M. Rács 
Snpán J. Klagenfurt 
.Ionisch M. I.emlierg 
Grflnhaum V. Temesvár 
Seidel P. Fcliérlpmplom 
Hauptmann F. Krs.-Ujvár 
Vlasák E. Kanizsa

Hungária szálloda.
Przodzieczky K. Gácsország 
Szlduvszky L. Lemberg 
Szopesy I.. Récs 
ütuzanr .1. Becs 
tichnslcr K. Zxvitlnn 
Mnrinkov: li K. Újvidék
Heller .1 Ki-rmöc/.
Kicke K Var.isd 
Tempos l; Zwitlau 
llachti M Krakó 
Kliczel; I.. I'ozaega 
Seller/. ,M. Kanizsa 
Hermann M. Temesvár 
Koliech M. Galautha 
Lederer R. Nagyvárad 
Fellhrimcr K. Frankfurt 
Hecker K. Becs 
Dickerhof II. Récs
Lbwenbein H. IJécs

M. Allamvasut-szálloda.
Halmai Gy. V -Palota 
Polak K. Eszék 
Hirsclim .rin F. Sz.-Somlyó 
btisz-er D. V.-Hunyad 
Klein .1. V.-HunyaU 
Rr. Kirsch Ries 
Havas Gy. I.osoncz 
Fleys J. Olmlllz 
Colotnbain H. Zára 
Magvari A Brassó 
Rühm F. Varas I 
Fisehl E Var.izsd 
Tóth F. O-Kanizsa 
Sagyi F. Csákvár 
Taniicb M. Temesvár 
Rostán II. Vararsd 
Schrnnl: M. Vnrazsd 
Frühxval.l Varazsd 
Kistél Iá. M.-Oslrau 
Schüller A. Losmicz.

Két korona szálloda,
Rákóczi A. Rákócz 
Krcpelka J. Koncsanic 
Sebre J. Grácz 
Kozma E. Xyilra 
Bobok T.-nú ilrnz.ó 
Hireeliler S. A.-Babas 
Rosen'eld II. Győr 
Adamovici .1. Szabadszállás

Pannónia szálloda,
Gaál S. Arad 
Szilas.xy K. liárd 
Péter li. Halas 
Vccsey bárónő Szilvásfalva 
Himnivcami Bukurest 
Nuezbnnm J. Zsombolya 
Ujj J. Szeged 
Hersebkoviez Rebreczen 
Hallás .1. ! lehrccz.cn 
Szabó J. Bukarest 
Végety J.-nó N.-Várad 
Malzk.. l'-né Pásztó 
Szabó F. -né Szeged 
Kudy .1. Szöged 
Rr. Iteinrrcli Reszt"reze 
Wahimnnn J. Mimlszont 
Czukor F. Szolnok 
Gozdil; 1.. II.-Gyarmat 
Rr. Koszom M.-Tclagd 
l.itassy ,1. Abadrubánya 
Roiaclil J. Uses 
Hobcnslrcit Moseny

Erzsébet szálloda.
Seilz Imre Récs 
Mlakovics Gy. Valpó 
Kzöczey R. Moravitz 
Villányi ,1. báró Récs 
Hulányi Gy. Esztergom 
Modgyássi L. Makó 
Terhet A. Pápa 
Mészáros K, Pápa 
Roman I1. Jánnshida 
Tapper! .1. Csik-I.udas 
Km« E. Vajrzko 
Rurghard L. Rebreczen 
Charmcniczky J. Récs.

Aranysas szálloda.
Kolorsváry Kis S. Halas 
Rákóczi A. T.-Szelő 
Sildi K. Szt. Gaál 
Sfldi Ix. Szt.-Gaál 
Vadas K. Régit 
Kováls II. I légii 
Orely H. Sábáig.
Slovae/.er S. Karlsbad 
Oelberg G. Zalaira 
Szili- J. Ixoc.i 
Hoi hmanii A. Réce 
Kaszap I,. I’áeztó 
Vaskó K. Grácz 
Piitlfoich L. Vácz

Elhaltuk névsora 1885. szeptember 20-án.
Kovái isik Ágnes SÍI é. na| szóm..snő VII. d, háuy-u. 8S. tüdővé«::.
Bozody-. anoyszky Mária .17 J. kertész neje VII. Ramjanics u. szívbaj. 
Kolompár József Bit é. IV. k. megyeház lUdövész. 1
Fndrik llügo 2 o. mogányzó lia VII. k. vorsvny-u. 27Ü1. croup.
Bálint István !» é. rendár VII. k.'esömúTi-T'«.''tüdővé* 
Krancside.r Mária 43 <■.......... ......... ......... VII. k.
■'árkus Sámuel 52 ó. kereskedő IV. k. Gi/e 
Krupner János 73 ó. ács V. k. Visegrád-u 
Sctironk-Roskovics Sarolta fii) é.
Wieser Cölestin 28 ó. gazdász neje V.;k. Józsc 
Kapornál Röm, V8 «- czipósz útról lUdövész. 
Neszka-Olasz Julia/.O é- napszámosnő Vili. k.

10. lUdövész. 
clbtór 2. vosehaj.

11. aggkor.
V. k. nádor-n. 20. szívbaj. 

8. Ul.l6l.nj.

Mészáros

_ , . , . , . ..... ........ ............. némcl-u. 3. veselob.
Csorba András -Ifi o. napszámos ulról rák.
Schwager Krug Erzsébet 28 é.

n 20 ó. napsz. útról hashártynloh.
. 25 o. kovács VII. k. dob-». 12. hngymáz.

,, ,3óza 53 é VII. k. Hunyady-u. 12. nyirkcdényloh. 
... József L. c. vasúti munkás IX. k. pályaudvar összezu/alui, 
Kirchner Sebestyén 55 e. nai.nz. IX. k. remeié.,,, rtssze.zuzalás. 
Ncmciji Karoly 25 c. luv. VII. k. Hunyady-u. 25. tlldőgüinö.
Illics Szalvator 9 o. orvos lia ulról Ízületink
Koros Jé nos <2 6. napsz. VII. k. kültelek 2197. lUdövész.
Nikohca Miklós 44 o. szllrszobó II. k. orsz. léb. ogyhlidés.
Dűlik Janps 23 o. napsz. II. k. kacsa-u. 1. hagymáz.
DcutsehÖdón 3t ó. kereskedő I. I:. orsz. léb. agyhUdés. 
fliüllcrn Lajos 38 c. hív. I. k. orsz. léb. (lidővizonyő.
Rukovinszky József 32 ó. szobafestő VII. It. dob-u. 32. vevesebaj.

1 T

2620
Deutsch F. Károly,

férfi szabó,
Budapest, Gizella-tér 2. sz. !. emelet,
nagy raktár angol és franczia divatkelmc különlogesságekhcn.

Msír olctOticv I-öit I

200,000 íörint nyerhető
egy

Comraunal-igéríénynyel á 2'[a fii
csak Becsben A MF.1R f!TTT?« csak Becsben
WöllzeilB kr. 10. Ä „ivixLiXbVUJaj wullztiie Nr. ío

Ch. Cohn.
Madóhlralnlának válló-iizlele. 2008

SZÍNHÁZAK es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 138 Havi b. 18.

Budapest, szept. 23-án. 
Egy párisi regény. 
Sziámii 5 Mv. Irta Feuillcl 
Oclave. Fordilolla Kiirtby K. 

Személyek:

Henry
Hv. Chevrial
Cbcsncl
Julián!
Laubanérc
Tirander
Vaumavtin
Villicrs
Ainbroisc
Tárgyúé

Náday
Újházi
Jlercséílyi
Kőrösmezei
Benedek
Latabár
Horvállt

Sán Ilia 
■Sz. Uriel le ti.

Marcella 
The rése 
Hőse Guérin 
Liu-en;
Valmeryné 
Maria
I. (Hielte
II. Uileltc
III. (illette 
Bertolili 
Lombard

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szept. 21-én. 

Hérlctsziinclbcn:
Az ember tragédiája.

M. KIR. OPERAHÁZ,
Budapest, szept. 23-án.
Az operához zárva. 
Holnap, szcpl. 24-én. 

Bérletfolyamban: 
Coppélia. Jeannette mc- 
mjetjzőjc. Becsi keringő.

nép-színház.
Budapest, szept. 23-án.

Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkel, 
tánczczal és zenével, 3 feiv. 

és 15 képben. 
Személyek:

Helve,• L. -SC: .111)3 íré 'T.dry
Fái Sz. Babylas 1 goly
G. Csillag T. Rodriguez 1' -t-jith
Ili-késsy I. Hernnilillo \. Covács
Györgyná Izabella Ligeti 1.
Riijniii G. Bob. istennője !•". Hegyi A.
Kalmár P. Sára K Iá raó
Czaiiviiea E. Bigr.ru Fridi
llfill'matm A. Marnclinc Ágostom B.
Alszegi 1. 1-ső ninc/.ér Kosa
Major I. 2-ik .« Kopácsi

2-i.k
1- .'iö alguazil
2- ik

4-ik " 
Korcminé 
Kis korcsinné
1- ső gnom
2- ik »
Orvos 
Korrsmáros 
t-sö diák
2- ik
3- ik »
Boszorkány

Hortobágyi 
Fogarasi 
Narczisz 
Marion 
Cs.’i.rojíhy 
Nemee.skci 

Szom l,a lliclyiitd 
nczki F..

Varga
F.nyvári
Béni I.
Gyöngyösi
Vasváriné
Aranvossiné

Albert 
Maglói re 
Sotliues

Itákosi Sz.
Kassai
Szabó

Hadiansok k.-néja Viola 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szept. 24-én. 
UGVANKZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, szepl. 23-án.

Don Cäsar.
Optrul'.c 2. felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Ix budapesti áru- ős értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 852.
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• tói 1*1 !ii» 1 li-t'.'it 1 trli.r ii íVH.xf — - -

"j ' s/.'lár 1 •. .. I

7 . 7 . 7 10 Áréá Á ;',*’,
7.IÓ0 ii 
7.50 1 
7.60 h

x) . 7.ÍÍ0 

7.0) 7.70 7.05

|h:75

7.05 i 7.110
7 75 I, 7 75

Á-70 J -
Éré jl

E:E
• ' ' - 7.'. 7 1 . 7 20 !l 7'):. 1 7 .70 7*35 7.40 !| 7 45 7 50 1 — -•- I!

-•-

?. Ií:vj. ropcso

Gabona

te.Cirill my 

’ I

ií n T K i- a p ! a n k

ÁLLAMADÓSSÁG.
93.80r. a-e.ryjáradcl 

. kir. ar.inyjánti! 
papi

lira Iá!). 300, 101)0 
IU,0U0 01.Iá

18.50:e,o I.miiKi

I ii.-

i-.nl

ii;:: 50

ló:,kai

II I 50

Galiona ij Irányzat ii Haláridő
kilogramm in

ponz__
Trt f kr fr! "I kr

tavaszra

máj.-jun.

aug.- szept.

18. 9. illeti V isiit .-illamkii'v. ■
ii-..;. k-: ii 1
ÍR'.«, ke :i in Kill • i an» ..

i‘|..vé‘VlS
i'll 5‘) Ili 

’ ' ty
fi: (teiv'/iiéíl" 1 >j '

kötvények

Í61U teher, n:::t.aiUsi iiótxcnyek

_________ ERTÉKPAPí R0 K

Magyar r.r«z. jelzi Ing urbérl váltságkölvónyel; Un) írt) 
. horv.• •,lav'-njclzálog fiihlvállságkólvény (100 írt).
hzulodezi-iímváltiiági kötvény (100 fit)..........................
Jlagy. kir. kamatozó kincst. utalvány 11 hóra (100 írt)

Kryctilf tl államadósság papírban máj.- nov. . . ■
I t.'i síiéit nKnmn bi- >g paplrl an felír, aug..................

• sc.olett ailmnadófság ezüst kamat jm. —jul. . . .
Egyesített álliiniado.--ág czllrt kamat ápr.-okt.. . . 
•' zlral: arany járadék adómentes...................... . .
II '/lu k papiijáradék adómcntci.....................................
0 /1.'. aió:mad , kisoroolással 1854-iki á 250 irt p. p.
fl. /!r. áll.unml., kisorso.'iiss i/ lHM-iki ii 500 fii o. ó.
II z.lr. i;llainod., kisorsol.isc.il ttm-iki \ JirO frt o. é.
*1 vlr. államaik, kisorsplással 1801-iki a 11 o hl o. c.
ló. :lr. államai!., kisorsolússal lHU!-:ki j 50 írt o. é.

Pest város kölcsöno 1870461 adómén tea......................
Fitt város kölcsöno 1871-höl adómentes......................
Rudapc. t lőváros 1880-ilti kölcsöno adóinenlca . . .
Szerbiai nycremóny-kiilcsün 100 írunk...........................
Récs város nyereméiiY-kölcsöno 1374-böI . . ,

01 8 03
34 7 36
47 5 49
80 li 81
31. 1! 31

Illői«; ') árkclct
pénz a ró

. . . 6% D l 60 05.50

. . . I/Vo -- . -

. . . 6°/o 07.75 93.25

. . 4»/m"/o 82.50 S3.—

. • l’/,n"/l 82.50 S3—

. • 4’/„go 62.80 fi.'l 1*0

. . 4V,n»/0 83.80 83.20

. . . 4«)/tf 1 108.75 1116.25

. . . 5"/o 99.50 96.75

. . . 4°n 127— 128—

. . . 5° 0 139.— 110.-
140.50 141.50
170.50 171.50
ÍGU’ŰO 170.50

. . . (fiit 101— 105—

. . . C/o 107— 107.50

. . . 67/0 100.— 100.50

. . . SO/O — .--

... 1 125.- • 125.50

Nagymocti-ntoza, 17. eaám. 2559
Fellépte

Mademoiselle Pacrra Marie,
a párisi líldoi';..iúbúl.

Újonnan szerződtetett miivé.'zeknek fellépte: 2:131
ltlr. Lnnék és Livingstone, háromszuro. Rarr-lixu. Az 5 személyt ki'-pezS 
miniature velociped művészek. French testvérek, némajáték s k rélt 
c/.ipö művészek társasága Korlay, képezi 2 hölgy cs 3 nr," MIlo Usal- 
dlnl. Kvor-fcstönö, az, angol I.inczoló s’duetti. ’a j.r Miau Burand cs 
Dir. Koudal, SnrlracU kisasszony magyar énck. siiö . Schenk ~Iár- 
ion ur bécsi dalkomikus. Fellépte az. átváltozó sodronykötédmllvé,:.nek 
Mr. Kreme és a nemet Soubrette Clara de la Torre ki-asszonynak. - 
Fellépte Milo Grey nemzetközi ének, .minek. Alfród-nak túlzó zene tár­
saságnak 2 hölgy es 3 ur és Monti testvé reknek német ki tt . éiicInMnönek.

Fáin Ilona magyar émkesnő.

IDŐ JÁRÁS szept. 22, regig. 7 órakor.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások

Araif . . . . /. V /
Ítészt erező............
J’.eszt erezel),ónya. .
Budapest...............
Csáktornya ............
Hcbrcczcn............
Eger.....................
Eszék......................
Eiinnc.....................
Késmárk...............
Keszthely...............
Kolozsvár...............
Mngyar-Ovár. . . .
Mármaros-áziget. .
Nagy-líiiycd ....
Nagy-Szeben....
Nagyvárad............
Orsóvá..................
Pancsova...............
Kclmeczbátiya . . .
Sopron ..................
Szatmár-Nvnicti . .
Szeged ..................
Szepsi-Szt-György.
Szolnok .......
Temesvár...............
Trónusén...............
I"ng vár..................
Zágráb..................
Becs........................
Bregenz ...............
Lesina.....................
Pola...........................
Prága........................

Áttekintése a mai idéjéirásnak: 
Európában: A nagy légnyomás (7711 a kontinens nvu- 

gnli részűből kiterjed annak többi nagv részére is ,7(50.i Az 
idő Közép-Kiirópában változó felhoz lii," :tt-oll csővel, ki sí L- 
bedö liőniérséklettel.

Hazánkban: Kszakuyugotias, lielyeukint erős szelek 
mellett, a hőmérséklet valamint a légnyomás is kevés cl na­
gyobb leli. Az idő változó felhőzet ii, közben napos. Ksö 
itt-ott gyéren voll, Scnsi-S/.t.-Györgyön nagyobb mennyi­
ségben.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: K-zaknyu.m • eles. déri;, délkeleten 

változó id élt várhatni, ilt hviyenkint esővel.

! Lég- 
ínyomás
1["•’7" (1*—12)

A hő­
mé,*.- 'ki -t 

Celsius 
fold,.1,1

Csapa­
dék

Fel-
ha­
zat

tiii.7 DNY 1 + ií
— NY 1 + I-'-!

6;> fi E > + 106 Z
titi.t NY 3 0 17.2 _ __
67.f> 1.® -1- ]:•>.<; — __
(if. 1 E 1 + lü.li _ ___
6(1 .ti K _ 2 + 11.!) — —

ti.",.'.) F. 2 0 18.7 __
(ili.7 EK ti + 12.0 1 _
tiS.-t F. i d- 18.fl n _
titi.ii CD + 12.2 —
r,7.r, F.XY 3 H- 16.fi _
tiú.-f Ív 1 + 11.0 _

j liri.ü DNY 1 H- 1 í _
tiü.ti F.NY 1 + .12.(1

i tiú.l K 1 + 111.2 _ __
(Üi.7 DNY 2 -r I.VI

i <*'7.t E.\Y 2 -!- lű.o
; (i7.fi 1ENY 4- 13.8 — —

—
! 63.7 D 3 -1- 1L7 _
j tij.í) F.NY 3 -!- 1(5.3
1 titi.ő © + 1 Ü.O n

tiú.l D 3 -!- 17.ti
GHö F. 3 -!- 17.fi
(iü.ü NY 1 4- Jti.f
ti-í.1 EK 2 + 13.ti _
titi.t) DNY l + Hv'

í (>!).() EXY 3 + 17.-1 (> _
7! 0 + J 2.2 — _
(11.1) 0 -1- 21.( _ _
(iő.í) K 2 + 20.2 __
71.3 F.NY 2 + 12!) — —

VÍZÁLLÁS 1885. ssept.

t) Változik
liiötl .Iliit

Komárom . 
Rudnpc.it . 
Mohács . . 
Vukovir. .

l’ancsov.i. . 
Orsóvá. - .

ráva
limes. . . . 
lőrék . . .

Mi'rovic/a

1.45 
1.21) 

I 1.5 4

1.211
1.97

0.54
1.20

— I .ipádé

.Változik
föl- tt . a liü

Tlzrr.
M ..Szivet. . 
Rere.iczisz.

ToréÜ!''; ‘! 
Szolnok. . . 
Szered . . .

Körös 
B.-Gyula. .

Maros 
An; I . . . .

liórja 
Temesvár .

Véió —
i.io I — •'dó

•-TOJÓ

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember V-iki 

számában.

Síre ÉRTÉKPAPIROX

RÉSZVÉNYEK.

-Jire27 V. 
U1,,

I
K«/.p. iparlársuíall hii'oiintérét" 
Magyar általános hildhank
Sí:

540 íiw
clzálog hitelbank .... 

lotzálog-hilelb. II. kih. id. o. 
leszámítoló és pénzváltói,ank 
országos bank r. társ. . . . 
hitelintézet................................

b) Biztosiló társulatok.

ci járadék-hizt. társaság . M 
ír általános bizt. tára. . . W 
:slp biztosító intézőt. . . ||Ü

Bécsi élet-
magyar ,___________

, d; Közlekedési vállalatok. 
«Adrin. m. tengeri baj. r.-t. . .
Alföld-fiumei .....

110.75 
81--

283*50
807__
Itt).— 
5R0__

209.—
200.—

3120.—

775.-

000.— 
1315.— 
287.— 
035. - 
308.— 
113.— 

1050.— 
805—

------ Ilátlaszék-dombovári .

7.frc

5.-
130-1

Északkeleti*
Erdélyi vasa . . . .

Magyar-galicziai vasuU
M, ny. v. (» r-gy6r.grác

“XÍ'T1
Szamosvölgyl vaaut t. els.

111.2." 
81 2."

88 4.- 
872 - 
151 — 
582.-

811 — 
205— 

816.1 
71 — 

800— 
825—

B03— 
1325— 
808— 
"10—
310_
445—1001.—
808—

Tlszavidéki vasút............................ £00
Osztrák dunagözhajózási társaság . . ÍVÓ II

181— 181.50

Rllist, 135.60
174— 171 50
182.60 163,50

14860 140—
175.50 170.50
100__ 107—
90— 92'—

88750 888.50

251*. . 25?—
449— 451—

w»*««4giMinj ia«w£uM/jjuijsijä«iHkazriiirarEucrresi»rezäsr.gro3g
ÉRTÉKPAPÍROK 'áru 1 j ÉRTÉKPAPÍROK

3
59’.—
311(1—V. jegy

nzlarak.

131—
/Jár r.-t. b»—

vállalatok
118.50

önző társaság

szonb. r.-L
vnynmdn 258— 

b.í8.— 
415.— 
200. 
000— 
690 —

1025__
288— 
85— 
89.- 

130 50 
220.— 
035— 
295. 
185. 
108.—

le és gépgyár

o magy. 
pillcto
011 ül*
zvén y-i ára.

részv.-lárs. 
ii vasinil

a gépgyár

mn. r.-lars.
íré.-

i=^MMBcz«suo'r=3«e3ir2aT;:'pr.a5

ni bank
ni bank

mtuzot .

ZÁLOGLEVELEK.
ilrórlók . . hV.n/o 
lirórlék . . 5 "/o 
lirérlik . . 4'/,n:o 

5 % 
5'/j%

—-x. ... . . .5 c/o 
sz. Ibldhilclintcz.cto 5',',% I 
iánk o. ó. . . .5 <*,o

4V,"/o 
4 "Zo 
0 C/o 
5V,%

. . 51-’, Ye 

. . 0 “b 
. .ára. részlet O'/Ao 

Magyar Jelzálog-hitelbank ny. kiól. . I u/„ 
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. . D°/o

102.75
101.25 
05.25

12(4.75 
101. - 
93.
99.25 

103— 
10« .—
99— 

103— 
101.60 
09— 

100.60 
99.50

101.50 
101 25
100.50
99.75

79—
445.

6950.
43«.

89—

149.30
82.—

210— 
blré— 
420.-- 
•270. -

tm. _
Í4J. - 
85—
•I I —

mi—
I'i:. -
ívn.—
1181
1011.-

102.— 
on.- - 

257—

nn.25
101.50 
05.76

127.25 
11)2.— 
99 50 
99.75 

ll>3 60 
101 50 
90.30 

103 50 
102.-
119.50

too - 
102.,0 
10! 75 
Mi — 
10) 2 5

LSOHRSF.GKK.
Alt J; ■ « mi'i v. ii. (v.-eszeki v.) ".'d r.’a 
Alfti u-fiumet vaunt 1871. kill. 5,Vi '.' o
lliid.ipcst.pccsi vasul...................... “
Rállaszák-dombovár-zákinyi v. . sftj , ■ 0 
JJdi vasul .... 4o.) 20.) márka 
l)imng.izlio|i.zási Wrsulal . . | |
Run.igözhajózási társaság . . . «•,
Északkeleti vaspálya..................... |ü|| yi'o
Északkeleti vaspálya aranytű . li- iVa 
Északkeleti vaspálya (nranyli.) . v(n uv, 
K8z.-magy.iror. c. kőszénb. r.-t. . (ősi c.i/o 
olagyar-galicziai vaspálya . . . “iini .V’o
Miigyar-c.ilicz.iai vasp. II. kih. . ;Vi :Á'j 
M.-ny. v. (v/...feh.-györ.gráczij . l'Jj , 
Magyar nyne. v. 1874. kih. 2003P'-l 5’) 
M. V- elrubbs. beruh, aranyb. . ',:|.V'o
I erdélyi vaspálya..................... s,, :i„0
••V"i soproo ebcnfurli vasút • ■.>,
lxa-si e l.-rbcrvasút, cMitbc i . ,
ha si-nánrlnrgi v tc|.crjcs Inni i •, . , ,, 
Ixas-a . derbrrei V. (osztr. vonal) ' 
Kaira-oiicr-. r, 'v.lmagy vonal) nr.m, .
• w/.r.ili maci ír állninvasnt arany y j 
O ra. all;11,1X11 lem k,!. ’,t | ,.Q
J'-«n. "Il-niv X. kib. 1 x.'i. 6ra t: ‘ p 
Rs-’-iviiléU vasul ... . i.io v'j

l-IOV,| es t. 'Sdf.épület . . 15',
MAH.XXisUKSJEfiVEK.

Ilí/lr.ik liilclinlé/rt . , . ...
Bndav.iroei s r• -y .
lx. 'Irt n il s-injegy . ....
D •' l.nir.ui őrit i.ir.is kerc.x't egylet
Oízlrak x..r„. ker.’ /t e-ylct.....................
1 aiOy ecifjegy ..........................

I’ENZNKM F. K.
O.i-záii királyi arany ;vert).....................
Császári királyi nrany ikürmttosi) . . . 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . .
20 frankos arany..........................................
20 mái ka.....................................................
Tőrök arany lira....................................."
Osztrák és magyar ozilst..........................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) l,I,nk
Német

Brüsszel 100 frankért.
Pária Mi) frankért

l.ankpi.ic.-ok loo márka . 
dam ion hollandi forintért

k. láb 
. 4C/o 
2V.C/6

London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár too rubelért . . . 
Olasz bankp. 100 lire nouvo ital.

. H Vo 

. :s"/o 
2V,% 
2V,«/o 

. 2>/0 

. Ü'-/o 
• 5%

Utolsó
. pénz

árk le 
áru

101— : 100.50
j' Ví).2'i 99.75

lUU.íő
I

98 511 99.--
i 12150 125.50

131.50
Ij fin 9\ j tin ~rr

i 99.75
! í»n.TE, , 100.50

, 99.75
: 12150 125—

II 1)9.25 99.75
, ioiCso 101 —
1 100.25 100.75

'

I 187 Ej 188.25

II KO— 104.25
|j 97.50 98—

j ,77. _ 176 —
43-25

! 19 — 20-
8 90 010

14.30 11-00
37.50 28-50

5.87 5 91
5 81 5
9.;«;, 0 7

9
12 32 18 34

01.711 6185

01.65 61 60
103 75 104 25 i

49 70 49.80 '

49.60 49.7-,
49.60 49 71

125.50 125.SO
-- .--- i

------ 1 ——



E rovatban
dalosokért
látva, minden

artistes
tűs de faire I

mtialvmcnl

hnngrois.

hint I'
ként hatott

Szm-t-c

II. tán. vasv
holdon-

;v|on e

EESE3B3S3H

;§t<8 >!

EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 28. 1885
minden n? ■*/yasari bóikíatisa 2 Iuba korú!, k.r- 
melyek t Mrdető léinek lakczimóvel cl vanr.a!; 

erjyod i. .Ma után 30 kr. bélyegdij Í3 fizetendő.
XíN IFt K.

Tlinden hirde t re $elvilißo»V..l .t cd a ki a- u'.vatak LevélVli 
*udakosódásoUr.v pentosan v -’szokni!:, ha «. osiikaógea posta­
bélyeg baküldeti';. cs a hirú. .» alatt álló kij szám közöl te tik

pg?- Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szü,« ?éges levélbé

Kot vagy három

stcs

Valódi villányi I Egy budapesti
vörös csemege borok, literje1 '•sinus : I.ét emeletes ház, 
25. :M), 40. 50 kr. Minta néhány --nősre a komihoz, lő
rendelvény 10 literes hordók- i évig adó*.:entes, melynek 1-ső 
ban megrendelhető jiósta vagy i cmelvljc 1 isebb nrasági Inkás- 
vasnalvn utánvét mellett. Ilor-1 nak alknlnias, 65S.OOO írtért ol­
dok gvári lírákban számillat-i adó. Évi liázhéijövedelem5600 
nak. Srhönfeid József, Villámv. . M Tudakozhatni a kiadóhiva- 

171*1 lalhan. 2007
Eladó szép nyaraló.
\z Aiidni y-ullioz I'll lé|n;s- 
nvir • s/iji k. I I. I. léién, nváriui 
l.d.i.alM .na 20.00.1 fii 20IS

Egy kávéház,

Eladó
zugligcllien gyönyörű

fekvésit villa, két fertály szolid 
hozzá az idei terméssel együtt 
i " n Hiányos áron eladó. liő- 
>ebbel a kiadóhivatal. lí 15(í
kzr«*-«anr.*T 7\rvrxrauKJ. ttjcswi

Figyelem veméit».
I ••!.'. ni.nt IO» * ■ on "i 
\ • k 11lí.- !. elndér •'.». m* t 

. i .■ ii imolat'i". oi.i|é
in :n ii l.iv in nigaiiyns koosd,
.0.1 ISO nznz EgyMTiiztitvon sarok |ü/l.a„ s/iji bervndivós- 
forlu'tél följebb. éiioMiannat í a,.) eladó. liiivcliliel a kőnló- 

i azért vagyok kénytelen ily ol- hivatalban -‘011
1 MIII ehimsiUni. mert építkezők

le.,a el!,elv ............
I tudni-., ll"'.1' kni-si.iim s d.ír-
■!-" :,Tl Alkalmazást keres2 . , I p.l.ii I-1 V.I 'átok. Kein s 
árjegyzék kiv.maira liévnicutve 
azonnal s.-.'•Igállalik

Gyár és lakás páva utcza 
10 »z. sajat karában. Raktár, 
muzfun:- iirut 19. szán.

l eveleket lakásomra kérek 
nngdáii József kői,'iigyáros^

Riiilspi-'trn. -101

Eladó szép ház.
nullám a várban előkelő ura­
sáén!; részére egy kataslrális 
holdas szép árnya;
■főj) "0 Irt.

Alapos zongora-
oktatást a*l e téren legjobb f-i- 
kcnel mlil u.lő inli liigens nő. 
úgy saját lakáséin, mini kívá­
natra házon kivid is. llővcb- 
livl a kiadóhivatal. 2178

Irodaszolgai
állomást keresek. Közvetítő 

kerttel, ára ! illő julalomlian részesül. Czim 
2017 I a kiadóhivatalaiban. 2000

Házvezetőnőül
óhajtana jutni nagy úri ház­
hoz, egy jó családhói való nő 
(már maga asszonya volt). 
Esetleges házban levő gyerme­
keket készséggel oktatná sza­
bad idejében franczia és zon- 
"oráhau. 11 ívebbut a kiadóhi­
vatal. 2179

Házmester,
ki ilyen és irodaszolgai minő­
ségben számos év óta van 
szolgálatban a főváros egyik 
nagy épületében, építkezés kö­
vetkeztében helyét megváltoz­
tatni óhajtaná. Bővebbet a ki­
adóiéval. 21(14

Túrsalkodónői
állást keres egy lialal nő, be­
szél magyar, német és frnti- 
cziául, ugy szintén kitünően 
zongorázik. Nagy úri háznál 
működött c téren, onnan bizo- 
nyilványnyal rendelkezik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2177

Egy fiatal
nős gyermektelen, jó bizonyít­
ványokkal rendelkező hognár- 
mester éves állást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2042

Hadmentes,
nőtlen gazdatiszt, kitűnő bizo­
nyítványokkal 8 év óta egy 
uraságnál alkalmazva — állo­
mást keres. Bővebb tudósítást 
a kiadóhivatal. 25111

Alkalmazást nyer
Paragon Annonce

Limited. Vasul állomásokon 
hirdetmények kifüggesztéséit, s 
könyvek és hírlapok eladását 
cszközlő részvény-társulat, a 
magyar és német nyelvet hivő 
alkalmas egyének lőlajánla tokul 
fogad jövő oklólicr hó 1-seig 
egy könyvvezető hivatalának be­
töltésére. — A foglalkozáshoz 
kötött évi fizetés két ezer frt, 
mellék keresettel, a mely állal 
a könyvezető fizetése 1—5000 
forintra cmolkcdhclik. — Elfo­
gadott ajánlkozótól a (társulat 
Budapesti Hank intézetébe ér­
tékpapírokban k teendő ezer- 
ötszáz frt óvadék fog kíván­
taim. — Ajánlatok intézendők 
a Haragon Annonce Limited 
Budapest igazgatóságához ma- 
gynr-ulcza -í(i. 20551

Felvétetnek
egy izr. tanító, ki rcúltanlár- 
gvaklia oktat, egy ncvelőnő dél -1 
uiáiii órákra és egy házikó-1 
asszonyt vidékre lircsnnyi el­
helyező-intézet által Haris-Ba­
zárban. 20 !8

lakás és bérlet.
Jó házból való

leánykák teljes ellátásra és 
gondos ápolásra jutányos áron 
egy jó családhoz fölvétetnek.

2108

Budapest
vár. iiri-uleza 55 L szám alatt, 
egy 7 szobából álló lakás (ki­
látással a bástyára) november 
Möl kiadó. 2010

11 aszó n liérheadó lold l»i i*t ok. 
Egy 080 holdas lak- és gazda­
sági épületekkel jól ellátóit tag- 
hirlok több évre haszonbérbe 
kiadó. A birtok Szatmármegyc 
vetési halárában fekszik; Szat- 
márhoz közel. Az inslrukczió 
közös megegyezés folytán hees- 
érték szerint álvchclő. Bövohh 
lelvilágositást ad Lengyel Ist­
ván Szatmárit és dr. I’apolezy 
fiyula Budapesten, físz-utcza 
49. szám a. 2051

yeg beküldetik. *"#8
Vidékre Pusztára, I Pajt' kerestetik

an a ló egy igen" szolid jó ha;:- icgv jogász (izraelita) nevelői ál-1 Host közelében egy izr esa-. színház, -■ ideihez, 2 1-*j rendit 
, , • , I- ■ ,.n ,.... „loskő» ii la,Ihoz kereste!ik egV okleveles loldszm i tain ússzékro eh,;,nz koszira es teljes «Halasra |!ast keres. C./.im -Jos-v,,, *l! llf!VCi(l-n ; éves leány és|október ; minden harmadik

2 kisebb figyermcklicz. Kíván- előad.e-r . szintúgy ;,» o ierá­
tatik elemioktatás, német nyelv, ban.mint a nemzeti színházban, 
zmigoratnnilás és kézimunka. | Bővebb tudósilást a kiadóhiva­

tal! 
hoz
kedvező feltételek 
fogadtatnak.

mellett tat I kiadóhivatal. 
2109

20517

Eine tüchtige
lal ad. 2017

jh-taviertahrerin fKnrn) wfinsc.SilK  ̂frt ^ teljes eh 

ftkf Tf jStunden zu ertlieileii i*i und látás. Ajánlatok Erlier Ede ur-
UAilcUnoi ’aus.-ev dem Hause uut'.r más- hoz I‘úszta Halomra u. posta Gvermpírtólo-n

, sigen Bedingungen. Besonders Vcvsés «v.imzcndök. 2Ui'L . ^. , ®n’
bemerkt für Anfänger eine , ; lisztessé;*-s fiatal házaspár
lei,di', fassliche Methode. 2CÍ0 Köt 2ílS ÜU melle 'szabad lakásért a házmesteri 

T, . , .. nevelő kerestetik, ki róni. katli. teendők vagy magányos urhoz 
zenetan,tás. magas tok-,,. n„m ^•»EytirSKUletCSU !va]1;isll ,z elemi osztályokat;-1 takarítás elvégzésére ajánl- 
hívja megfelelő ianilásért, elő- Khsass/.o-.ty, 1)csz(; r°1yek°iiy1'm lanilani 1;ópos ki franciát és kozik. Czimc a kiadóhivatalban. 
1 í ' _I * *1,,, • I • 1 ! frnncziaiil. ncmiclul, az elonii- ‘ 01n_; l, tantárgyakat lanilja. alkalma-1 zenét tanít előnyben részesül.______________________217a

Egy általános
műveltséggel hivó hölgy, ki az 
iskolai- nyelv- valamint a 
uiclanitást magas lökig adni

látást nyerni. Bővebb tudósilást . 
c lap kiadóhivatalában. 217 ’ Iz:v 1

rgy

sári-uleza 4L belső-udvar. 20. 
Egy vidéki «Utó, L emelet.__________ 2049

úri házhoz nevelő kerestetik .Okleveles tanítónő 
egy 4 gimnáziumi tanuló mellé ki ugy a magyar, német s 
szükséges a német- és franczia franczia nyelvekben, mint az
nyelv tudása, és hogy zongora!?1?™ ,ok‘?.lni

J , , , . . képes, ornkal adni szánileko-
oktatasl legyen kepes adni. évi zik növeli!,ct a kiadóhivatal, 
dij 5100 frt és teljes ellátás.1 2052
Czim a kiadóhivatalban. 20512

sorok-j Elek Dezső Monosbél u. posta
Apátfalva, Borsódmcgyébcn.

Üzlet eladás.

Unó máitresse
Kerestetik

vidékre egy képzelt nevelő, ki 
az. alsóbb gimnáziális oszlályo 

franrais párisimmé tlésire kát és nagyol,baknak magv

Különféle.

ölelik vidéki városban jól l,e- 
‘'Oot j rendezett fűszer-, liszt-, üveg-

és porczcllánkcreskcdés trafik­
kal és szódavizgyárral rögtön 
jutányosán eladó. Bővebbet a 

I kiadóhivatalban. 2161

Fogorvos.Vadászat.
Budapest mellett vizi- és szá- Ijiplr V ^ rcn^szeril amo- 
razföldi vadakkal bővelkedő!" .^*; l?Bfo,eai' kü"

de franrais párisimmé désire kát és nagyobbaknak magyar!^r',l°‘C" .C l° Cf.y fájdalommentes fogmÜtétekfej-
(ptelipics ben rés de lerons. j irodalmat és történelmet tani- őv,8 "«hány „r részére vada- gazzal, elpuszt.thatlan plcm- 

S'adrcsscr, ti Alpha Ihircau dnltani képes. Bővel,ben érteke/.- szál engedélyeztéltk. Bővebbet MOK. — Mérsékelt dijak. 603 
journal. 2020:hetni a kiadóhivatalban. 2015 a kiadóhivatal. 2013 Budapesten, Krlstóf-tér 8-

'^.^Ba';^SE3Eanaj3BGSBKE55S3aa5S3£3E^:i

Í^OZIáIíL
I M/ónodáli

El Pannónia szálloda, 
g London szálloda,
^István főhercseg szálloda.
I Fehér ló szálloda,
r?; Schmidt Orient szálloda
I Kronawetter szálloda
tit ------ 1356--69
I K;í a «-Íiíszn k:

iSzidon kávéház, IJÄä 
ii Union - kávéhá z, vS;
pImperial-kávéház, rr'-'vi'V.-nn-m-.
I Árvái Kecskeméti kávék.ás, alÄ,;M

kalauz.jj EM magyar ruha verseny csarnok. fül

1 Egy elegáns öltöny 
I Legfinomabb . .
1 Elegáns felöltők .

2441
. . , l.<> forint 
, w „ forint 
... :i<> írttól feljebb

KOSI LIPÓT egy étiül Budapest, Kristóí-tér 3. sz. I. em.

általánosan jó hirnivnuk 
örvoiiűó

<> 1 a, J
KIVONAT 25251

dr. Sclilpclt c-i. kir. másnit- 
orvn«l-'.|, In miiiilri, nőni szüle- 
|ó-|iil larli'i süketséget py. - 
gvil. fitlharsegást, ffileau- 
ráot, fülfolyáat stb. azon- 
nal py gy l, valíiili miniiséslion 
liasz.inilaiiiilnölnssnlogyiitt I frt 
Mi kr. Iickiilitóso után ka|il,atii 
Budapesten, n fíirnklárlian 

Törölt József, 
gyvgyszerósz, király-utoza IJ.

SZABÓ JÓZSEF éa TÁRSAI.
BUDAPESTI ASZTALOS-TÁRSASÁG

J-VV vilii-utfíxn ■». r's >lőzsrftér sarkún Isii szám.
|t^- Hnzal készítmények.

A hazai asztalos-társaság mesterei ajánlják nagy raktárukat kész asztalos- és kárpitos- 
bútorokkal, a logogyszorübboktöl a legfinomnbhnkig, igen olcsó árakon, jótállással 
a minőség szilárdságáért. Képes árjegyzéket ingyen s bérmentesen küldünk. Vidéki meg­
rendelések 10% fellizetés ellenében leljcsittetnck. Nngyobbszerii berendezések kiválasztása 
czéljáhől I frt 50 kr. hetét mellett szívesen szolgálunk díszes butor-albummal. 2110

mmm

?*>«"> S‘íl * i X ffi ií

j 2=Iem zeti szálloda
|3$?kle Nándor, i..rn"

>9 na 1 1 sí'i 'VO ív :

I Orpheum Prugmaycr József.

(iviknvrlz M A kilila-"* ir.izyar 
k.nM'.'tri, niv:-', arak, nap. zene. 
I 'ivi'.i lévői sióm- 

Napi :i!(int zene.

Császi. kii\ kizár, szaibadalinazott
javítása a szab. volt

néhai M'ed. Dr. PETER.

minden dobozba ütött védjegygyei és ezéggel valódi 
a főraktárban

Med, Dr. Peter Pfeffermann
özvegyénél

Birsben. !.. i'l-iiiizcnsi'intr 22. sz.

otiaikis. I’, 
kr. Karzat 30 kr.

Il.it-

Ti&sfclt liealtczió és Közvélemény l

mBSSSBBSmBSOmBSBBSA
__ Weil

fl B1-'

!> küliiil vízzel és ' 
1 kiin szénnel 
eey innle- fiir-lö. j 

WotlL.es. kir. szab. lulajd. Bocs, :
I. Wallliscligasso 8.

Kimerítő képes árjegyzéket ingyen. Ká 
dák kályliával és a nélkül. S32I

Hercuianum. : ,:n I. api.', '.-utuza t.'. Napunk, rlüa lás. 
’ ■ ■. !,. Frwn Iné, K*"inip«warth.Wcr- 
Km !. •-k (irüno, 1‘ruKCsch, Tancr,

XT. i. Az ISIT. év nla isnipvt hírneves Med. Ilr. I’cter l>relTcrmnnn-Iöh‘ fog- 
1 paszta a fneak li.-zllia. ara ,za!iad.ilm. iaviln-lian miniig csakis a ezóty- 

talajdoaosnönel kapíial.i. ü*. •

ti Fényképész Békéi H. ,;i-,,.á;,aian munka.

"TZ52Z7,

TÓTH

:15S3S3-a«^i5EISSaRi3SBÍS

T O S

T!•!>"■ fetazcrelvs gyalogs'ig 
krnytisek "..áru .

Vár.;o5ttest. 1 *'.«: v.viás.v 
Tabcri < ■ v.irtiizér-i ■ ö.w 
Oragonyoé *. 1 »V 1 <
Dzsitlá-. • .
Szekrr •
I ir hoszár egyávt önkénylcsek
OrvoAr.üvi nűékek
Gyiinyszercsz ..........'-''*> t "•
M honvéd orvosnövenclúk 

■ t:vjgvs:ercszegv

eryívcs en- ..............rak
imára 95 <* 

111) ..

yy: o^ság 
•I l.i'nvt.

S B ^
lesek és legény- j 
ség, nemkülön­
ben ni. kir. hon­
védség. csend­
őrség teljes 

egyenruhák és 
cgyciiruliázat. 

ruházat, szer i- 
lék, ezikkek 
szállitatnak.

2291) 
110 írtig 
111) « 
120 .< 
150 <*
Ilii) .
151) .<
2()i) «
150 «
110 « 
150 «
145 «
120 « 
200 <*

Kmiitz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

iijiinljíi dúsan fclszovclt 26

szepssségi vászonraktárát.
2612

QSF" Utánzás to í ó va k p d| un k,

5 **

Wk ‘x

3
M

I,. 1 loenlin hűidéinek. Vuléki ^ 
11-i; i'Ont-r foganalosiltritiiak.

™Jj33QB28ii<.

ígérvények 
bécsi sorsjegyekre,

főnyeremény 200,000 frt, 
húzás már IC85. október l én, 

darabja 2' , forint és 50 kr. bélyeg.

SgflflTésVET

l*'Józse ftér S.sz^l
Iső és egyedüli gyári raktár.

ll

S^v

Itt van a, fő dako-roman,
Kinek fii vein, nő a nyomán.
Mert hol Hóra bicskái húzott •
0 ckzckúczjóval nyúz ott I

De itt az «Istók» is, nesztek !
Ez a «Magyar Kultúr Egylet» ! 
Lápj be, magyar, s szemed nem lát 
Több Mameluk-Irredentát !

15!fi®E$M8Sr®St63iKÍ>8S5g^ i 
I Dr. IIiittvtK-róloffl!

I Anti- Syphilis, f
A dr. Hv.ttetz-MI f. lfc.lezct """ 
nntlsyplillltikua nővé- 

nyeltből clőállii.itt l'II*
Aiili-Sy|)liilis-szaii|)ittij
az egyedüli Vilii, év alatt jónak 
liiznnyult l iz.losan haté óvsze 
sypliilislikiis ragadiV-ág eile, 
dn elgyenglllt fórticrö ellen alka 

• 4 mazva is a legfényesebb Okén 
fl két érte cl, miután a lebe- 
Lu Irllcnségtt idővel *TI ivolilja.Xnm 
;-j káros hatása liiztosittatik, Av.

százszor! használatra -znmitva 
aj I frt, postán kiildvo 1 fit. -J". 
í;> Valódi minőségben kapható 
h fórok Józsof gyógyszertárábanI 
t,j Budaposton, klrályutcza 12. sz

BOSBBBä■tejstol* ír» » WS«;
PALLAS

Irodalmi és nyomdai részvény társa­
ság kiadásiban

Budapest, VI. kccikomdtl-ntcza fi 
kapható:

ALBA MARIA

MINT

ÁRPÁD SÍRJA
MEGHATÁROZÁSA.

IRTA

WEKERLE LÁSZLÓ.

E Teke- és tel^:ea,S!Zita,lg'3rár 2 
5 KNILL KÁROLY %

Becs, IX., Rossau, Rothe Löwengasse Nr. 5—7. 3^
Alapittatott 1897.

Ajánlja különösen az általa újonnan fel­
talált Mantinollckot, melyek

„Excelsior-Banden“
név alatt ismeretesek, leglinomald, angol 
kaiiisiikliól. Ezek jóság és tartósság te­
kintetében minden más Matti indít sokban

felülmúlunk s tckcasztalonként, bizonyára csodálatos ölesé, árért, csak 45 írtért. ^ 
kaphatók. Cs. k. kizár, szabadalm. patent tekéimet, melyek az elefántcsont-tekékkel ^ 
miinh-n tekintetben felérnek, egy évi kezesség mellet ajánlom következő árakon: m 
60- 62 mm. 5 frt. 651- (ill mm. 6 frt, 67—72 mm. 6 fit 50 kr. dbonkent. Teke- Ä
asztalok árjegyzéke és rajza ingyen és 1,érmentve. 2571 W

mmxnxto&nnuunuxwtnxKnxxmxHK
Csak kevés készlet!

Budapesti 
KIÁLLÍTÁSI

4000

FŐNYEREMÉNY
1@©,@©0 frt

készpénzben kifizettetik.
I Darabja 1 frt. 11 sorsjegy csak IO frt. I

Az október 1-én tartandó
Itiizásip

KÉRVÉNYEK

Bécsi sorsjegyekre
2 frt 50 kr. és 50 kr. bélyeg.

Az október Mi hozásra
Oszti: Földhitel sorsjegyekre

1 frt és 50 kr. bélyeg.

3 tetszés szerinti drbra 2 sorsjegy 
(főnyeremény 5000 tonnt) ingyen.

A „BUDAPESTI LLOYD
kiadóidvataldnah bank- és váltó-üzlete

ENGEL ZSIGMOND és Tsa. 2517
Bül >AP.KST, X>oi»ot.tyaa-iitoasn. 5. szám.
* A sorsjegyek ajánlott megküldésére és a sorsolási lajstromért 15 krt több küldendő be.

25S0

i Kiállítási sorsjegyek,
főnyeremény 109.000 frt,

1 darab csak 1 forint, 11 darab 10 forint.

H Vétele és eladása,
valamint kölcsönadás is m"mil* nncim"i sorsjegyekre, 

részvényekre és letétjegyokre.

11=911 válfcó-iizlete Budapesten, 
hatvanx-utoza 17. szám.

Eladó tenyész-marha.
A kis-jcnői főherczegi uradalom ma- 

gyar-íajtt gulyájában:
4 dvb külömböző korú bika,

30 « felfolyatott tehén és
8 « felfolyatott negyed fit üsző

van — mint számfelettiek — eladásra 
kijelelve, az eladás f. hó 24-én délelőtt 
í) órakor fog Kis-Jenőn eszközöltetni. 
Vnsut-állomás helyben van. Bővebb 
felvilágosítással szolgál az uradalmi tiszt- 
larlóság Kis-.Tenőn.

Szkalka Károly,

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

A „BOLOND ISTÓH“-ra.
Bolond istákra az uj negyedévvel uj előfizetést nyilunk t 
Bolond Istók, mely nyolezadik évfolyamát élit mindeddig AZ 

gazdag tartalommal és a legdíszesebb kiállításban 
jelenik meg.

Előfizetési ár:
október—deozember évnegyedre . . . 2 forint
október—márczius félévre,...........................4 forint

Előfizetések, Icgezélsz.crübbcn posta-ulalványnyal, a kiadó­
hivatalba küldendők, Budapest, kercpesi-ut 12.
2617 A Bolond Istók kiadóhiuatala.

Biztos kereset!
Mindenki töke és knezkázat (risieo) nélkül 

osztrák-magyar állam- cs i)IJsors|ogyok rcsz.lctlizctcs melletti eladása 
által az 1803. évi XXXI. tvozikk szerint

öflBST havonta 100—300 frtot kereshet ■'*#*•
Ajánlatok a jelen foglalkozás megnovezcscvol intézendők :

LANG LIPÓT, nemzetközi hirdetési irodájába 
Budapest, Dorottya-utcza 9. 2621

rrVÜTltoVlta« előfizetési ára: egész évre1 
jjIjUILILIIIIjÍj 20 frt. félévre 10 frt, egy j 

negyedévre 5 frt, egy hóra 1 frt 80 kr., egy szám ára helyben i 
6 kr., vidéken 7 kr.

Bérlő: Schuth Vilmos
ajánlja kltilnö minőségű vörös- ós fehér-rlsllng I 
borait, melyek kívánságra hordókban küldetnek cl. Ár­
jegyzékek a t. közönség rcnedclkczésérc állanak. Villány, I 

. posla. sürgöny és vasúti állomás. 26161

MAGYAR KIRÁLYI ALLAA1 VASUTAK.
69811, szám.

,Vl r
mmm

mmm

58 25Gt lisztartó.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teletik, miszerint az üzletszabály- 

zal (>1. §-a értclméheh clárusilandó kiváltallan szál- 
lilmányok, valamint az állomásokon összegyűlt ga- 

| bona-söpredék nyilvános elárverezése
Budapest-Józscfváros állomáson f. hó 23-án szerdán, 
Budapcst-Dunapart „ „ „ 24-én csütörtökön,

mindenkor d. c. 0 órától kezdve lartatik meg, mely 
árverésekre a t. ez. közönség ezennel meghivalik.

Budapest, 1885. szeptember 19-én.
Az igazyatósáfj.

22 gyertyafényt!
terjesztenek Tcstory szabadalmazott Duplex-égői, a leg-1 
egyszcröbh kezelés és a legnagyobb biztonság mellett. | 
Kapható a lámpagyári raktárban

Testory, Haas-paloia
BUDAPEST,

ugyanott gazdagon berendezett raktár van,

függő és állólámpákban
a legolcsóbb gyári árakon

Egy része a régibb mintájú függőlámpáknak az clö-l 
állilási áron alul dnrabonkint is clndatik. 2610

A nekünk bemutatott exSmtalan megbizható hUftes kflítfl- 
»Ietlrat foli/tiln ezen intését legtnelegebhen gliinlhatS.

Titkos betegségeket,
hugycsőfolyásokat ós sebeket, az önfertőztetés 
utóhajait, az elgyenglllt fórflerőt, magömléseket, a 
bujakórnak utókövotkezmónyelt, nőknél fehér fo­
lyást, bármennyire is idültek, valamint mindazon női betegsé­
geket, melyeknek n magtatanság egyik főokozóia. és bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos sikerrel, 

gyorsan ós alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész ós szemész tudor, volt csősz. kir. oszt.-főorvos 
Lakás: Budapest, VI. ker, gyár-uteza 7. I. cm. bejárat a lépcsőről, 

n sugár-uttól jobbra a második ház.
Rendel: nm-onla lo órától d. e., egész 4 óra délutánig, este7órá­
tól b óráig. Hf- Díjazott lovclokm a legnagyobb figyelemmel vala- 

ezoltatik és gyógyszerektől is gondoskodva lesz.
Ndtnck külön v&róterem.

Ugyanott megjelent ós a szerzőnél Dr. Oaral Aulainál megrendolkctö:

Népszerű Útmutató <fB|
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv. — Ára 2 frt 50 kr. 840
A könyv tartalma: I. Az Ivarezervek leírása. II. A nemi élet éh 

redése. III. Az önfertőztetés és az éjjeli magömlések. IV. A hugy 
csőtakár (Tripper) és hugycsöszUkUlctck. V. A bujakór (syphilis 
VI. Fehórfolyás. VII. Elgyengült férfierő. Vili. Női magtalanig. 
IX. Az ivarezervek megbetegedésének főtényezője a prostítulió.

mer forint készpénzben
1

nyerhető

sorsjegyek

ZL

Hozás már 
jövő hóban.

I Kiállítási sorsjáték-kezelőség Budapesten, Andrássy-ut 43. szám alatt.
-Tfej

........................... .. ___________ rBfärnfäS
Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi ős nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

____________


